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          GIÁO ÁN DẠY THÊM TOÁN LỚP 9 

 
  Buæi 1 

TiÕt 1:  ®Þnh nghÜa c¨n bËc hai. 

H»ng ®¼ng thøc 2A A  

 

I. Môc tiªu bµi häc: 
    :Häc sinh n¾m ®­îc ®Þnh nghÜa c¨n thøc bËc hai, h»ng ®¼ng thøc 2A A  

    RÌn kÜ n¨ng tÝnh to¸n vµ lËp luËn, tr×nh bµy. 
    Ph¸t triÓn t­ duy trõu t­îng vµ t­ duy logic cho häc sinh. 
Yªu thÝch m«n häc, tù tin trong tr×nh bµy. 

II. ChuÈn bÞ  
 - GV: B¶ng phô hoÆc m¸y chiÕu projector, phÊn. 
 - HS: SGK, ®å dïng häc tËp. 

- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p. 

- Ph­¬ng ph¸p luyÖn tËp. 

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y 

 :    

KiÓm tra bµi cò : H: Nªu ®Þnh nghÜa c¨n bËc hai sè häc cña mét sè a   0 ? 

Hs:  
2

2

0x

a x
x a a




  
 

 

H: §kx® cña mét c¨n thøc bËc hai? H»ng ®¼ng thøc? 

Hs:  A       A   0  
2A A  

Ho¹t ®éng cña thÇy, trß Néi dung ghi b¶ng 

GV: Yªu cÇu HS nªu l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n 
cña c¨n bËc hai, c¨n thøc bËc hai? 
HS: 
 
 
 
GV: Bæ sung thªm c¸c kiÕn thøc n©ng cao cho 
häc sinh. 

A B


  


 

   0A B  <=> A = B = 0  

1. KiÕn thøc c¬ b¶n: 
- C¨n bËc hai sè häc cña sè thùc a kh«ng 
©m lµ sè kh«ng ©m x mµ x2 = a 
 Víi a   0 

          
 

2
2

0

a

x

x
x a a




  
 

 

- Víi a, b lµ c¸c sè d­¬ng th×:  

             a < b  a b  

Ta cã 2x a x a    

    x2 = a => x = ± a  

GV treo b¶ng phô hoÆc m¸y chiÕu pro bµi tËp1 
-Häc sinh ®äc yªu cÇu bµi 1 
 

Bµi 1 : T×m nh÷ng kh¼ng ®Þnh ®óng trong  
nh÷ng kh¼ng ®Þnh sau . 
a)C¨n bËc hai cña 0.09 lµ 0.3               S                

A = 0 ( hay B = 0) 
A = B 
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Häc sinh lµm bµi tËp theo h­íng dÉn cña GV. 
 
GV nhËn xÐt vµ ®¸nh gi¸ häc sinh. 

b)C¨n bËc hai cña 0.09 lµ 0.03             S 

c) 09.0 = 0.3                                        § 

d)C¨n bËc hai cña 0.09 lµ 0.3 vµ - 0.3  §        

e) 09.0  = - 0.3                                    S 

GV: §äc yªu cÇu cña bµi tËp 2. 

       H·y cho biÕt A  cã nghÜa khi nµo? 
HS: cã nghÜa khi A ≥ 0 

 
GV: NÕu biÓu thøc lµ ph©n thøc ta cÇn chó ý 
®iÒu g×?  
 
HS: CÇn ®Æt ®iÒu kiÖn cho mÉu thøc kh¸c 0 
 
GV yªu cÇu 4 HS lªn b¶ng lµm bµi tËp, häc 
sinh kh¸c lµm bµi tËp vµo vë. 
 
HS lªn b¶ng thùc hiÖn theo yªu cÇu cña gi¸o 
viªn. Häc sinh kh¸c nhËn xÐt 
 
 
GV: NhËn xÐt ®¸nh gi¸ 

Bµi 2 T×m c¸c gi¸ trÞ cña a ®Ó c¸c c¨n bËc 
hai sau cã nghÜa: 

a) 5a         a   0     

f)  
2

2 5a
     a >

2

5


 

b) 
2

a


     a  0          

g) 
2 2a       a R   

c) 8a     a  0        

h)  
2 2 1a a   = 

2( 1)a       a R   

d)  1 a     a  1      

I) 
2 4 7a a   = 

2( 2) 3a        a R   

e)  3 4a     a  
3

4
 

GV: -§äc yªu cÇu cña bµi tËp 3. 
       -Muèn lµm mÊt c¨n thøc bËc hai ta lµm 
nh­ thÕ nµo? 
HS: B×nh ph­¬ng 2 vÕ 
 
GV: NÕu biÓu thøc lÊy c¨n cã d¹ng b×nh 
ph­¬ng ta lµm ntn? 

HS: sö dông h»ng ®¼ng thøc 
2A A  

 
GV yªu cÇu 2 HS lªn b¶ng lµm bµi tËp, häc 
sinh kh¸c lµm bµi tËp vµo vë. 
 
HS lªn b¶ng thùc hiÖn theo yªu cÇu cña gi¸o 
viªn. Häc sinh kh¸c nhËn xÐt 
 
GV: NhËn xÐt ®¸nh gi¸ 

Bµi 3 T×m  x biÕt 

a) 54 x   

  ( x4 )2 = ( 5 )2 

  4x = 5 
 x = 5 : 4 = 1,25 VËy x = 1,25 

b) 2)1(4 x -6 = 0   

 2)1(4 x  = 6 

  22 )1.(2 x  = 6  

 22 . 2)1( x = 6 

   2 . x1  = 6       x1   = 3 

 1 - x = 3   x = 1-3 = -2

 1 - x = -3   x = 1 - (- 3) = 1 +3 = 4

 
  

 
          

VËy ta cã x1 = -2  ; x2 = 4 

        

       TiÕt 2: Liªn hÖ phÐp nh©n, chia vµ phÐp khai ph­¬ng 

 

I. Môc tiªu bµi häc: 
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    1 -KiÕn thøc: ¤n tËp vÒ phÐp nh©n, chia vµ phÐp khai ph­¬ng. 

    2 -KÜ n¨ng: RÌn kÜ n¨ng tÝnh to¸n vµ lËp luËn, tr×nh bµy. 

    3 -T­ duy: Ph¸t triÓn t­ duy trõu t­îng vµ t­ duy logic cho häc sinh. 

    4 -Th¸i ®é: Yªu thÝch m«n häc, tù tin trong tr×nh bµy. 

II. ChuÈn bÞ  
 - GV: B¶ng phô hoÆc m¸y chiÕu projector, phÊn. 
 - HS: SGK, ®å dïng häc tËp. 

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y 

Ho¹t ®éng cña thÇy, trß Néi dung ghi b¶ng 

GV: ViÕt c¸c d¹ng tæng qu¸t liªn hÖ gi÷a phÐp 
nh©n, phÐp chia víi phÐp khai ph­¬ng? 
HS: Víi A ≥ 0, B ≥ 0 th×  

                 .AB A B  

                 .A B AB  
    Víi A ≥ 0, B > 0 th× 

    
A A

B B
  vµ ng­îc l¹i 

A A

BB
  

 1. KiÕn thøc c¬ b¶n: 
    Víi A ≥ 0, B ≥ 0 th×  

                 .AB A B  

                 .A B AB  
    Víi A ≥ 0, B > 0 th× 

                    
A A

B B
  

                    
A A

BB
  

Hs thùc hiÖn : 
Bµi tËp 56  (SBT -12) 
§­a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n : 

4

3

2

2

48/.

)0(25/.

)0(8/.

)0(7/.

yd

xxc

yyb

xxa







 

Bµi tËp 56  
§­a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n : 

3..448/.

)0(.525/.

)0(.22.2.28/.

)0(7.77/.

24

3

2

2

yyd

xxxxc

yyyyb

xxxxa









 

GV: Yªu cÇu HS lµm bµi tËp sau «n tËp vÒ c¨n 
bËc hai. 

Cho sè thùc x ≠ 0. H·y so s¸nh x víi x. 

HS: 
GV: HD häc sinh chia ra c¸c tr­êng hîp 

     x = x 

     x < x 

      x > x 

 
 
 
HS: T×m ®iÒu kiÖn cña x trong c¸c tr­êng hîp 
trªn 
 
Gv nhËn xÐt ®¸nh gi¸ kÕt qu¶ cña häc sinh. 
 

Bµi 1: Cho sè thùc x ≠  0. H·y so s¸nh 

x víi x. 

Gi¶i: 

V× x ≠  0 nªn x  ≠  0. 

  a) x = x                 x = x2 

 x - x2 = 0         x(1 - x) = 0 
 x = 0 hoÆc  x = 1 

b) x < x 

 x < x2              x - x2 < 0  
 x(1 - x) < 0     x > 1 

c) x > x 

 x > x2               x - x2 > 0  
 x(1 - x) > 0      0 < x < 1 

VËy nÕu x = 0 hoÆc x = 1 th× x = x 

        NÕu x > 1 th× x < x 
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        NÕu x < 1 th× x > x 

Gv cho häc sinh «n tËp vÒ h»ng ®¼ng thøc 
2A A  b»ng viÖc lµm bµi tËp 3. 

GV: ®äc vµ thùc hiÖn bµi tËp 3 
 
 
Hs lªn b¶ng lµm cã sù h­íng dÉn cña Gv 
 
 
GV nhËn xÐt vµ ®¸nh gi¸. 

Bµi 3: Rót gän vµ t×m gi¸ trÞ cña c¨n thøc 

b) )44(9 22 bba   t¹i a = -2 ; b = - 3  

Ta cã )44(9 22 bba  = 22 )2.()3( ba  

= 2)3( a . 2)2( b = a3 . 2b  

Thay a = -2 ; b = - 3  vµo biÓu thøc ta 

®­îc 

)2.(3  . 23  = 6 . )23(   

= 6.( 3 +2) = 6 3  +12 = 22,392 

Bµi tËp luyÖn:  

Bµi 1. Rót gän: 

          a,  ( , 0; )
a b

a b a b
a b


 


;     

2 1
( 0; 1)

1

x x
x x

x

 
 


;   

                      ( Chó ý sö dông H§T   2 2 ( )( )a b a b a b     vµ H§T 2A A  ).    

          b,  4 7 4 3  ;   5 3 5 48 10 7 4 3    ;   13 30 2 9 4 2   .   

          c,    2 1 2 1( 1)x x x x x      . 

                   ( Chó ý sö dông H§T  2( 1) 2 ( 1)a a a      vµ H§T 2A A  ).   

Bµi 2. Gi¶i c¸c PT sau: 

          1,  2 4 4 3x x   ;    2 12 2x   ;      x x ;    2 6 9 3x x   ;     

          2,   2 2 1 1x x x    ;  2 10 25 3x x x    .  

          3,  5 5 1x x    ( XÐt §K   pt v« nghiÖm); 

               2 2 1 1x x x      ( ¸p dông: 
0( 0)A B

A B
A B

 
  


). 

         4,  2 29 6 9 0x x x      (¸p dông:
0

0
0

A
A B

B


   


) . 

         5,  2 24 4 0x x      ( §K, chuyÓn vÕ, b×nh ph­¬ng 2 vÕ). 

              2 2 24 5 4 8 4 9 0x x x x x x           ( 1 4 5 3 5VT      ; 
2( 2) 0 2x x     ) 

              2 2 29 6 2 45 30 9 6 9 8x x x x x x        ( 
2 2 2(3 1) 1 5(3 1) 4 9 (3 1)x x x        ;   

                                                                                      vt3; vp 3  x = 1/3) . 

               2 2 22 4 3 3 6 7 2 2x x x x x x        (®¸nh gi¸ t­¬ng tù). 

         6,  2 24 5 9 6 1 1x x y y       (x =2; y=1/3);      2 26 5 6 10 1y y x x        

 

 

                                                                                             Ngµy d¹y : 
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Buæi 2 
 

                                                                                                        

                 

TiÕt 1: hÖ thøc l­îng trong tam gi¸c vu«ng 

 

I. Môc tiªu bµi häc: 
    1 -KiÕn thøc: ¤n tËp vÒ hÖ thøc l­îng trong tam gi¸c vu«ng. 

    2 -KÜ n¨ng: RÌn kÜ n¨ng tÝnh to¸n vµ lËp luËn, tr×nh bµy. 

    3 -T­ duy: Ph¸t triÓn t­ duy trõu t­îng vµ t­ duy logic cho häc sinh. 

    4 -Th¸i ®é: Yªu thÝch m«n häc, tù tin trong tr×nh bµy. 

II. ChuÈn bÞ  
 - GV: B¶ng phô hoÆc m¸y chiÕu projector, th­íc kÎ, com pa, phÊn 
 - HS: SGK, ®å dïng häc tËp. 

IV. TiÕn tr×nh bµi d¹y: 

  

Ho¹t ®éng cña thÇy, trß Néi dung ghi b¶ng 

GV: ®äc yªu cÇu bµi 1. 
 
HS ®äc bµi 1. 
GV yªu cÇu sau sau 1 phót chän 1 ®¸p ¸n. 
 
GV: Tõ ®ã lªn b¶ng viÕt l¹i c¸c hÖ thøc trong 
tam gi¸c vu«ng ABC 
HS lªn b¶ng thùc hiÖn. 
GV NhËn xÐt vµ ®¸nh gi¸. 

Bµi 1: Cho h×nh vÏ: Chän ®¸p ¸n sai:   

 
 
 
 
 

A. h2 = b’. c’              B. §¸p ¸n kh¸c. 

C.  h.a = b’. c’            D. c2 = c’. a 

E. a2 = b2 + c2             F. b2 = b’. a 

VËn dông bµi tËp 2, H·y ®äc yªu cÇu cña bµi 2 
 
HS ®äc ®Ò bµi 2. 
Häc sinh lùa chän ®¸p ¸n ®óng b»ng c¸ch lµm 
bµi tù luËn. 
 
- GV cho häc sinh tr¶ lêi vµ gi¶i thÝch. 
 
HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi, häc sinh kh¸c nhËn xÐt 

Bµi 2: Cho h×nh vÏ: Chän ®¸p ¸n ®óng:  

 
 
 
 
 
 
A. h = 6                    B.  h = 36 
C.  h = 6,5                 D. h = 13 
E.  h = 5                    F. §¸p ¸n kh¸c                                                                                               

GV H·y ®äc bµi 3  
HS ®äc bµi tËp 3. 
 
GV: HÖ thøc nµo liªn hÖ gi÷a AB, AC víi BC 
HÖ thøc nµo liªn hÖ gi÷a CH, BH víi BC? 
 

Bµi 3: Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A. 

(h×nh vÏ)  
Cã AH = 2,4 vµ BC = 5. 
TÝnh AB vµ AC 
 
 

j

A

B C
H  

c b 

c’ 
a 

j

A

B C
H

 

 

2,4 
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HS: t×m mèi liªn hÖ tõ ®ã t×m ®­îc AB vµ AC 
GV: tr×nh bµy lêi gi¶i 
HS lªn b¶ng tr×nh bµy. 
Gv cã thÓ h­íng dÉn häc sinh tr×nh bµy c¸ch 
kh¸c. 

A

BC
H  

 
 
 
 

 

GV:§äc bµi tËp 4 
Hs ®äc bµi tËp: Bµi 4: Cho tam gi¸c ABC 
vu«ng t¹i A. (h×nh vÏ)  
Cã AC = 20, BC = 25. 
TÝnh AH = ? 
GV: Cho BC vµ AC ta tÝnh ®­îc ®o¹n th¼ng 
nµo? 
HS: TÝnh ®­îc AB, tõ ®ã tÝnh ®­îc AH 
GV yªu cÇu Hs lªn b¶ng tr×nh bµy. 

Bµi 4: Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A. 
(h×nh vÏ)  
Cã AC = 20, BC = 25. 
TÝnh AH = ? 
 
 
 
 
 
 

   

                         TiÕt 2: tØ sè l­îng gi¸c gãc nhän  

I. Môc tiªu: 
    1 -KiÕn thøc: ¤n tËp vÒ tØ sè l­îng gi¸c gãc nhän. 

    2 -KÜ n¨ng: RÌn kÜ n¨ng tÝnh to¸n vµ lËp luËn, tr×nh bµy. 

    3 -T­ duy: Ph¸t triÓn t­ duy trõu t­îng vµ t­ duy logic cho häc sinh. 

    4 -Th¸i ®é: Yªu thÝch m«n häc, tù tin trong tr×nh bµy. 

II. ChuÈn bÞ  
 - GV: B¶ng phô hoÆc m¸y chiÕu projector, th­íc kÎ, com pa, phÊn 
 - HS: PhiÕu häc tËp nhãm, SGK, ®å dïng häc tËp. 

III TiÕn tr×nh bµi d¹y.: 

  

Ho¹t ®éng cña thÇy, trß Néi dung ghi b¶ng 

GV kiÓm tra lý thuyÕt cña häc sinh qua bµi tËp 
tr¾c nghiÖm: c©u 1 
 
HS: ®äc ®Ò c©u 1 vµ suy nghÜ. 
 
GV: H·y chän 1 ®¸p ¸n. 
 
HS lùa chän ®¸p ¸n nhanh. 
 
 

C©u 1: Cho h×nh vÏ: Chän ®¸p ¸n ®óng: 

 
 
 
 
 
 
 

A.  cos C = 
AB

BC
             B.  sin C =  

AB

AC
    

A

BC
H  

20 

25 

A

C B
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GV cho häc sinh kh¸c nhËn xÐt ®¸p ¸n vµ  
 
 
Bµi tËp 40 (SBT-95) 
Dïng b¶ng l­îng gi¸c ®Ó t×m gãc nhän x biÕt : 
Hs ®äc ®Ò bµi tËp: T×m x 

1111,1/.

4444,0cos/.

5446,0sin/.







tgxc

xb

xa

 

 
Sau khi HS thùc hiÖn GV söa ch÷a vµ ®¸nh gi¸. 

C.  sin C =  
CB

AC
             D. tan C = 

AB

AC
 

E. cot C =  
AB

BC
             F. §¸p ¸n kh¸c. 

Bµi tËp 40:  Hs thùc hiÖn : 

0

'0

0

48

1111,1/.

3763

4444,0cos/.

33

5446,0sin/.













x

tgxc

x

xb

x

xa

 

Bµi tËp 41: Hs thùc hiÖn : 
a./ Kh«ng cã gi¸ trÞ cña x. 
 
b./ Kh«ng cã gi¸ trÞ cña x. 

'01059

6754,1/.





x

tgxc
 

Gv nhËn xÐt vµ ®¸nh gi¸. 

Bµi tËp 41: (SBT-95) 
Cã gãc nhän x nµo mµ : 

6754,1/.

3540,2cos/.

0100,1sin/.







tgxc

xb

xa

 

GV: ®äc ®Ò bµi tËp 42 SBT trang 95. 
Hs thùc hiÖn : 

34,4/.

4655ˆ/.

3523ˆ/.

2915,5/.

/0

'0









ADd

NACc

NBAb

CNa

 

GV nhËn xÐt kÕt qu¶ thùc hiÖn cña Hs 

Bµi tËp 42: (SBT-95) 
Cho h×nh 14, biÕt : 
AB= 9 cm,     AC = 6,4 cm 
AN = 3,6  cm,     Gãc AND = 900 
Gãc DAN = 340 
H·y tÝnh : 
a./ CN                       b./ gãc ABN 
c./ gãc CAN             d./ AD. 

GV: ®äc ®Ò bµi tËp 43 SBT trang 95. 
Hs thùc hiÖn : 

0

0

143ˆ/.

26ˆ/.

472,4/.







xc

Ab

cmBEADa

 

 
GV nhËn xÐt kÕt qu¶ thùc hiÖn cña Hs 

Bµi tËp 43: (SBT-96) 
Cho h×nh vÏ 15, biÕt : 
Gãc ACE = 900 
AB = BC = CD = DE = 2 cm 
H·y tÝnh : 
a./ AD, BE ? 
b./ gãc DAC ? 
c./ gãc BxD ? 

    Bµi tËp luyÖn 

 Baøi 1 : C , bieát AB = 27cm , BC= 45cm , CA = 36cm ; ñöôøng cao AH 

     1 ) Chöùng toû : C vuoâng taïi A . 

     2 )  Tính soá ño goùc ABH  

     3 )  Tính ñoä daøi caùc ñoïan thaúng  AH ; BH ? 

     4 )  Keû HE vuoâng goùc vôùi AB . Chöùng minh :  AE . AB = AC 
2 
 - HC 

2
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Baøi 2  : Cho C , bieát AB = 15 cm  ; AC = 20 cm , HC  =  16 cm ,  .Keû ñöôøng cao AH = 12 

cm  

     1 ) Tính soá ño goùc CAH ?  ñoä daøi HB ?  . 

     2 )  Chöùng toû : C vuoâng taïi A . 

     3 ) Keû HF   vuoâng goùc vôùi AC . Chöùng minh :   . AC  =  HB . HC AF  

Baøi 3 :  C vuoâng taïi A  vaø ñöôøng cao AH = 12 cm , bieát  HB  = 9 cm . 

     1 ) Tính soá ño goùc  ABC ?  ñoä daøi HC ?  . 

     2 )  Keû HE vuoâng goùc vôùi AB. Döïng tia Bx vuoâng goùc vôùi AB taïi B vaø caét tia AH taïi M . 

Chöùng minh :   . HM  =  BE . BA AH  

Baøi 4 :  C vuoâng taïi A  vaø ñöôøng cao AH  , bieát  
0

 = 60  B ;  HC = 16 cm   

     1 ) Tính soá ño goùc  ACB ?  ñoä daøi HB ?   ?
AHC

S   

     2 )  Keû HM  vuoâng goùc vôùi AC. Döïng tia Cx vuoâng goùc vôùi AC taïi C vaø caét tia AH taïi K . 

Chöùng minh :   . AK  =  HC . BC AH  

Baøi 5 :  Cho C vuoâng taïi A  vaø ñöôøng cao AH = 12 cm ,  AB  = 15 cm . 

, bieát  
0

HAC = 60   . 

1 ) Tính soá ño goùc  ABC ?  ?
ABC

S   

2 )  Keû HM    AB  . Chöùng minh :   . AB  =  HB . HC AM  

3 )  Chöùng minh : AH =  MN 

Baøi 6 :   C vuoâng taïi A  vaø ñöôøng cao AH = 12 cm ; AB = 15 cm. 

     1 ) Tính soá ño goùc  BAH  ?  Chu vi C ?   

     2 )  Keû  HF   AC  . Chöùng minh :   HC . BC =  . ACAF  

     3 ) Tö giaùc AF HB hình gì ? tính dieän tích AF HB ?  

Baøi 7 :  C , bieát AB = 15 cm , BC=  25cm , CA = 20cm ; ñöôøng cao AH 

     1 ) Chöùng toû : C vuoâng taïi A 

     2 )  Keû HM    AB ;   HN    AC  . Chöùng minh :  AH =  MN  

     3 )  Chöùng minh :  . AB  =  AN . AC AM  

 

  4/ H­íng dÉn häc sinh häc ë nhµ:  
 

 

 Buæi 3                                                                                                    

TiÕt 1:  biÕn ®æi c¨n thøc bËc hai 

I. Môc tiªu: 
    1 -KiÕn thøc: N¾m ®­îc mét sè c«ng thøc biÕn ®æi c¨n thøc bËc hai. 

    2 -KÜ n¨ng: RÌn kÜ n¨ng tÝnh to¸n vµ lËp luËn, tr×nh bµy. 

    3 -T­ duy: Ph¸t triÓn t­ duy trõu t­îng vµ t­ duy logic cho häc sinh. 

    4 -Th¸i ®é: Yªu thÝch m«n häc, tù tin trong tr×nh bµy. 

II. ChuÈn bÞ  
 - GV: B¶ng phô hoÆc m¸y chiÕu projector, phÊn. 
 - HS: PhiÕu häc tËp nhãm, SGK, ®å dïng häc tËp. 
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III TiÕn tr×nh bµi d¹y : 

Ho¹t ®éng cña thÇy, trß Néi dung ghi b¶ng 

Yªu cÇu häc sinh  ®äc bµi tËp 1. 
HS: TÝnh 

2 5
)

5

x
a

x




 

 
2

2

2 2 2
) 2

2

x x
b x

x

 
 


 

Nªu c¸ch rót gän ph©n thøc? 
GV yªu cÇu häc sinh thùc hiÖn. 
 
- GV: NhËn xÐt vµ ®¸nh gi¸. 

Bµi 1 : 

 
2 5

) 5
5

( 5)( 5)
5

5

x
a x

x

x x
x

x


 



 
  



 

 
2

2

2

2 2 2
) 2

2

( 2) ( 2)

( 2)( 2) ( 2)

x x
b x

x

x x

x x x

 
 



 
 

  

 

Gv yªu cÇu ®äc bµi 2. 
HS: Rót gän c¸c biÓu thøc sau: 

) 75 48 300a    

) 9 16 49 ( 0)b a a a a    

GV yªu cÇu häc sinh lªn b¶ng thùc hiÖn. 
 
Häc sinh kh¸c nhËn xÐt vµ ®¸nh gi¸. 

Baøi 2 : 

) 75 48 300

25.3 16.3 100.3

5 3 4 3 10 3 3

a  

  

    

 

) 9 16 49 ( 0)

3 4 7 6

b a a a a

a a a a

  

   
 

GV: Sö dông c«ng thøc khö mÉu cña biÓu thøc 
lÊy c¨n lµm c¸c bµi tËp sau ®©y: 
Häc sinh ®äc ®Ò bµi: Rót gän biÓu thøc: 

a./ 
169

9
                        b./ 

144

25
 

c./
16

9
1                          d./ 

81

7
2  

 
Gi¸o viªn nhËn xÐt ®¸nh gi¸ kÕt qu¶ cña häc 
sinh. 

a./ 
169

9
=

13

3

13

3
2

2

  

b./ 
144

25
=

12

5

12

5
2

2

  

c./
16

9
1 =

4

5

4

5

16

25
2

2

  

d./ 
81

7
2 =

9

13

81

169

81

169
  

Tæ chøc cho c¶ líp lµm bµi tËp 38. 
HS lµm theo sù h­íng dÉn cña thÇy. 
Bµi tËp 38 : Cho biÓu thøc: 

A = 
3

32





x

x
 

B = 
3

32





X

X
 

a./ T×m x ®Ó A cã nghÜa ? 
T×m x ®Ó B cã nghÜa ? 

Bµi tËp 38. 
a./ A cã nghÜa khi : 

0
3

32






x

x
 

  2x+3 0  vµ   x-3>0  
  2x+3<0 vµ x-3<0 
  x 5,1  vµ  x>3 

b./ B cã nghÜa khi : 
    2x+3 0  
   x-3>0          x >3 

        

TiÕt 2: BiÕn ®æi c¨n thøc bËc hai 

I. Môc tiªu  
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    1 -KiÕn thøc: ¤n tËp c¸c phÐp biÕn ®æi c¨n thøc bËc hai vµ vËn dông vµo bµi tËp. 

    2 -KÜ n¨ng: RÌn kÜ n¨ng tÝnh to¸n vµ lËp luËn, tr×nh bµy. 

    3 -T­ duy: Ph¸t triÓn t­ duy trõu t­îng vµ t­ duy logic cho häc sinh. 

    4 -Th¸i ®é: Yªu thÝch m«n häc, tù tin trong tr×nh bµy. 

II. ChuÈn bÞ  
 - GV: B¶ng phô hoÆc m¸y chiÕu projector, phÊn. 
 - HS: PhiÕu häc tËp nhãm, SGK, ®å dïng häc tËp. 

- Ph­¬ng ph¸p luyÖn tËp 

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y 

 Ho¹t ®éng cña thÇy, trß Néi dung ghi b¶ng 

GV cho häc sinh ®äc bµi to¸n lùa chän 
®óng sai: 

1.  NÕu a  0 vµ b   0  th×  
2a b  = a b    

2.  NÕu a  0 vµ b   0  th×  
2a b  = - a b  

3.  NÕu a 0 vµ b > 0  th×  
a

b
 = 

ab

b
 

4.  NÕu a  0 vµ b < 0  th×  
a

b
 = - 

ab

b
 

5.  
1

2
80  < 3 2  

6.  NÕu x > 0  th×  
1

x
x

 = x  

7.  NÕu x > 0  th×  
1

x
 = 

x

x
 

8.  NÕu a < 0  th×  
1

a
 = 

a

a


   

9. 
14 6

3 7




 = 2  

10.  
1

5 3
 = 5 3  

GV tæ chøc cho häc sinh th¶o luËn vµ yªu 
cÇu häc sinh ®øng t¹i chç tr¶ lêi. 
HS tr¶ lêi. 
GV nhËn xÐt ®¸nh gi¸. 

Bµi to¸n 1: XÐt xem mçi biÓu thøc sau ®óng 

hay sai: 

1.  NÕu a  0 vµ b   0  th×  
2a b  = a b   (®óng)                            

2.  NÕu a  0 vµ b   0  th×  
2a b  = - a b  (®óng) 

3.  NÕu a 0 vµ b > 0  th×  
a

b
 = 

ab

b
 (®óng) 

4.  NÕu a  0 vµ b < 0  th×  
a

b
 = - 

ab

b
 (®óng)                              

5.  
1

2
80  < 3 2  (sai)                                                                            

6.  NÕu x > 0  th×  
1

x
x

 = x  (®óng)                                     

7.  NÕu x > 0  th×  
1

x
 = 

x

x
 (®óng)                                     

8.  NÕu a < 0  th×  
1

a
 = 

a

a


  (sai)                                    

9. 
14 6

3 7




 = 2                       (sai)                                      

10.  
1

5 3
 = 5 3               (sai)                                       

 

GV: ®äc yªu cÇu cña bµi to¸n sau: 
HS: Thùc hiÖn phÐp tÝnh: 

1,  5 18  - 50  + 8     

2, (2 6  + 5 )(2 6  - 5 )     

Bµi to¸n 2:   Thùc hiÖn phÐp tÝnh: 

1,  5 18  - 50  + 8     

  = 5 9.2  - 25.2  + 4.2   

  =  15 2  - 5 2  + 2 2   
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3,  ( 20  - 3 10  + 5 ) 5  + 15 2     

4,   
7 7

7 1




 

5,  
27

5
4

 + 2
15

10
 - 3

16

3
     

6. 4 2 3    

 
GV gäi 4 HS lµm bµi tËp. 
 
HS lµm bµi tËp. 
 
 
 
 
GV ch÷a bµi tËp cßn l¹i vµ nhËn xÐt bµi 
lµm cña häc sinh. 

   = (5 - 15 + 2) 2  = 12 2  

2, (2 6  + 5 )(2 6  - 5 )     

  = (2 6 )2 - ( 5 )2  

  =  4.6 - 5 = 19 

3.  ( 20  - 3 10  + 5 ) 5  + 15 2     

    = 100  - 3 50  + 5 + 15 2                                                          

=  10 - 3.5 2  + 5 + 15 2  

= 15 - 15 2  + 15 2  = 15                                                    

4,   
7 7

7 1




 = 

 7 7 1
7

7 1





 

5,  
27

5
4

 + 2
15

10
 - 3

16

3
    =  

5.3 3

2
 + 2  

3

2
 -  

3.4

3
  =  

15
3

2
 + 3  - 4 3  = 

9 3

2
 

6. 4 2 3   = 2(1 3)   =  1 3  =  3  - 1 

Häc sinh tiÕp tôc thùc hµnh víi bµi to¸n 3 
GV yªu cÇu häc sinh ®äc bµi to¸n 3. 
HS ®äc bµi. 
GV: Nªu c¸ch lµm bµi tËp 3. 

a.    
1

3 5
  - 

1

3 5
    

b.   
7 3

7 3




 + 

7 3

7 3




   

c.  
2 3 10 15

1 5

  


 

d.  
3 3 6 3

2 2
1 3 2 1

   
        

   

e.  
6 4 2

2 6 4 2



 
 + 

6 4 2

2 6 4 2



 
   

 
GV chØ yªu cÇu häc sinh lµm a, b, c, d 
cßn phÇn e GV h­íng dÉn. 
 
 
HS lªn b¶ng lµm theo h­íng dÉn GV 
 
 
 

Bµi to¸n 3: Rót gän : 

a. 
1

3 5
 - 

1

3 5
 = 

3 5 (3 5)

(3 5)(3 5)

  

 
 = 

2 2

2 5

3 ( 5)
  =

5

2
 

 

b.   
7 3

7 3




 + 

7 3

7 3




  = 

2
2( 7 3) ( 7 3)

( 7 3)( 7 3)

  

 
 = 

7 2 21 3 7 2 21 3
5

7 3

    



  . 

c.
2 3 10 15

1 5

  


 = 

2(1 5) 3(1 5)

1 5

  


  = 

( 2 3)(1 5)

1 5

 


 =  2 3  

d. 

3 3 6 3
2 2

1 3 2 1

   
        

=
3( 3 1) 3( 2 1)

2 2
1 3 2 1

   
        

  

= (2 3)(2 3)    = 
2 22 ( 3) 1    

e.  
6 4 2

2 6 4 2



 
 + 

6 4 2

2 6 4 2



 
  = 

2

6 4 2

2 (2 2)



 
 + 

2

6 4 2

2 (2 2)



 
  =

6 4 2

2 2 2




 + 

6 4 2

2 2 2




=

2(2 2)

2(2 2)




 + 
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Gv nhËn xÐt, söa ch÷a bµi lµm hs. 2(2 2)

2(2 2)




= 

2 2

2


 + 

2 2

2


 = 2 2  

Bµi tËp 57 (SBT -12) 
§­a thõa sè vµo trong dÊu c¨n : 

)0(
29

./.

)0(
11

./.

)0(13./.

)0(5./.










x
x

xd

x
x

xc

xxb

xxa

 

Bµi tËp 58 (SBT -12) 
Rót gän c¸c biÓu thøc : 

bbbd

aaac

b

a

90.340216/.

.49169/.

85,07798/.

3004875/.









 

Bµi tËp 57  
 

)0(.29
29

./.

)0(11
11

./.

)0(1313./.

)0(55./.

2

2










xx
x

xd

xx
x

xc

xxxb

xxxa

 

Bµi tËp 58  

bbbbbd

aaaac

b

a

105490.340216/.

6.49169/.

2285,07798/.

33004875/.









 

Bµi tËp 59 (SBT -12) 
Rót gän c¸c biÓu thøc : 

 
 
 
  22.311.111899/.

21.27.71228/.

125.55.22.5/.

603.532/.









d

c

b

a

 

Bµi tËp 59  

 
 
 
  2222.311.111899/.

721.27.71228/.

10125.55.22.5/.

156603.532/.









d

c

b

a

 

     Bµi t©p luyÖn:   

 Bµi 1 Rót gän c¸c biÓu thøc sau: 

 

1

1 1 1 1 1
:

1 1 1 1 1
A

x x x x x

   
      

       
                                                  kq: 

1

x x
 

2

1 1 2
:

2

a a a a a
A

aa a a a

   
      

                                                                           kq: 
2 4

2

a

a




 

3

1 2
1 :

1 1 1

x x
A

x x x x x x

   
               

                                                         kq:
1

1

x x

x

 


 

4

1 1 2
:

11 1

x
A

xx x x x

   
           

                                                              kq:
1x

x


 

 5

2
:

a a b b b
A a b

a b a b


  

 
                                                                     kq: 

a ab b

a b

 


 

6 :
2

a a a a a
A

b aa b a b a b ab

   
              

                                              kq: 
( )

a b

a b a




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7

1
1 1 :

1 1 1

a a a a a
A

a a a

    
          

 

8

1 1 8 3 2
: 1

9 13 1 3 1 3 1

x x x
A

xx x x

    
              

                                                   kq: 
3 1

x x

x




 

9

2 9 3 2 1

5 6 2 3

x x x
A

x x x x

  
  

   
                                                                    kq: 

1

3

x

x




 

10 :
x x y y x y

A xy
x y x y

  
     

 

Bµi 2.  Cho biÓu thøc:     
4 1 2

1 :
1 11

x x x
B

x xx

  
      

                              kq:  
3

2

x

x




 

1, T×m x ®Ó biÓu thøc B x¸c ®Þnh.     
2, Rót gän B. 

3, TÝnh  gi¸ trÞ cña biÓu thøc B khi     x = 11 6 2  
4, T×m  gi¸ trÞ nguyªn cña x ®Ó biÓu thøc B  nhËn gi¸ trÞ nguyªn. 
5, T×m  gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc B b»ng -2. 
6, T×m  gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc B ©m. 
7, T×m  gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc B nhá h¬n  -2. 

8,  T×m  gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc B lín h¬n 1x    

Bµi 3.  Cho biÓu thøc:  
3

3

2 1 1

1 11

x x x
C x

x x xx

   
          

                     kq: 1x     

1, BiÓu thøc C x¸c ®Þnh víi nh÷ng gi¸ trÞ nµo cña x?        
2, Rót gän C. 

3, TÝnh  gi¸ trÞ cña biÓu thøc C khi     x = 8 2 7  

4, T×m  gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc C b»ng -3. 

5, T×m  gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc C lín h¬n 
1

3
 . 

6, T×m  gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc C nhá h¬n 2 3x   . 

7, T×m  gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc C nhá nhÊt. 

8, So s¸nh C víi 
2

x
  . 

 

4/ H­íng dÉn häc sinh häc ë nhµ:   

 

 

Buæi 4                                                                                                    

                 

TiÕt 1: TØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän. 

gi¶i tam gi¸c vu«ng. 
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I. Môc tiªu: 
    1 -KiÕn thøc: ¤n tËp tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän, ¸p dông gi¶i tam gi¸c vu«ng. 

    2 -KÜ n¨ng: RÌn kÜ n¨ng tÝnh to¸n vµ lËp luËn, tr×nh bµy. 

    3 -T­ duy: Ph¸t triÓn t­ duy trõu t­îng vµ t­ duy logic cho häc sinh. 

    4 -Th¸i ®é: Yªu thÝch m«n häc, tù tin trong tr×nh bµy. 

II. ChuÈn bÞ  
 - GV: B¶ng phô hoÆc m¸y chiÕu projector, th­íc kÎ, com pa, phÊn 
 - HS: PhiÕu häc tËp nhãm, SGK, ®å dïng häc tËp. 

III TiÕn tr×nh bµi d¹y 

Ho¹t ®éng cña thÇy, trß Néi dung ghi b¶ng 

Bµi tËp 52: (SBT-96) 
Häc sinh ®äc bµi. 
C¸c c¹nh cña mét tam gi¸c vu«ng cã ®é 
dµi: 4 cm, 6cm, 6cm. 
H·y tÝnh gãc mhá nhÊt cña tam gi¸c ®ã 
? 
GV h­íng dÉn häc sinh lµm bµi 52. 
 
 
Yªu cÇu häc sinh lµm bµi 52: 
 
 
 
 
HS lªn b¶ng tr×nh bµy. 
 
GV nhËn xÐt ®¸nh gi¸ bµi lµm cña häc 
sinh. 

Bµi tËp 52: (SBT-96) 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gãc nhá nhÊt cña tam gi¸c lµ gãc ë ®Ønh ®èi diÖn 
víi c¹nh 4 cm (gãc  ). 
Tam gi¸c ®· cho c©n . KÎ ®­êng cao øng víi 
c¹nh 4 cm. 
C¸ch 1: 

TÝnh : 
0 0 0

4
cos 0,7

6

71 180 2 38



  

 

     

 

Bµi tËp 53: (SBT-96) 
HS ®äc ®Ò bµi: 
Tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A cã : 
AB =21 cm, gãc C = 400 
H·y tÝnh ®é dµi : 
a./ AC 
b./ BC 
c./ Ph©n gi¸c BD ? 
GV h­íng dÉn häc sinh lµm bµi tËp. 
Hs lµm theo h­íng dÉn cña GV. 
GV nhËn xÐt ®¸nh gi¸ bµi  cña häc sinh. 

Bµi tËp 53: (SBT-96) 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ta cã : 

25,027 32,670 23,171AC cm BC cm BD cm    

GV yªu cÇu häc sinh ®äc bµi tËp 54 : 
Cho AB = AC = 8cm 
CD = 6cm 
Gãc BAC = 340 

Bµi tËp 54 : 
KÎ BH, ta tÝnh ®­îc : 
BC   4,678 
 

4 

  

6 

  

6 

400 

  D 

C 

B 
A 

21 

B 

C 

200 

H A 
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Vµ gãc CAD =420 
TÝnh ®é dµi c¹nh BC ? 
 

 
Ta cã : 

840,6ABCS  

 

                 

TiÕt 2:  Gi¶i tam gi¸c vu«ng.  

hÖ thøc c¹nh vµ gãc trong tam gi¸c vu«ng. 

 

I. Môc tiªu  
    1 -KiÕn thøc: ¤n tËp vÒ ph­¬ng ph¸p gi¶i tam gi¸c vu«ng, vµ tØ sè l­îng gi¸c gãc nhän 

    2 -KÜ n¨ng: RÌn kÜ n¨ng tÝnh to¸n vµ lËp luËn, tr×nh bµy. 

    3 -T­ duy: Ph¸t triÓn t­ duy trõu t­îng vµ t­ duy logic cho häc sinh. 

    4 -Th¸i ®é: Yªu thÝch m«n häc, tù tin trong tr×nh bµy. 

II. ChuÈn bÞ  
 - GV: B¶ng phô hoÆc m¸y chiÕu projector, th­íc kÎ, com pa, phÊn 
 - HS: PhiÕu häc tËp nhãm, SGK, ®å dïng häc tËp. 

- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p 

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y 

Ho¹t ®éng cña thÇy, trß Néi dung ghi b¶ng 

Bµi tËp 61 (SBT) 
H­íng dÉn : 
KÎ DE vu«ng gãc víi BC (E thuéc BC). 
Dùa vµo tam gi¸c ®Òu BDC, tÝnh ®­îc DE. 
Dùa vµo tam gi¸c vu«ng ADE biÕt gãc A, c¹nh 
gãc vu«ng DE. 
TÝnh sinA = ? 
TÝnh ®­îc AD theo tØ sè tgA. TÝnh ®­îc AE. tõ 
®ã tÝnh ®­îc AB. 
 

Bµi tËp 61 (SBT) 

            

40

C

D

A B  
KÕt qu¶ : 

. / 6,736

. / 2,660

a AD cm

b AB cm




 

Bµi tËp 62 (SBT) 
H­íng dÉn : 
 
 
 
 
 

Bµi tËp 62 (SBT) 
 
 
 
 
Ta cã : 

0

0 0

. 40( )

1,6

ˆ 57

ˆ ˆ90 32

AH HB HC cm

AH
tgB

BH

B

C B

 

 

 

  

 

Bµi tËp 64: (SBT) Bµi tËp 64: (SBT) 

1100 

D A 

2
5 

6
4 H 

C 

B A 

2
5 

6
4 H 

C 

B A 
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HS ®äc bµi tËp 64. 
 
GV H­íng dÉn : 

0 0

2

ˆ ˆ110 70

.sin

169,146

A B

AH AB B

KQ cm

  

 



 

HS lµm bµi 64. 
 
Gv yªu cÇu hs kh¸c nhËn xÐt. 

 
 
 
 
 
 
 
 
®­êng cao cña h×nh thang xÊp sØ 1,196 
(cm). 

Bµi tËp 65(SBT) 
HS: ®äc bµi 65 
Gv: T×m ®­êng cao h×nh thang nh­ thÕ nµo? 
HS TÝnh ®­êng cao cña h×nh thang dùa vµo 
mét tam gi¸c vu«ng ®Ó biÕt mét gãc nhän vµ 
mét c¹nh gãc vu«ng cßn l¹i lµ ®­êng cao ph¶i 
t×m. 
 

Bµi 65:  
®­êng cao cña h×nh thang xÊp sØ 11,196 
(cm). 
 
 
 
 
 
 
KQ : m096,56  

Gv  cho häc sinh lµm thªm bµi tËp:  
Häc sinh ®äc bµi tËp 1: Cho tam gi¸c ABC 
vu«ng t¹i A. (h×nh vÏ)  

Cã gãc B = 300 vµ AB = 3 3 . 

Gi¶i tam gi¸c ABC. 
HS gi¶i bµi tËp cã sù h­íng dÉn cña GV. 
GV nhËn xÐt vµ ®¸nh gi¸ kÕt qu¶ cña häc sinh. 

Bµi 1:  
 
 
 
 
 
 

Bµi t©p luyÖn:   

    BAØI 1:  C vuoâng taïi A coù AC = 12 , AB =  16 vaø ñöôøng cao AH . 

1. Giaûi HB    . 

2. Chöùng Minh : 
HC

cos C . sin B = 

BC

 

3. Keû phaân giaùc cuûa cuûa goùc BAC caét BC taïi D .Tính BD vaø AD ?  

BAØI 2 :  C  CAÂN  taïi A coù ñöôøng cao AH . Kẻ HE   AB ; HF   AC . 

     1 )  Chứng tỏ :  

2

2

EB
 = 

FC

HB

HC
              

    2 )  Tính ñoä daøi  HE ? AH ? bieát AE = 16 cm ; BE = 9 cm 

Baøi 3  : C , bieát AB = 15 cm , BC=  25cm , CA = 20cm ; ñöôøng cao AH 

     1 ) Chöùng toû : C vuoâng taïi A 

     2 )  Keû HE    AB ;   HF    AC  . Chöùng minh :  AH =  EF  

     3 )  Chöùng minh :  . AB  =  AF . AC = HB . HCAE  

BAØI 4  : Cho  vuoâng taïi A vaø ñoä daøi ñöôøng cao AH  ; ñoä daøi caùc hình chieáu HB = 9 cm ; HC 

= 16 cm  . 

 

A 

B C 300 

3 3  

200 

150m 

11,5
m 

A B 

C 
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     1 )  Tính AB ; AC ; AH ; B ; C ? 

     2 ) Goïi AD laø phaân giaùc cuûa goùc BAC  . Tính caùc goùc vaø caïnh cuûa 
V

 AHD  ?  

BAØI 5 : C  vuoâng taïi A, bieát  
0

 = 10 cm ; B = 40BC  . 

   1 )  Tính  ñöôøng cao AH ; AB  ? 

   2 ) Ñöôøng phaân giaùc cuûa ABC  caét AH taïi K ; caét AC taïi E .  

         Tính KB ; KA ?  

   3 )  Döïng tia Cx  AC  taïi C , Cx caét AH taïi M  .  Döïng tia By  AB  taïi B , By  caét AH taïi 

I ,  caét CM taïi  N . Chuùng minh :  
2

HI . HM = AH  

BAØI 6:  ABC, vuoâng taïi A  ,trung tuyeán AM = 5 cm ;  AB = 6 cm  

 1 )  Tính soá ño B  vaø ñöôøng cao AH ?  

 2 )  Chöùng minh :  ABcos B + AC cos CBC  

 3 )  Keû HE   AB ; HN AC  . Chöùng minh :  . AB  =  AN . AC AE  

 4 )  Chöùng minh : EN AM   

BAØI 7 : C vuoâng taïi A coù AC = 15 , BC =  25 vaø ñöôøng cao AH . 

   1 ) Tính BC vaø soá ño  ; CB  ?. 

   2 ) Chöùng Minh : 
HC

cos C . sin B = 

BC

 

   3 ) Keû HM   AB ; HN AC  . Chöùng minh :
2
  =  AN . AC MN  

   4 ) Keû phaân giaùc cuûa cuûa goùc BAC caét BC taïi D .Tính BD vaø AD ?  

BAØI 8 : C  CAÂN  taïi A coù ñöôøng cao AH . Kẻ HE   AB ; HF   AC . 

     1 )  Chứng tỏ :  

2

2

EB
 = 

FC

HB

HC
              

    2 )  Tính ñoä daøi  HE ? AH ? bieát AE = 16 cm ; BE = 9 cm 

    3 )  Ñöôøng phaân giaùc cuûa AHB  caét AB taïi K .  

            Chöùng minh :
1 1 2

 +   =   

HA HB HN

 

   

 4/ H­íng dÉn häc sinh häc ë nhµ:  

  
 

 

 

 

 

 

 
     Buæi 5                                                                                          Ngµy d¹y : 

                 

TiÕt 9: biÕn ®æi c¨n thøc bËc hai  
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I. Môc tiªu  
    1 -KiÕn thøc: ¤n tËp c¸c bµi to¸n biÕn ®æi c¨n thøc bËc hai. 

    2 -KÜ n¨ng: RÌn kÜ n¨ng tÝnh to¸n vµ lËp luËn, tr×nh bµy. 

    3 -T­ duy: Ph¸t triÓn t­ duy trõu t­îng vµ t­ duy logic cho häc sinh. 

    4 -Th¸i ®é: Yªu thÝch m«n häc, tù tin trong tr×nh bµy. 

II. ChuÈn bÞ  
 - GV: B¶ng phô hoÆc m¸y chiÕu projector, phÊn. 
 - HS: SBT, SGK, ®å dïng häc tËp. 

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y 

Ho¹t ®éng cña thÇy, trß Néi dung ghi b¶ng 

GV: §äc yªu cÇu cña bµi 1 
HS: Chøng minh ®¼ng thøc: 

a. 
2

7 4 3
 + 

2

7 4 3
 

b. 3 5  = 
5 1

2


 

c. 2 3  + 2 3 6   

d) 
  

x x y y

x y x y



 
 + 

2 y

x y
 - 1

xy

x y



   

GV: H·y nªu c¸c c¸ch tr×nh bµy cña bµi chøng 
minh ®¼ng thøc? 
 
HS: - BiÕn ®æi vÕ tr¸i thµnh vÒ ph¶i. 
      - BiÕn ®æi vÕ ph¶i thµnh vÕ tr¸i. 
      - BiÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng c¶ hai vÕ. 
 
GV h­íng dÉn häc sinh phÇn a vµ yªu cÇu häc 
sinh thùc hiÖn phÇn b, c, d. 
 
 
 
 
HS lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶i. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bµi 1: Chøng minh ®¼ng thøc : 

a. 
2

7 4 3
 + 

2

7 4 3
 = 28 

BiÕn ®æi vÕ tr¸i ta cã: 

  VT = 
2(7 4 3 2(7 4 3)

(7 4 3)(7 4 3)

  

 
 = 

14 8 3 14 8 3
28

49 48

  



  = VP 

VËy ®¼ng thøc ®· ®­îc chøng minh 

b. 3 5  = 
5 1

2


 

C1 : B×nh ph­¬ng 2 vÕ . 
C2 :  BiÕn ®æi vÕ tr¸i ta cã: 

VT = 3 5  = 
6 2 5

2


 = 

2( 5 1)

2


=

5 1

2
VP


  

 VËy ®¼ng thøc ®· ®­îc chøng minh 

c. 2 3  + 2 3 6   

C1 : B×nh ph­¬ng 2 vÕ . 
C2 : BiÕn ®æi vÕ tr¸i ta cã: 

VT = 
4 2 3

2


 + 

4 2 3

2


 =  

= 
2( 3 1)

2


 + 

2( 3 1)

2


 

       = 
3 1

2


 + 

3 1

2


 = 

2 3

2
 = 6  = VP . 

VËy ®¼ng thøc ®· ®­îc chøng minh 
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Gi¸o viªn cho häc sinh kh¸c nhËn xÐt vµ ch÷a 
c¸c bµi tËp trªn b¶ng. 

d) 
  

x x y y

x y x y



 
 + 

2 y

x y
 - 1

xy

x y



  

, 0x y

x y





 

BiÕn ®æi vÕ tr¸i ta cã: 

VT = 
   

  

2x x y y y x y xy x y

x y x y

    

 
  

      = 
  

2 2x x y y x y y y x y y x

x y x y

    

 
 = 

( )

( )( )

x x y x y y y

x y x y

  

 
 

  = 
( ) ( )

( )( )

x x y y x y

x y x y

  

 
  = 

( )( )
1

( )( )

x y x y

x y x y

 


 
  = VP 

VËy ®¼ng thøc ®· ®­îc chøng minh 

GV: ®äc yªu cÇu bµi tËp 2 
HS: Thùc hiÖn phÐp tÝnh: 

a) 
218( 2 3)  

b)  
a ab

a b




 

T­¬ng tù häc sinh lµm bµi tËp 3:  
Rót gän biÓu thøc 

a) 
2 2

1 2




               b) 

1

a a

a




 

Baøi2: Thùc hiÖn phÐp tÝnh. 

a) 
218( 2 3) = 3 2 3 2  =3( 3 2) 2  

b)  
a ab

a b




 = 

( )a a b

a b




 = a  

Baøi 3: Rót gän biÓu thøc 

 
2 2

1 2




 = 

2( 2 1)

1 2




 = 2  

1

a a

a




 = 

( 1)

( 1)

a a

a



 
 = - a  

GV: yªu cÇu häc sinh lµm bµi tËp 4: 

a)    ab + b a  + a  + 1 

 

b) 
3x -  

3y  +
2x y  -

2xy  

 
HS lµm bµi tËp cã sù gióp ®ì cña GV 
 
 
GV nhËn xÐt bµi lµm cña HS. 
 
GV: ®äc yªu cÇu bµi 5 trªn b¶ng phô. 

Bµi 4  : Ph©n tÝch thµnh nh©n tö 

a)    ab + b a  + a  + 1 

   = b a ( a  + 1) + ( a  + 1) 

   = ( a  + 1)(b a  + 1) 

b) 3x -  3y  + 2x y  - 2xy  

  = x x  -  y y  +  x y  - y x  

  = x( x  + y ) - y( x  + y ) 

  = (x - y)( x  + y ) 

Bµi 5: S¾p xÕp theo thø tù t¨ng dÇn 

a) 3 5 ; 2 6 ; 29 ; 4 2  
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HS: ®äc:  
Bµi 5: S¾p xÕp theo thø tù t¨ng dÇn 

a) 3 5 ; 2 6 ; 29 ; 4 2  

 b) 6 2 ; 38 ;  3 7 ; 2 14  

 
GV: §Ó so s¸nh c¸c c¨n thøc bËc hai ta biÕn 
®æi nh­ thÕ nµo? 
HS: §­a biÓu thøc vµo trong c¨n. 
 
GV yªu cÇu 2 häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy. 
GV nhËn xÐt bµi lµm cña HS. 

Ta cã: 

 3 5  = 45  , 2 6 = 24  ; 4 2 = 32  

V×  24  < 29  < 32  < 45  

VËy    2 6  < 29  <  4 2  <  3 5  

 

b) 6 2 ; 38 ;  3 7 ; 2 14  

Ta cã:  

6 2  = 72  ; 3 7  = 63  ; 2 14  = 56  

V× 38  < 56  < 63  < 72   

Nªn 38  <  2 14  <  3 7 <  6 2  

TiÕt 2:  «n tËp c¨n thøc bËc hai 

 

I. Môc tiªu  
    1 -KiÕn thøc: ¤n tËp vÒ c¨n bËc hai. 

    2 -KÜ n¨ng: RÌn kÜ n¨ng tÝnh to¸n vµ lËp luËn, tr×nh bµy. 

    3 -T­ duy: Ph¸t triÓn t­ duy trõu t­îng vµ t­ duy logic cho häc sinh. 

    4 -Th¸i ®é: Yªu thÝch m«n häc, tù tin trong tr×nh bµy. 

II. ChuÈn bÞ  
 - GV: B¶ng phô hoÆc m¸y chiÕu projector, phÊn. 
 - HS: PhiÕu häc tËp nhãm, SGK, ®å dïng häc tËp. 

III. TiÕn tr×nh bµi d¹y 

Ho¹t ®éng cña thÇy, trß Néi dung ghi b¶ng 

Gv: §äc ®Ò bµi 1 trªn b¶ng phô. 
HS: Bµi 1 Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 

a) 2 3x  = 1 + 2     

b) 1x   = 2    

c) 4x  = 9x      

d) 
2 2(4 4 1)x x   = 3 

e) x + 1  = 
2x  

GV h­íng dÉn gi¶i bµi to¸n tæng qu¸t vµ yªu 
cÇu häc sinh thùc hiÖn. 
 
 
 
 
HS lªn b¶ng lµm bµi tËp cã sù h­íng dÉn cña 
gi¸o viªn. 
 
 
 
 

Bµi 1:  Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 

 a) 2 3x  = 1 + 2    ( ñk:  x   -
3

2
) 

 ( 2 3x )
2

 = (1 + 2 )
2

 

     2x + 3    = 1 + 2 2  + 2 

     2x + 3    = 3 + 2 2   

     2x          =     2 2   

       x          =  2  

 b) 1x   = 2   (ñk:  x   1) 

   ( 1x  )
2

 = 2
2

  

      x – 1    = 4 

      x          = 5 ( Thoaû ñk) 

Vaäy, nghieäm cuûa phöông trình laø: x = 5 

c) 4x  = 9x     (ñk: 4x   0   x   0) 

    ( 4x )
2

 = ( 9x  )
2

  

     4 x       = x + 9 

     3x        = 9 
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Gv yªu cÇu häc sinh kh¸c nhËn xÐt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gi¸o viªn nhËn xÐt ®¸nh gi¸ kÕt qu¶ thùc hiÖn 
cña häc sinh. 

      x         = 3 ( Thoaû ñk) 

Vaäy, nghieäm cuûa phöông trình laø: x = 3 

d) 
2 2(4 4 1)x x   = 3 

  
2(2 1)x = 3 

 2 1x     = 3 

 
2 1 3

2 1 3

x

x

 


  
   

2 4

2 2

x

x




 
  

2

1

x

x





 

Vaäy, nghieäm cuûa phöông trình laø:
2

1

x

x





 

e) x + 1  = 
2x   (ñk: x + 1   0  x   - 1) 

 x  = x + 1 


1

1

x x

x x

 


  


0 1

2 1

x

x




 
x = 

1

2


 (thoaû ñk) 

Vaäy nghieäm cuûa phöông trình laø: x = 
1

2


  

Gv yªu cÇu häc sinh ®äc yªu cÇu bµi 2.  
HS: Bµi 2: TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc: 

A = 215 8 15 16a a      víi  a = 
3 5

5 3
  

Yªu cÇu häc sinh nªu c¸ch lµm bµi 2. 
HS: Rót gän biÓu thøc A sau ®ã thay gi¸ trÞ 
cña a vµo ®Ó tÝnh. 
 
GV yªu cÇu häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy. 
 
Hs lªn b¶ng tr×nh bµy, c¸c häc sinh kh¸c lµm 
vµo vë vµ nhËn xÐt. 
GV: ®äc bµi 3 trªn b¶ng phô. 
Hs: ®äc bµi tËp 3 trªn b¶ng phô. 
 
 
 
Gv: BiÓu thøc A cã ®Æc ®iÓm g×?  
Hs: lµ ph©n thøc cã chøa c¨n thøc bËc hai. 
GV: A cã nghÜa khi nµo? 
Hs: khi mÉu thøc kh¸c 0 vµ biÓu thøc lÊy c¨n 
kh«ng ©m. 
 
 
Gv yªu cÇu häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy lêi 
gi¶i. 

Bµi 2: TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc: 

A = 215 8 15 16a a      Víi  a = 
3 5

5 3
  

                  Gi¶i: 

 Ta cã: a = 
3 5

5 3
   => a 15  = 3 + 5 = 8 

   A = 2( 15 4)a   =  15 4a   

   Thay a 15  =8 vµo A ta ®­îc:  

           A = 8 4  = 4 

 Bµi 3. Cho A = 
17

8 3

x

x



 
 

a) T×m ®iÒu kiÖn cña x ®Ó A cã nghÜa 
b) Rót gän A, t×m gi¸ trÞ lín nhÊt cña A 

   c) TÝnh A khi x = 27 - 6 10  

                  Gi¶i: 

a)  A cã nghÜa <=> 
8 0

8 3 0

x

x

 


  
  <=> 

8

17

x

x





( v×: 8x   - 3 = 0  <=>  8x   = 3 

<=> x - 8 = 9  <=> x = 17 

b)  A =  
(17 )( 8 3)

( 8 3)( 8 3)

x x

x x

  

   
 = 
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Gv nhËn xÐt vµ ®¸nh gi¸. 

2 2

(17 )( 8 3)

( 8) 3

x x

x

  

 
  = 

(17 )( 8 3)

8 9

x x

x

  

 
 = 

8 3x    

 V×: 8 0x     Nªn A = 8 3x      -3 

VËy AMax = - 3  <=> x = 8 

c) Khi x = 27 - 6 10  th×: 

A   = 27 6 10 8 3     = 19 6 10 3     

= 2(10 3) 3  = 10 3 3    = -( 10 - 3) -3    

= - 10    (V× : 10  > 3)       

3. Cho a  = 19 8 3    ; b = 19 8 3  . 

CMR  a + b lµ mét sè nguyªn: 
Gi¶i:  Ta cã: (a + b)2 = a2 + b2 + 2ab = 38 

+ 2 2 219 (8 3)  = 64 

V×  a + b > 0  Nªn  a + b = 8  lµ sè nguyªn. 

Bµi 60/33-Sgk: 

a) B = 16 16x - 9 9x + 4 4x + 1x   

b)  4 1x   = 16     

Gv yªu cÇu häc sinh rót gän biÓu thøc B sau ®ã 
cho B = 16 ®Ó t×m gi¸ trÞ cña x. 
 
HS thùc hiÖn theo sù h­íng dÉn cña GV. 
GV nhËn xÐt bµi lµm cña hs. 
Bµi 62/33-Sgk:      Rót gän 

b) 150  + 1,6 . 60 + 4,5
2

2
3

- 6  

d)  ( 6  + 5 )2 - 120  

 
 
 
 
 
 
Bµi 63/33-Sgk:: 

b) 
2

.
1 2

m

x x 

24 8 4

81

m mx mx 
 

               víi m > 0. vµ x  1 
 
 
 
 

Bµi 60/33-Sgk: 

a) B = 16 16x - 9 9x + 4 4x + 1x   

       = 4 ( 1)x  - 3 1x   + 2 1x  + 1x   

       = 4 1x   

b)  4 1x   = 16    ( x   - 1) 

     1x   = 4    1x    =  24   

           x + 1 = 16    x       =  15 
 Bµi 62/33-Sgk:      Rót gän 

b) 150  + 1,6 . 60 + 4,5
2

2
3

- 6  

 =  25.6 + 96  + 
9 8

2 3
 - 6  

 = 5 6 +  4 6  + 
9 2

. 6
2 3

 - 6  = 11 6  

d)  ( 6  + 5 )2 - 120  

    =  6 + 2 30  + 5 - 4.30  

    =  11 + 2 30  - 2 30  =  11 

Bµi 63/33-Sgk:: 

b) 
2

.
1 2

m

x x 

24 8 4

81

m mx mx 
 

               víi m > 0. vµ x  1 

 = 
2

2

4 (1 )
.

(1 ) 81

m m x

x




 = 

24

81

m
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 = 
24

81

m
= 

2

9

m
; (  víi m > 0. vµ x  1) 

      Bµi t©p luyÖn:   

Bµi 1.  Cho biÓu thøc:  
2 4 2 3

1 :
4 6 3 2

x x x x x
D

x x x x x

      
                

           kq: 
2

3x 
   

1, T×m  §K X§ cña biÓu thøc D.      
2, Rót gän D. 

3, TÝnh  gi¸ trÞ cña biÓu thøc D khi     x = 13 48 . 

4, T×m  gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc D b»ng 1. 
5, T×m  gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc D ©m. 
6, T×m  gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc D nhá h¬n -2 . 
7, T×m  gi¸ trÞ nguyªn cña x ®Ó biÓu thøc D  nhËn gi¸ trÞ nguyªn. 
8, T×m  gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc D lín nhÊt. 

9, T×m x ®Ó D nhá h¬n 
1

x
 . 

Bµi 2.  Cho biÓu thøc:  
1 1 8 3 1

:
1 11 1 1

a a a a a
E

a aa a a

      
               

         kq:      

  
1, T×m  a ®Ó biÓu thøc E cã nghÜa.     
2, Rót gän E. 

3, TÝnh  gi¸ trÞ cña biÓu thøc E khi    a = 24 8 5  

4, T×m  gi¸ trÞ cña a ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc E b»ng -1. 
5, T×m  gi¸ trÞ cña a ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc E d­¬ng. 

6, T×m  gi¸ trÞ cña a ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc E nhá h¬n 3a   . 

7, T×m  gi¸ trÞ cña a ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc E nhá nhÊt. 
8, So s¸nh E víi 1 . 

Bµi 3.  Cho biÓu thøc:  
1 1 1

4
1 1

a a
F a a

a a a

    
          

                          kq:      4a     

1, T×m  §K X§ cña biÓu thøc F.    
2, Rót gän F.     

3, TÝnh  gi¸ trÞ cña biÓu thøc F khi    a = 
6

2 6
 

4, T×m  gi¸ trÞ cña a ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc F b»ng -1.   

5, T×m  gi¸ trÞ cña a ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc E nhá h¬n 1a   . 

6, T×m  gi¸ trÞ cña a ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc E nhá nhÊt. 

7, T×m  gi¸ trÞ cña a ®Ó F F  .    ( 2 1
0 0

4
F F a     ).    

8, So s¸nh E víi 
1

a
 . 
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Bµi 4.  Cho biÓu thøc:  
22 2 2 1

1 22 1

x x x x
M

x x x

    
      

                           kq: x x     

1, T×m x ®Ó M tån t¹i.                     2, Rót gän M. 

3, CMR nÕu 0 <x < 1 th× M > 0.      (1 0; 0 0x x M     ) 

3, TÝnh  gi¸ trÞ cña biÓu thøc M khi     x = 4/25. 
4, T×m  gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc M b»ng -1. 
5, T×m  gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc M ©m ;  M d­¬ng. 
6, T×m  gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc M lín h¬n -2 . 
7, T×m  gi¸ trÞ nguyªn cña x ®Ó biÓu thøc M  nhËn gi¸ trÞ nguyªn. 
8, T×m  gi¸ trÞ cña x ®Ó gi¸ trÞ biÓu thøc M lín nhÊt. 

9, T×m x ®Ó M nhá h¬n -2x ;  M lín h¬n 2 x . 

10, T×m  x ®Ó M lín h¬n 2 x . 

 

 4/ H­íng dÉn häc sinh häc ë nhµ:  
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 Buæi 6                                                                                   Ngµy d¹y : 

                 

TiÕt1 : øng dông tØ sè l­îng gi¸c gãc nhän 

 

I. Môc tiªu  
    1 -KiÕn thøc: ¤n tËp vÒ tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän. 

    2 -KÜ n¨ng: RÌn kÜ n¨ng tÝnh to¸n vµ lËp luËn, tr×nh bµy. 

    3 -T­ duy: Ph¸t triÓn t­ duy trõu t­îng vµ t­ duy logic cho häc sinh. 

    4 -Th¸i ®é: Yªu thÝch m«n häc, tù tin trong tr×nh bµy. 

II. ChuÈn bÞ  
 - GV: B¶ng phô hoÆc m¸y chiÕu projector, phÊn. 
 - HS: SGK, SGK, ®å dïng häc tËp. 
III.  

Ho¹t ®éng cña thÇy, trß Néi dung ghi b¶ng 

Bµi 5: 
Thang AB dµi 6,5 m tùa vµo t­êng lµm thµnh 
mét gãc 600 so víi mÆt ®Êt . Hái chiÒu cao cña 
thang ®¹t ®­îc so víi mÆt ®Êt ? 

Ta cã : 0

.sin

6,5.sin 60

........

AH AB B

cm







 

VËy chiÒu cao cña thang ®¹t ®­îc so víi mÆt 
®Êt vµo kho¶ng ...(m). 

Bµi 5: 
 

0

.sin

6,5.sin 60

........

AH AB B

cm







 

 
 
 
 

Bµi tËp 6 : 
Mét m¸y bay ë ®é cao 10 km. Khi bay h¹ c¸nh 
xuèng ®­êng bay t¹o bëi mét gãc nghiªng so 
víi mÆt dÊt . 
a./ NÕu phi c«ng t¹o mét gãc nghiªng 30 th× 
c¸ch s©n bay bao nhiªu km ph¶i cho m¸y bay 
b¾t ®Çu h¹ c¸nh ? 
b./ NÕu c¸ch s©n bay 300 km m¸y bay b¾t ®Çu 
h¹ c¸nh th× gãc nghiªng lµ bao nhiªu ? 

Bµi tËp 6 : 
 
 
 
 
 
 
 
 
A : ®iÓm m¸y bay b¾t ®Çu h¹ c¸nh . 
C : s©n bay  
AB : ®é cao. 

6,5 
m 

H B 

A 

60
0 

10 
km
 
KM 

C B 

A 

A 
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a./ Trong tam gi¸c vu«ng ABC . 

Khi Ĉ =300 th× : 

).........(
3sin

10

3sin 00
km

AB
AC   

b./ Trong tam gi¸c vu«ng ABC . 
Khi AC =300 km th× : 

10 ˆsin ...... ........
300

ABC C
AC

      

Bµi tËp 7 : 
§µi quan s¸t ë Toronto, Ontario (cana®a) cao 
533 m. ë mét thêi ®iÓm vµo ban ngµy, mÆt trêi 
chiÕu t¹o thµnh bong dµi 1100m. Hái lóc dã 
gãc t¹o bëi tia sang mÆt trêi vµo mÆt ®Êt lµ bao 
nhiªu ? 

Bµi tËp 7 : 
  : gãc t¹o bëi tia s¸ng mÆt trêi . 
Trong tam gi¸c vu«ng ABC, ta cã : 

tg =

?.......

4845,0
1100

533







BC

AB

 

22. Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A. 

Chøng minh :  
SinC

SinB

AB

AC
  

Gv: h­íng dÉn. 
Thùc hiÖn : 
- VÏ tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A. 
- ViÕt c¸c tØ sè l­îng gi¸c : SinB, SinC theo c¸c 
c¹nh cña tam gi¸c ABC. 
- Thùc hiÖn phÐp chia : 

SinC

SinB
råi rót gän. 

Bµi 23. Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A, 
030ˆ B , BC = 8 cm. H·y tÝnh c¹nh AB ? 

BiÕt r»ng :  Cos300 866,0  

GV h­íng dÉn häc sinh lµm bµi 23. 
 
HS lµm bµi 23 
Thùc hiÖn : 
Ta cã : 
CosB = AB/AC AB= BC.CosB = 6,928 
GV nhËn xÐt, ®¸nh gi¸. 

  Bµi 22: 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sin B = 
AC

BC
 vµ sin C = 

AB

BC
  

SinC

SinB

AB

AC
  

Bµi 23.  

30

A

C B
 

Ta cã : CosB = 
AB

BC
 

 AB= BC.CosB = 6,928 

Bµi 21: 

 
 
 
 
 
 
 

Bµi 21: Ta cã : 

CosB = AB/AC 
AB= BC.CosB  = 6,928. 
Thùc hiÖn : 

0 0

0 0

40 ? ; 40 ?

40 ? ; 40 ?

AC b AB c
Sin Cos

BC a BC a

AC b AB c
tg Cotg

AB c AC b

     

     

 

A 

B 

C 

a 

b 

c 
400 

A

B C
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Bµi 24 : 

Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A, B̂ , AB = 6 

cm biÕt r»ng : 
12

5
tg , h·y tÝnh : 

a./ C¹nh AC ? 
b./ C¹nh BC ? 

Bµi 24: 

2 2 2

2 2

5 5
. /

12 6 12

5.6
2,5

12

. / ( )

6,5

AC AC
a tg

AB

AC cm

b BC AB AC Pytago

BC AB AC BC cm

   

  

 

    

 

Bµi 29 : 

XÐt quan hÖ gi÷a hai gãc trong mçi biÓu thøc 

råi tÝnh : a./ 
0

0

58

32

Cos

Sin
         b./ tg760 - Cotg140 

 Gv : h­íng dÉn vµ yªu cÇu häc sinh lªn b¶ng 
tr×nh bµy. 
Bµi 28 : 

H·y biÕn ®æi c¸c tØ sè l­îng gi¸c sau ®©ythµnh 
tØ sè l­îng gi¸c cña c¸c gãc nhá h¬n 450 : 
Sin750, Cos530, tg620,cotg820. 
- Gi¸o viªn nhËn xÐt vµ ®¸nh gi¸. 

Bµi 29: 

a./ 1
58

58

58

32
0

0

0

0


Cos

Cos

Cos

Sin
 

b./ tg760 - Cotg140 
 = Cotg140 - Cotg140  = 0 
 

Bµi 28: 

Sin750 = Cos150 
Cos530 = Sin370 
tg620 = cotg280 
cotg820 = tg80 

       4/ H­íng dÉn häc sinh häc ë nhµ:  
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Buæi 7   Lµm Thö bµi kiÓm tra häc k× I - ch÷a bµi kiÓm tra 
                                                MÔN: TOÁN 9 

Thời gian: 90 phút (Không kể thời gian phát đề) 

 

Đề: 

 

Câu 1: ( 2,5đ)Thực hiện phép tính:  

a/ 2. 98   b/ 75 : 3   c/ 2(3 11)     d/ (2 7 4 3) 3 84   

 

Câu 2: (2đ)Cho hàm số y = (m-2)x + 3 

a/ Tìm m biết rằng đồ thị hàm số đi qua điểm A(1;4) 

b/ Vẽ đồ thị hàm số trên với giá trị của m vừa tìm được. 

c/ Tính khoảng cách từ gốc tọa độ đến đường thẳng trên. 

 

Câu 3: (2đ) Cho biểu thức: : ( 0; 9)
93 3

a a a
A a a

aa a

 
        

 

a/ Chứng minh: 2A a  

b/ Với giá trị nào của a thì: 3 16A a    

 

Câu 4: (3đ)  Cho tam giác ABC vuông tại A, AB = 9cm, AC = 12cm, đường cao AH (HBC). 

a/ Tính AH. 

b/ Vẽ đường tròn tâm B, bán kính AB cắt tia AH tại D.Chứng minh rằng: CD là tiếp tuyến của 

đường tròn (B). 

c/ Kéo dài AB cắt đường tròn (B) tại E. Chứng minh rằng: DE // BC. 

 

Câu 5: 
2 3 2 3

6
M

  
  

********* 
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C

B H

DE

A

9
c
m

12cm

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM  BÀI Thi thö  HỌC KÌ I – Năm học 2010 – 2011 

Thời gian: 90 phút (Không kể thời gian phát đề) 

(Giới hạn chương trình đến tuần 15) 
Câu 1: (2,5đ) 

a/ - Thực hiện phép nhân đúng:         0,25đ 

    -Thực hiện khai phương đúng        0,25đ  

b/ - Thực hiện phép chia đúng:         0,25đ 

    -Thực hiện khai phương đúng        0,25đ  

c/ - Đưa thừa số ra ngoài dấu căn đúng:        0,25đ 

    - Bỏ giá trị tuyệt đối đúng cho         0,25đ 

d/Thực hiện phép nhân đúng (mỗi hạng tử đúng cho 0,25đ )    0,25đ x2 

- Khai phương đúng cho         0,25đ  

- Tính đúng kết quả cho         0,25đ 

Câu 2: (2đ) 

a/ Đồ thị hàm số đi qua điểm A(1;4) => x = 1; y = 4 cho      (0,25đ)  

Thay giá trị x, y đúng          (0,25đ)  

Tính đúng giá trị m và kết luận         (0,25đ)  

b/ Vẽ đồ thị hàm số  

Xác định đúng các giao điểm, mỗi giao điểm cho       (0,25đ)x2 

Vẽ đồ thị hàm số đúng          (0,25đ)  

c/ Tính khoảng cách từ gốc tọa độ đến đường thẳng trên. 

Tính đúng độ dài cạnh huyền của tam giác tạo thành của đường thẳng với hai trục tọa độ (0,25đ)  

Tính khoảng cách từ gốc tọa độ đến đường thẳng trên đúng     (0,25đ)  

Câu 3: (3đ) 

Câu a (1,5đ):  

- Thực hiện quy đồng đúng cho mỗi phân thức trong ngoặc cho   0,25đ x2 

- Thực hiện cộng phân thức & thu gọn đúng biểu thức tử    0,25đ  

- Thực hiện phép chia đúng:         0,25đ 

- Tính đúng kết quả cho          0,25đ 

- Kết luận đúng cho          0,25đ  

Câu b (0,5đ): - Thay biểu thức A: 0,25đ 

- Tính đúng a, KL: 0,25đ 

Câu 4: (3,0đ)Vẽ hình đúng áp dụng cho câu a (0,25đ)   -  Câu b,c (0,25đ)  

Câu a: (0,75đ)  Áp dụng hệ thức về cạnh và đường cao tính: 

- Công thức đúng cho  (0,25đ)  

- Thay giá trị đúng cho  (0,25đ)  

- Tính đúng kết quả AH  (0,25đ)    
Câu b: (1,0đ)  
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- Chứng minh BC là phân giác góc ABD cho  (0,25đ)  

- Chứng minh ABC =DBC đúng cho   (0,5đ)   

- Suy ra 
090BDC   và CD là tiếp tuyến của (B)  (0,25đ)  

Câu c:(0,75đ)  

- Chứng minh được 
090ADE  và suy ra AD vuông góc DE cho   (0,25đ)  

- Mà AD vuông góc BC cho        (0,25đ)  

- Suy ra BC // DE       0,25đ  

Câu 5 (1đ): Rút gọn biểu thức:  

2 3 2 3

6
M

  
 = 

4 2 3 4 2 3

12 12

 
 = 

   
2 2

3 1 3 1

12 12

 
  cho ( 0,25đ)  

= 
3 1 3 1

12

  
= 

3 1 3 1 2 3
1

2 3 2 3

  
  (0,25đ) 

( * Lƣu ý :  Nếu học sinh giải theo cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa  *) 

  Buæi 8:    

A. Môc tiªu:   

- LuyÖn tËp cho häc sinh thµnh th¹o gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ vµ mét sè 
bµi to¸n cã liªn quan ®Õn viÖc gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nhbËc nhÊt hai Èn. 

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng vËn dông lÝ thuyÕt vµo gi¶i c¸c bµi tËp nhanh, chÝnh x¸c vµ tr×nh bµy 
lêi gi¶i khoa häc. 

B. ChuÈn bÞ: 

GV:  B¶ng tãm t¾t qui t¾c thÕ, c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ. 
HS:  ¤n tËp vÒ qui t¾c thÕ vµ c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ. 

C. TiÕn tr×nh d¹y - häc: 

1. Tæ chøc líp:              9A1                        

2. Néi dung:                           

A. LÝ thuyÕt:  

GV yªu cÇu häc sinh nªu qui t¾c thÕ vµ treo b¶ng phô ghi néi dung qui t¾c thÕ vµ c¸ch 
gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ ®Ó kh¾c s©u qui t¾c cho häc sinh.  

B. Bµi tËp:  

1. Bµi 1:  Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh sau b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ  

a)  
 

 

35. 2

50. 1

x y

x y

 


 

           b)   
2 3

1

y x

y x

 


 
        

c)  
   

   

14 . 2 .

4 . 1 .

x y x y

x y x y

  


  

                             d)   

6

4

4 5

3

x
y

x
y





 



 

Gi¶i: 

 a)   
 

 

35. 2

50. 1

x y

x y

 


 

             
   

 

50. 1 35. 2

50. 1

y y

x y

  


 

    
 

50 50 35 70

50. 1

y y

x y

  


 
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  
 

50 35 50 70

50. 1

y y

x y

  


 
   

 

15 120

50. 1

y

x y




 
     

 

8

50. 1

y

x y




 
  

 

8

50. 8 1

y

x




 
 

8

350

y

x





 

   VËy hÖ ph­¬ng tr×nh cã 1 nghiÖm duy  nhÊt   (x; y) =  ( 350;  8) 

b)    
2 3

1

y x

y x

 


 
             

2 3

2 3 1

y x

x x

 


  
      

2 3

2 3 1

y x

x x

 


  
 

   
2.2 3

2

y

x

 



            

1

2

y

x





                 

   VËy hÖ ph­¬ng tr×nh cã 1 nghiÖm duy  nhÊt  (x; y) =  ( 2; 1) 

c)    
   

   

14 . 2 .

4 . 1 .

x y x y

x y x y

  


  

       
2 14 28 .

4 4 .

xy x y x y

xy x y x y

   


   
         

2 14 28

4 4

x y

x y

  


 
    

   
 2. 4 4 14 28

4 4

y y

x y

   


 
     

8 8 14 28

4 4

y y

x y

   


 
               

6 36

4 4

y

x y




 
   

    
6

4 4.6

y

x




 
                      

6

28

y

x





      

   VËy hÖ ph­¬ng tr×nh cã 1 nghiÖm duy  nhÊt  (x; y) =   28;6  

d)   

6

4

4 5

3

x
y

x
y





 



       

6

4

6 4 5

4 3

x
y

x x





  



       
6

4

18 3 16 20

x
y

x x





   

 

   
6

4

19 38

x
y

x





  

    
6

4

2

x
y

x





 

              
6 2

4

2

y

x





 

            
1

2

y

x





       

   VËy hÖ ph­¬ng tr×nh cã 1 nghiÖm duy  nhÊt    2; 1x y   

2. Bµi 2: 

a) T×m gi¸ trÞ cña k ®Ó c¸c ®­êng th¼ng sau c¾t nhau t¹i mét ®iÓm:  
6

4

x
y


 ;  

4 5

3

x
y


 ; 

vµ y = kx + k + 1 

b)  T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó c¸c ®­êng th¼ng:  3 4y x   ;  2 1y x  ; vµ  2 3y m x m     

®ång  qui  

Gi¶i: 

a) To¹ ®é giao ®iÓm cña hai ®­êng th¼ng  
6

4

x
y


 ;  

4 5

3

x
y


  lµ nghiÖm cña hÖ ph­¬ng 

tr×nh:   

6

4

4 5

3

x
y

x
y





 



       

6

4

6 4 5

4 3

x
y

x x





  



       
6

4

18 3 16 20

x
y

x x





   

 

   
6

4

19 38

x
y

x





  

    
6

4

2

x
y

x





 

              
6 2

4

2

y

x





 

            
1

2

y

x





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   VËy to¹ ®é giao ®iÓm cña 2 ®­êng th¼ng trªn lµ A  2;1  

+) §Ó c¸c ®­êng th¼ng sau c¾t nhau t¹i mét ®iÓm:  
6

4

x
y


 ;  

4 5

3

x
y


 ; vµ  2 3y m x m     

th× ®­êng th¼ng   2 3y m x m     ph¶i ®i qua ®iÓm  A  2;1  

                         Ta cã: 1 = k.2 + k + 1 
                       3k = 0      k = 0  (kh«ng tho¶ m·n ®iÒu kiÖn k   0) 

VËy kh«ng cã gi¸ trÞ nµo cña k ®Ó c¸c ®­êng th¼ng sau c¾t nhau t¹i mét ®iÓm:  
6

4

x
y


 ;  

4 5

3

x
y


 ; vµ y = kx + k + 1 

b) To¹ ®é giao ®iÓm cña hai ®­êng th¼ng 3 4y x   ;  2 1y x   lµ nghiÖm cña hÖ ph­¬ng 

tr×nh:   
y = -3x+4

2 1y x




 
        

2 1 = -3x+4

2 1

x

y x




 
        

2 3  = 4+1

2 1

x x

y x




 
 

         
5  = 5

2 1

x

y x




 
         

 = 1

2 1

x

y x




 
              

 = 1

2.1 1

x

y




 
             

 = 1

1

x

y





       

   VËy to¹ ®é giao ®iÓm cña 2 ®­êng th¼ng trªn lµ A  1;1  

+) §Ó c¸c ®­êng th¼ng: 3 4y x   ;  2 1y x   vµ  2 3y m x m    ®ång qui  th× ®­êng th¼ng  

 2 3y m x m     ph¶i ®i qua ®iÓm  A  1;1  

        Ta cã:   1 2 .1 3m m                         

                1 2 3m m     
                2 2m           1m     (tho¶ m·n ®iÒu kiÖn k   -2) 

VËy víi m = 1 th× c¸c ®­êng th¼ng 3 4y x   ;  2 1y x   vµ  2 3y m x m     ®ång qui. 

3. Bµi 3:  Trong hÖ trôc to¹ ®é Oxy cho hµm sè y = 2x + m (*)  
1) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ®å thÞ hµm sè ®i qua: 

         a)   A (- 1; 3)           b)    B   2; 5 2               c)   C ( 2; - 1)  

2) T×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè (*) c¾t ®å thÞ hµm sè y = 3x – 2 trong gãc phÇn t­ thø IV 
( §Ò thi tuyÓn sinh THPT – N¨m häc : 2004 – 2005) 

Gi¶i: 
1) a) §Ó ®å thÞ hµm sè y = 2x + m ®i qua:  A (- 1; 3)  

  3 = 2.(-1) + m    
  3 = - 2 + m     
  m = 5       

VËy víi m = 5 th× ®å thÞ hµm sè y = 2x + m ®i qua:  A (- 1; 3)  

b)  §Ó ®å thÞ hµm sè y = 2x + m ®i qua:  B   2; 5 2      

  5 2  = 2. 2  + m    

  m  =  7 2      

VËy víi  m  =  7 2   th× ®å thÞ hµm sè y = 2x + m ®i qua:  B   2; 5 2          

c)  §Ó ®å thÞ hµm sè y = 2x + m ®i qua: C ( 2; - 1)  
  -1 = 2.2+ m    
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  -1 = 4 + m     
  m = - 5       

VËy víi m = -5 th× ®å thÞ hµm sè y = 2x + m ®i qua:  C ( 2; - 1)  
 

2) To¹ ®é giao ®iÓm cña ®å thÞ hµm sè y = 2x + m víi  ®å thÞ hµm sè y = 3x – 2 lµ  nghiÖm 

cña hÖ ph­¬ng tr×nh    
y = 2x + m 

y = 3x - 2 





     
3x - 2 = 2x + m 

y = 3x - 2 





   

       
3x - 2x = m + 2 

        y =  3x - 2 





      
 

x = m + 2 

y = 3.  m + 2  - 2 





   
x  =  m + 2 

y  =  3m + 6 - 2 





      
x = m+ 2 

y = 3m +4 





 

VËy to¹ ®é giao ®iÓm cña ®å thÞ hµm sè y = 2x + m víi  ®å thÞ hµm sè y = 3x – 2 lµ 

 m+ 2 ; 3m +4  

   §Ó ®å thÞ hµm sè (*) c¾t ®å thÞ hµm sè y = 3x – 2 trong gãc phÇn t­ thø IV  

      th×   
0

0

x

y





     

 m  + 2 > 0

3m + 4 <  0 





    

 m  > - 2

4
m  <  -  

3







     
4

- 2 <  m  <  - 
3

 

 VËy víi  
4

- 2 <  m  <  - 
3

 th× ®å thÞ hµm sè y = 2x + m  c¾t ®å thÞ hµm sè y = 3x – 2 

trong gãc phÇn t­ thø IV 
 HDHT:  

          +) Bµi tËp vÒ nhµ:  Trong hÖ trôc to¹ ®é Oxy cho hµm sè y = 3x + m (*)  
1) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ®å thÞ hµm sè ®i qua: 

         a)   A (- 1; 3)           b)    B   2 2;5 2               c)   C ( 2; - 3)  

2) T×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè (*) c¾t ®å thÞ hµm sè y = 2x – 1 trong gãc phÇn t­ thø IV 
( §Ò thi tuyÓn sinh THPT – N¨m häc : 2004 – 2005) 

+) ¤n tËp vÒ qui t¾c thÕ vµ c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ, vµ mét sè 
bµi to¸n cã liªn quan ®Õn hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai 

 

Buæi 8 

®å thÞ )0( '2'  axay  

t­¬ng quan gi÷a ®å thÞ baxy   vµ ®å thÞ )0( '2'  axay  

 

I/T×m hÖ sè a -  VÏ ®å thÞ hµm sè )0( '2'  axay  

§iÓm thu«c hay kh«ng  thuéc ®å thÞ: 

HÖ sè a ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 
2x

y
a   

 §Ó vÏ ®å thÞ hµm sè )0( '2'  axay  ta lËp b¶ng gi¸ trÞ ( th­êng cho x 5 gi¸ trÞ tuú ý) 

 Điểm A(xA; yA) thuộc đồ thị hàm số y = f(x)  yA = f(xA). 

Ví dụ :  

a/Tìm hệ số a của hàm số: y = ax
2
 biết đồ thị hàm số của nó đi qua điểm A(2;4) 

b/ §å thÞ hµm sè trªn cã ®i qua  ®iÓm B(3; 9) kh«ng? C(3; -9) kh«ng? 
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Giải:  

a/ Do đồ thị hàm số đi qua điểm A(2;4) nên: 4 = a.2
2
  a = 1 

b/ V× a =1 nªn ta cã hµm sè 2xy   

+ Thay x = 3 vµo hµm sè ta ®­îc Y = 32 = 9 = 9. VËy B thuéc ®å thÞ hµm sè y = x2 

+ Thay x = 3 vµo hµm sè ta ®­îc Y = 32 = 9   9. VËy C kh«ng thuéc ®å thÞ hµm sè y = x2 

 II/Quan hệ giữa (d): y = ax + b và  (P): y = ax2 (a 0). 

  1.Tìm tọa độ giao điểm của (d) và (P). 

Bước 1: Tìm hoành độ giao điểm là nghiệm của phương trình: 

 a
’
x

2
 = ax + b    a

’
x

2
- ax – b  = 0   (1)                                

Bước 2: Lấy nghiệm đó thay vào 1 trong hai công thức y = ax +b hoặc  y = ax
2
 để tìm tung 

độ giao điểm. 

Chú ý: Số nghiệm của phƣơng trình (1) là số giao điểm của (d) và (P). 

2.Tìm điều kiện để (d) và (P) c¾t;tiÕp xóc; kh«ng c¾t  nhau: 

Tõ ph-¬ng tr×nh (1) ta cã: baabaxxa .4)(0 '22'   

a) (d) và (P) cắt nhau  phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt 0  

b) (d) và (P) tiếp xúc với nhau  phương trình (1) có nghiệm kép 0  

c) (d) và (P) không giao nhau  phương trình (1) vô nghiệm 0  

3.Chøng minh  (d) và (P) c¾t;tiÕp xóc; kh«ng c¾t  nhau víi mäi gi¸ trÞ cña tham sè: 

+ Ph­¬ng ph¸p : Ta ph¶i chøng tá ®­îc ph­¬ng tr×nh:  ax2 = ax + b  cã : 
+ 0 víi mäi gi¸ trÞ cña tham sè b»ng c¸ch biÕn ®æi biÓu thøc  vÒ d¹ng: 

          = mBA  2)(    víi 0m  th× ®­êng th¼ng lu«n c¾t pa ra bol 

+ 0  víi mäi gi¸ trÞ cña tham sè b»ng c¸ch biÕn ®æi biÓu thøc  vÒ d¹ng: 

          = 2)( BA  th× ®­êng th¼ng lu«n c¾t pa ra bol 

+ 0  víi mäi gi¸ trÞ cña tham sè b»ng c¸ch biÕn ®æi biÓu thøc  vÒ d¹ng: 

          =   mBA 
2   víi 0m  th× ®­êng th¼ng kh«ng c¾t pa ra bol 

 

 

 

Bµi tËp luyÖn tËp: 

Bµi 1.   cho parabol (p):    y = 2x2.  

1.VÏ ®å thÞ hµm sè (p)  
2.T×m giao ®iÓm cña (p) víi ®­êng th¼ng y = 2x +1.  

Bµi 2: Cho (P): 2

2

1
xy   vµ ®­êng th¼ng (d): y = ax + b . 

1. X¸c ®Þnh a vµ b ®Ó ®­êng th¼ng (d) ®i qua ®iÓm A(-1;0) vµ tiÕp xóc víi (P). 
2. T×m to¹ ®é tiÕp ®iÓm. 

Bµi 3: Cho (P) 2xy   vµ ®­êng th¼ng (d) y = 2x + m 

1. VÏ (P) 
2. T×m  m ®Ó (P) tiÕp xóc (d)  
3. T×m to¹ ®é tiÕp ®iÓm. 

Bµi 4:  Cho (P) 
4

2x
y   vµ (d): y = x + m 
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1. VÏ (P) 
2. X¸c ®Þnh m ®Ó (P) vµ (d) c¾t nhau t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A vµ B 

Bµi 5: Cho hµm sè (P): 2xy   vµ hµm sè(d):  y = x + m  

1.T×m m sao cho (P) vµ (d) c¾t nhau t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A vµ B 
2. T×m to¹ ®é giao ®iÓm cña (P) vµ (d) khi m = 2 
Bµi 6: Cho ®iÓm A(-2;2) vµ ®­êng th¼ng ( 1d ) y = -2(x+1) 

1. §iÓm A cã thuéc ( 1d ) kh«ng ? V× sao ? 

2. T×m a ®Ó hµm sè (P): 2.xay   ®i qua A 

Bµi 7:  Cho hµm sè (P): 2

4

1
xy   vµ  ®­êng th¼ng (d): 12  mmxy   

1. VÏ (P) 
2. T×m m sao cho (P) vµ (d) tiÕp xóc nhau.T×m to¹ ®é tiÕp ®iÓm  
 

 

 

 

 

 

 

Buæi 9 :  luyÖn tËp gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh vµ mét sè bµi to¸n cã liªn quan 

A. LÝ thuyÕt:  

GV yªu cÇu häc sinh ph¸t biÓu c¸ch gi¶i hpt theo ph­¬ng ph¸p céng, ph­¬ng ph¸p thÕ. 
GV kh¾c s©u qui t¾c cho häc sinh c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ, p2 
céng ®¹i sè. 

B. Bµi tËp:  

1. Bµi 1: Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh sau: 

a) 
2 4 0

4 2 3

x

x y

 


  
   b) 

2 4

2 3

x y

x y

 


  
    c)  

   

   

15 . 2 .

15 . 1 .

x y x y

x y x y

  


  

   d) 

1 1
5

2 5
7

x y

x y


 



  


 

Gi¶i: 

  a)    
2 4 0

4 2 3

x

x y

 


  
        

 

2

4. 2 2 3

x

y

 


   
        

2

8 2 3

x

y

 

   

   

     
2

2 3 8

x

y

 


  
         

2

2 5

x

y

 



                         

2

5

2

x

y

 






  

VËy hÖ ph­¬ng tr×nh c ã nghiÖm duy nhÊt ( x;  y)  = 
5

-2;  
2

 
 
 

 

b)     
2 4

2 3

x y

x y

 


  
    

 

2 4

2. 2 4 3

x y

x x

 


   
     

2 4

2 8 3

x y

x x

 


   
    

2 4

3 11

x y

x

 


 
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      

11
2. 4

3

11

3

y

x

  
     


  


          

22
4

3

11

3

y

x


  

  


       

10

3

11

3

y

x


 


  


 

VËy hÖ ph­¬ng tr×nh c ã nghiÖm duy nhÊt ( x;  y)  = 
11 10

- ;  -
3 3

 
 
 

 

c)  
   

   

15 . 2 .

15 . 1 .

x y x y

x y x y

  


  

      
2 15 30 .

15 15 .

xy x y x y

xy x y x y

   


   
    

2 15 30

15 15

x y

x y

 


  
 

  
45

15 15

x

x y



  

    
45

45 15 15

x

y



  

    
45

15 60

x

y





    

45

4

x

y





 

VËy hÖ ph­¬ng tr×nh c ã nghiÖm duy nhÊt ( x;  y)  =  45;  4  

d)   XÐt hÖ ph­¬ng tr×nh:   

1 1
5

2 5
7

x y

x y


 



  


       §iÒu kiÖn: x 0 ; y 0  

 §Æt   a = 
1

x
;   b = 

1

y
 khi ®ã hÖ ph­¬ng tr×nh trë thµnh  

5

2 5 7

a b

a b

 


 
 

   
5 5 25

2 5 7

a b

a b

 


 
       

3 18

5

a

a b




 
   

6

6 5

a

b




 
     

6

5 6

a

b




 
         

6

1

a

b




 
    

   

1
6

1
1

x

y





  


      
1

6

1

x

y





  

 ( tho¶ m·n) 

   VËy hÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm lµ (x; y ) = 
1

; 1
6

 
 

 
 

 2. Bµi 2:   Cho hÖ ph­¬ng tr×nh: 
 

 

1

1 2

m x y m

x m y

  


  

    

a) Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh khi m = 3 
b) T×m hÖ thøc liªn hÖ gi÷a x vµ y kh«ng phô thuéc vµo m. 
c) T×m gi¸ trÞ cña m tho¶ m·n:  2x2 – 7y = 1 

d) T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó biÓu thøc 
2 3x y

x y




 nhËn gi¸ trÞ nguyªn. 

(§Ò thi tuyÓn sinh THPT – N¨m häc : 2004 – 2005) 
Gi¶i: 

a) Thay m = 3 vµo hÖ ph­¬ng tr×nh 
 

 

1

1 2

m x y m

x m y

  


  

    ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh trë thµnh     

            
 

 

3 1 3

3 1 2

x y

x y

  


  

      
2 3

2 2

x y

x y

 


 
  

4 2 6

2 2

x y

x y

 


 
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        
3 4

2 2

x

x y




 
      

4

3

4
2 2

3

x

y





  


       

4

3

4
2 2

3

x

y





  


       

4

3

2
2

3

x

y





 


       

4

3

1

3

x

y





 


 

    VËy víi m = 3 th× hÖ ph­¬ng tr×nh cã 1 nghiÖm duy nhÊt ( x ; y) = 
4 1

;  
3 3

 
 
 

 

b) T×m hÖ thøc liªn hÖ gi÷a x vµ y kh«ng phô thuéc vµo m. 

XÐt hÖ ph­¬ng tr×nh  
 

 

1

1 2

m x y m

x m y

  


  

  
 

 

1

2
 

Tõ  ph­¬ng tr×nh  2     2x my y      2my x y       
2 x y

m
y

 
   

thay  
2 x y

m
y

 
  vµo ph­¬ng tr×nh  1  ta cã ph­¬ng tr×nh:    

2 2
1

x y x y
x y

y y

    
   

 
   

   
2 2

.
x y y x y

x y
y y

     
  

 
   

   
2 2

.
x x y

x y
y y

   
  

 
     

2 22 2x x y x y

y y

   
   

   2 22 2x x y x y           2 2 3 2 0x y x y      

VËy 2 2 3 2 0x y x y        lµ ®¼ng thøc liªn hÖ gi÷a x vµ y kh«ng phô thuéc vµo m. 

a) Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh 
 

 

1

1 2

m x y m

x m y

  


  

 theo tham sè m ta cã hpt  
 

 

1

1 2

m x y m

x m y

  


  

   

         
     

 

2
1 1 . 1

1 2

m x m y m m

x m y

     


  

      
   

 

2
1 . 1 2

1 2

m x x m m

x m y

     


  

         

           
 

 

2 22 1 1 2

1 2

m m x m m

x m y

      


  

       
    

 

. 2 1 2

1 2

m m x m m

x m y

   


  

   

          

 

1

1
1 2

m
x

m

m
m y

m





   



       

 

1

1
1 2

m
x

m

m
m y

m





   



  

   `     

 

1

2 1
1

m
x

m

m m
m y

m





   



     

 

1

1
1

m
x

m

m
m y

m





  



      

1

1

m
x

m

y
m





 


 

     VËy hÖ ph­¬ng tr×nh cã 1 nghiÖm duy nhÊt (x; y ) = 
1 1

;
m

m m

 
 
 

  

+) §Ó hÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm (x; y) tho¶ m·n  2x2 -  7y = 1 

       
2

1 1
2 7. 1

m

m m

   
    

   
     

2

2

2 4 2 7
1

m m

m m

 
       2 22 4 2 7m m m m       
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        2 3 2 0m m                           2 . 1 0m m    

       
2 0

1 0

m

m

 


 
                        

2

1

m

m





 

    VËy víi m = 2 hoÆc m = 1  th× hpt trªn cã nghiÖm tho¶ m·n ®iÒu kiÖn: 2x2 -  7y = 1 

b) Thay 
1m

x
m


  ; 

1
y

m
  vµo biÓu thøc A =  

2 3x y

x y




 ta ®­îc biÓu thøc 

A   =   

1 1
2. 3.

1 1

m

m m

m

m m

 
 

 




   =   

2 2 3

1 1

m

m
m

m

 

 
   = 

2 1 2
:

m m

m m

 
 = 

2 1

2

m

m




  = 

 2 2 5

2

m

m

 


 

 =  
 2 2 5

2 2

m

m m




 
 = 

5
2

2m



 

§Ó biÓu thøc A = 
2 3x y

x y




 nhËn gi¸ trÞ nguyªn   


5

2
2m




 nhËn gi¸ trÞ nguyªn  


5

2m 
 nhËn gi¸ trÞ nguyªn   

   5 2m     (m+2)  lµ ­íc cña 5.       Mµ ¦(5) =  1; 5   

    

2 1

2 1

2 5

2 5

m

m

m

m

 


  

  


  

       

1 2

1 2

5 2

5 2

m

m

m

m

 


  

  


  

       

1

3

3

7

m

m

m

m

 


 

 


 

  

KÕt hîp víi ®iÒu kiÖn 1m  ; 2m   VËy víi c¸c gi¸ trÞ m = -1; m = -3; m = -7; m = 3 th× gi¸ 

trÞ cña biÓu thøc  
2 3x y

x y




 nhËn gi¸ trÞ nguyªn.   

3. Bµi 3:   Cho hÖ ph­¬ng tr×nh:  
' ' '

ax by c

a x b y c

 


 
    

a) Chøng minh r»ng hÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm duy nhÊt   
' '

a b

a b
   

b) Chøng minh r»ng hÖ ph­¬ng tr×nh v« sè nghiÖm   
' ' '

a b c

a b c
   

c) Chøng minh r»ng hÖ ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm 
' ' '

a b c

a b c
   

Gi¶i: 

a) Ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh: 
' ' '

ax by c

a x b y c

 


 
       

.

' '
.

' '

a c
y x

b b

a c
y x

b b


  


   


   
 

 

1

2
      Sè giao ®iÓm   

    cña 2 ®­êng th¼ng (1); (2) lµ sè nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh 
' ' '

ax by c

a x b y c

 


 
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NÕu 2 ®­êng th¼ng (1) ; (2) c¾t nhau   
'

'

a a

b b
       

' '

a b

a b
  

 VËy víi  
' '

a b

a b
  th× hpt cã 1 nghiÖm duy nhÊt   

b) NÕu 2 ®­êng th¼ng (1) ; (2) song song    

'

'

'

'

a a

b b

c c

b b


  

 


    ' '

' '

a b

a b

b c

b c





 


     
' ' '

a b c

a b c
   

        VËy víi  
' ' '

a b c

a b c
     th× hpt v« nghiÖm.   

c) NÕu 2 ®­êng th¼ng (1) ; (2)  trïng nhau  

'

'

'

'

a a

b b

c c

b b


  

 


    ' '

' '

a b

a b

b c

b c





 


  
' ' '

a b c

a b c
   

        VËy víi  
' ' '

a b c

a b c
     th× hpt cã v« sè nghiÖm.   

 KÕt luËn:   HÖ ph­¬ng tr×nh:  
' ' '

ax by c

a x b y c

 


 
    

+) HÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm duy nhÊt      
' '

a b

a b
   

+) HÖ ph­¬ng tr×nh cã v« sè nghiÖm           
' ' '

a b c

a b c
   

+) HÖ ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm                    
' ' '

a b c

a b c
   

4. Bµi 4:   Cho hÖ ph­¬ng tr×nh: 
1

1

mx y

x my m

 


  
    

a) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× hÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm duy nhÊt. 

b) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× hÖ ph­¬ng tr×nh cã v« sè nghiÖm. 

c) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× hÖ ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm. 
Gi¶i: 

a HÖ ph­¬ng tr×nh cã 1 nghiÖm duy nhÊt    
1

1

m

m
     2 1m      1m    

 VËy víi  1m     th× hpt cã 1 nghiÖm duy nhÊt   

b) HÖ ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm   
1 1

1 1

m

m m
 


   

1

1

1 1

1

m

m

m m





 
 

  

    
2 1

1

m

m m

 


 
  

1

2 1

m

m

 



    

1

1

2

m

m

 






          (t/m)      

VËy víi  1m      th× hpt v« nghiÖm 
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c) HÖ ph­¬ng tr×nh cã v« sè nghiÖm   

1

1

1 1

1

m

m

m m





 
 

    
2 1

1

m

m m

 


 
  

1

2 1

m

m

 



  

  

1

1

2

m

m

 






    VËy víi  
1

2
m     th× hpt cã v« sè nghiÖm. 

 HDHT:  

 Bµi tËp vÒ nhµ:  Cho hÖ ph­¬ng tr×nh: 
2

4 6

mx y m

x my m

 


  
 

a) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× hÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm duy nhÊt. 

b) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× hÖ ph­¬ng tr×nh cã v« sè nghiÖm. 

c) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× hÖ ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm. 
+) TiÕp tôc «n tËp vÒ qui t¾c thÕ, qui t¾c céng vµ c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng 

ph¸p thÕ, ph­¬ng ph¸p céng vµ mét sè bµi to¸n cã liªn quan ®Õn hÖ ph­¬ng tr×nh bËc 
nhÊt hai Èn.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      Buæi 10           

TiÕt 1:  §Þnh nghÜa, tÝnh chÊt ®­êng trßn. 

 

I. Môc tiªu bµi häc: 
    1 -KiÕn thøc: ¤n tËp vÒ ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt ®­êng trßn. 

    2 -KÜ n¨ng: RÌn kÜ n¨ng tÝnh to¸n vµ lËp luËn, tr×nh bµy. 

    3 -T­ duy: Ph¸t triÓn t­ duy trõu t­îng vµ t­ duy logic cho häc sinh. 

    4 -Th¸i ®é: Yªu thÝch m«n häc, tù tin trong tr×nh bµy. 

II. ChuÈn bÞ cña gv vµ hs: 
 - GV: B¶ng phô hoÆc m¸y chiÕu projector, th­íc kÎ, com pa, phÊn 
 - HS: PhiÕu häc tËp nhãm, SGK, ®å dïng häc tËp. 

III. PH¦¥NG PH¸P D¹Y HäC: 

- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p 
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O
C

A

B

- Ph­¬ng ph¸p luyÖn tËp 

IV. Qu¸ tr×nh thùc hiÖn : 

 1/ æn ®Þnh líp :    

2/ KiÓm tra bµi cò :  

           3/ Bµi míi : 

Ho¹t ®éng cña thÇy, trß Néi dung ghi b¶ng 

GV cho HS nh¾c l¹i c¸c kiÕn thøc : 
- §Þnh nghÜa vÒ ®­êng trßn 
HS lÇn l­ît tr¶ lêi c¸c c©u hái cña GV 
GV:  VÞ trÝ t­¬ng ®èi cña ®iÓm M vµ ®­êng 
trßn (O; R)? 
- So s¸nh vÒ ®é dµi d©y cung vµ ®­êng kÝnh 
- Sù x¸c ®Þnh ®­êng trßn khi cã 1 ®iÓm, cã 2 
®iÓm, cã 3 ®iÓm kh«ng th¼ng hµng. 
 
HS tr¶ lêi c¸c c©u hái cña gi¸o viªn. 
 
 
 
GV vÏ h×nh minh ho¹ c¸c tr­êng hîp 
+) GV nªu ph­¬ng ph¸p chøng minh c¸c ®iÓm 
cïng thuéc 1 ®­êng trßn : “Ta ®i chøng minh 
c¸c ®iÓm ®ã c¸ch ®Òu 1 ®iÓm cè ®Þnh ®é dµi 
kho¶ng c¸ch ®Òu chÝnh lµ b¸n kÝnh cña ®­êng 
trßn” 
- HS gi¶i thÝch : 
HS vÏ h×nh vµ nªu ®¸p ¸n c) 
*) Bµi tËp : 
Bµi 1) Cho D ABC vu«ng t¹i A cã AB = 6 cm, 
AC = 8 cm; B¸n kÝnh ®­êng trßn ngo¹i tiÕp D  
®ã b»ng : 
    a)  9 cm                        c) 5 cm 

    b) 10 cm                       d) 5 2  cm 
   H·y chän ®¸p ¸n ®óng 
- GV gäi HS nªu ®¸p ¸n vµ gi¶i thÝch lÝ do 
  
 
 
 
Bµi 2) Cho D ABC, c¸c ®­êng cao BH vµ CK. 
Chøng minh r»ng : 
 a) Bèn ®iÓm B, K, H, C cïng thuéc 1 ®­êng 
trßn. X¸c ®Þnh t©m cña ®­êng trßn 
 b) So s¸nh KH víi BC 

1. §Þnh nghÜa ®­êng trßn: 

- §N ®­êng trßn  (SGK/97) 
 
- VÞ trÝ t­¬ng ®èi cña ®iÓm M vµ (O;R) 
(SGK/98) 
- §­êng kÝnh lµ d©y cung lín nhÊt cña 
®­êng trßn 
- Qua 1 ®iÓm x¸c ®Þnh ®­îc v« sè ®­êng 
trßn t©m cña chóng lÊy tuú ý trªn mÆt 
ph¼ng 
- Qua 2 ®iÓm x¸c ®Þnh ®­îc v« sè ®­êng 
trßn, t©m cña chóng n»m trªn ®­êng trung 
trùc cña ®o¹n nèi 2 ®iÓm 
- Qua 3 ®iÓm kh«ng th¼ng hµng x¸c ®Þnh 
®­îc 1 ®­êng trßn cã t©m lµ giao ®iÓm 3 
®­êng trung trùc cña tam gi¸c t¹o bëi 3 
®iÓm ®ã 
 
 
 
 
Bµi tËp: 
 1) D ABC vu«ng t¹i A   => BC = 

2 2AB AC+  = 2 26 8+  = 10 (®Þnh lÝ 

Pitago) 
             
                            
 
 
  
 
 
 
 
Bµi 2:  a) V× D ABC vu«ng => t©m O 

thuéc c¹nh huyÒn BC vµ OB = 
2

BC
= 5   

=> R = 5 cm    
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A

C
      O

   K

B

H

- GV vÏ h×nh lªn b¶ng  
  + HS vÏ h×nh vµo vë 
- 1 HS nªu lêi gi¶i c©u a : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ? H·y so s¸nh BC vµ KH ? 
 
 
Bµi 3) Cho tam gi¸c ABC ®Òu c¹nh b»ng 4cm. 
TÝnh b¸n kÝnh ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c 
ABC 
  GV vÏ h×nh lªn b¶ng vµ l­u ý cho HS c¸ch vÏ 
+) HS vÏ h×nh vµ nªu lêi gi¶i : 

                  

O

B C

A

H

 
Gi¸o viªn nhËn xÐt ®¸nh gi¸ kÕt qu¶ cña häc 
sinh. 

   Gäi O lµ trung ®iÓm BC => BO = OC 

D  BKC cã KO =
2

BC
 (t/c tam gi¸c vu«ng) 

D CHB cã HO = 
2

BC
 (t/c trung tuyÕn tam 

gi¸c vu«ng) =>  BO = KO = HO = CO = 

2

BC
 

VËy 4 ®iÓm B, J, H, C cïng n»m trªn  

®­êng trßn t©m O b¸n kÝnh 
2

BC
 

b) Ta cã BC lµ ®­êng kÝnh cña ( O; 
2

BC
) 

KH lµ d©y cung cña (O; 
2

BC
) => BC > KH 

(®­êng kÝnh d©y cung) 
Bµi 3: Gäi O lµ t©m ®­êng trßn ngo¹i tiÕp 
tam gi¸c ABC => O lµ giao ®iÓm 3 ®­êng 
cao, 3 ®­êng trung tuyÕn, 3 ®­êng trung 
trùc 
=> O thuéc AH (AH lµ ®­êng cao ) 

=> OA = 
2

3
 AH (t/c giao ®iÓm 3 ®­êng 

trung tuyÕn) 
XÐt tam gi¸c AHB vu«ng ë H cã : 

AH = 2 2 2 24 2AB BH- = -  = 12 

=> AH = 2 3  cm 

=> OA = 
2 2 4 3

.2 3
3 3 3

AH = =  cm 

Gv yªu cÇu häc sinh ®äc bµi 4. 
HS: Bµi 4 : Cho h×nh thang ABCD , ®¸y nhá 
AB, ®¸y lín CD, cã C = D = 600 vµ CD = 2AD  
Chøng minh 4 ®iÓm A,B,C,D cïng thuéc 1 
®­êng trßn. 
 
GV h­íng dÉn: 
 * I lµ trung ®iÓm CD (I cè ®Þnh)  . 
* AID vµ BCI ®Òu IBIAICDI   
* A,B,C,D c¸ch ®Òu I )(,,, IDCBA   

 
 

Bµi 4 : Cho h×nh thang 
ABCD , ®¸y nhá AB , 
®¸y lín CD , 
 cã C = D = 600 vµ CD 
= 2AD . 
Chøng minh 4 ®iÓm 
A,B,C,D cïng thuéc 1 
®­êng trßn . 
Gi¶i * I lµ trung ®iÓm CD (I cè ®Þnh)  . 
* AID vµ BCI ®Òu IBIAICDI   
* A,B,C,D c¸ch ®Òu I )(,,, IDCBA   

 

TiÕt 2: tÝnh chÊt cña ®­êng trßn - quan hÖ 

®­êng kÝnh vµ d©y. 

 

6 0 6 0D C

I

A B
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I. Môc tiªu bµi häc: 
    1 -KiÕn thøc: ¤n tËp tÝnh chÊt ®­êng trßn, quan hÖ gi÷a ®­êng kÝnh vµ d©y ®­êng trßn. 

    2 -KÜ n¨ng: RÌn kÜ n¨ng tÝnh to¸n vµ lËp luËn, tr×nh bµy. 

    3 -T­ duy: Ph¸t triÓn t­ duy trõu t­îng vµ t­ duy logic cho häc sinh. 

    4 -Th¸i ®é: Yªu thÝch m«n häc, tù tin trong tr×nh bµy. 

II. ChuÈn bÞ cña gv vµ hs: 
 - GV: B¶ng phô hoÆc m¸y chiÕu projector, th­íc kÎ, com pa, phÊn 
 - HS: PhiÕu häc tËp nhãm, SGK, ®å dïng häc tËp. 

III. PH¦¥NG PH¸P D¹Y HäC: 

- Ph­¬ng ph¸p ®Æt vµ gi¶i quyÕt vÊn ®Ò. 

- Ph­¬ng ph¸p d¹y häc theo nhãm nhá. 

- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p 

- Ph­¬ng ph¸p luyÖn tËp 

IV. Qu¸ tr×nh thùc hiÖn : 

 1/ æn ®Þnh líp :    

2/ KiÓm tra bµi cò :  

           3/ Bµi míi : 

Ho¹t ®éng cña thÇy, trß Néi dung ghi b¶ng 

*) Lý thuyÕt : 
 
+) GV cho HS nh¾c l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n: 
 
 - T©m ®èi xøng cña ®­êng trßn lµ g× ? 
 
 - Trôc ®èi xøng cña ®­êng trßn lµ g× ? 
 
 - §Þnh lÝ vÒ mèi quan hÖ gi÷a ®­êng kÝnh vµ d©y cung 
 
- §Þnh lÝ vÒ mèi quan hÖ gi÷a 2 d©y vµ kho¶ng c¸ch 
®Õn t©m 
HS tr¶ lêi miÖng. 
 
+) GV ghi tãm t¾t b»ng hÖ thøc  
 
 
*) Bµi tËp : 
Bµi 1) Cho ®­êng trßn (O; 2cm), d©y MN = 2cm. Hái 
kho¶ng c¸ch tõ t©m O ®Õn MN b»ng gi¸ trÞ nµo sau 
®©y ? 

               a) 1                 c) 
3

2
 

               b) 3               d) 
1

3
 

 +) GV vÏ h×nh minh ho¹ : 
 

HS ®øng t¹i chç ph¸t biÓu l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n 
: 
- T©m ...... lµ t©m ®­êng trßn 
- Trôc ...... lµ ®­êng kÝnh cña ®­êng trßn 
- §­êng kÝnh vu«ng gãc d©y cung th× chia d©y 
lµm 2 phÇn b»ng nhau 
- §­êng kÝnh ®i qua trung ®iÓm cña d©y kh«ng 
qua t©m th× vu«ng gãc víi d©y cung ®ã 
- 2 d©y b»ng nhau th× c¸ch ®Òu t©m 
- 2 d©y c¸ch ®Òu t©m th× b»ng nhau 

- D©y gÇn t©m 
th× lín h¬n 
- D©y lín h¬n 
th× gÇn t©m h¬n 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Bµi 1) HS nªu ®¸p ¸n : b) 3  

gi¶i thÝch :  
OMN ®Òu (OM = ON = MN = 2cm) 
Kho¶ng c¸ch tõ O ®Õn MN lµ ®­êng cao AH 

D OHM cã : Ĥ  = 900  

R

O

C

A

B
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O

N

M

H

 
2) Cho (O) vµ d©y CD, tõ O kÎ tia vu«ng gãc víi CD 
t¹i M c¾t ®­êng trßn t¹i H. BiÕt CD = 16cm, MH = 
4cm. TÝnh b¸n kÝnh R cña (O) 
 - GV vÏ h×nh lªn b¶ng vµ cho HS ho¹t ®éng nhãm t×m 
lêi gi¶i 
 
 
 
 
 
3) Cho (O; R), 2 d©y AB, CD c¸c tia BA, DC c¾t 
®­êng trßn t¹i M n»m ngoµi (O) 
a) BiÕt AB = CD. CMR : MA = MC 
b) NÕu AB > CD. H·y so s¸nh kho¶ng c¸ch tõ M ®Õn 
trung ®iÓm cña d©y AB vµ CD ? 
 GV vÏ h×nh lªn b¶ng 
 

               

O M

B

D
K

H
A

C

 
- GV gîi ý : kÎ OH ^ AB; OK ^ DC 
- GV gäi HS tr×nh bµy lêi gi¶i c©u a 
 

=> OH = 2 2 2 22 1 3OM MH- = - =  

HS vÏ h×nh : 

                   

O

C

D

H M

 
 
HS tr×nh bµy lêi gi¶i : 

 D OMC vu«ng t¹i M cã :  
                   OC2 = R2 = OM2+MC2 

    Mµ CM = 
16

2 2

CD
= = 8cm 

    OH = OC = R => R2 = (R - 4)2 + 8 
  => R = 10cm 
 
HS vÏ h×nh vµ nªu lêi gi¶i c©u a : 
 KÎ OH ^ BA; OK ^  DC . Ta cã : 

 HA = 
2

A B
; CK = 

2

CD
 (§K vu«ng gãc d©y cung) 

Mµ AB = CD => HA = CK; OH = OK 
XÐt tam gi¸c OHM vµ tam gi¸c OKM cã : 

0ˆ ˆ 90H K= =  ; OH = OK (cmt) 
OM chung  

=> D OHM = D OKM (ch - cgv) 
=> HM = KM; mµ HA = KC 
=> AM = CM (®pcm) 

b) XÐt D OHM vµ D OKM cã : 
0ˆ ˆ 90H K= =  nªn : OM2 = OH2 + HM2 

OM2 = OK2 + KM2 
=> OH2 + HM2 = OK2 + KM2     (*) 
NÕu AB > CD th× OH < OK (d©y lín h¬n th× gÇn 
t©m h¬n) => OH2 < OK2 
 Khi ®ã tõ (*) => HM2 > KM2 => HM > KM 

Buæi 11:   

 

A. Môc tiªu:   

- LuyÖn tËp cho häc sinh c¸ch gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ ph­¬ng tr×nh tËp trung vµo 
d¹ng to¸n quan hÖ gi÷a c¸c sè; chuyÓn ®éng, t×m sè tù nhiªn. 

- RÌn kü n¨ng ph©n tÝch bµi to¸n, chän Èn , ®Æt ®iÒu kiÖn vµ thiÕt lËp ®­îc hÖ ph­¬ng 
tr×nh vµ gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh thµnh th¹o. 

-  RÌn luyÖn cho häc sinh kü n¨ng tÝnh to¸n vµ tr×nh bµy lêi gi¶i.  
- RÌn luyÖn kÜ n¨ng vÏ h×nh  vËn dông vµ tr×nh bµy lêi gi¶i h×nh häc. 
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B. ChuÈn bÞ: 

GV:  B¶ng phô ghi néi dung ®Ò bµi tËp vµ b¶ng sè liÖu ®Ó häc sinh ®iÒn vµo. 
HS: ¤n tËp c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ; p2 céng ®¹i sè. 

C. TiÕn tr×nh d¹y - häc: 

1. Tæ chøc líp:              9A1                                   9A2                        

2. Néi dung:         

luyÖn tËp gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ ph­¬ng tr×nh 

«n tËp  ch­¬ng III ( h×nh häc) 

A. LÝ thuyÕt:  

GV yªu cÇu häc sinh nªu c¸ch gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hpt.  
GV kh¾c s©u qui t¾c cho häc sinh c¸ch gi¶i  bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hpt.  

B. Bµi tËp:  

1. Bµi tËp 1:   
Mét xe m¸y ®i tõ A ®Õn B trong mét thêi gian dù ®Þnh. NÕu vËn tèc t¨ng thªm 14 km/h th× 

®Õn B sím 2 giê, nÕu gi¶m vËn tèc ®i 4 km/h th× ®Õn B muén 1 giê. TÝnh vËn tèc dù ®Þnh 
vµ thêi gian dù ®Þnh. 
 GV gäi h/s ®äc ®Ò bµi vµ ghi tãm t¾t néi dung bµi tËp.  

*GV h­íng dÉn cho h/s lËp b¶ng vµ ®iÒn vµo b¶ng sè liÖu khi tr¶ lêi c©u hái sau: 

 VËn tèc ( km/h) Thêi gian (h) Qu·ng ®­êng AB 

Dù ®Þnh x  (h) y  (h) x.y  (km) 

LÇn 1 x +14 (h) y  - 2  (h) (x +14).(y – 2)  (km) 

LÇn 2 x - 4 (h) y  + 1  (h) (x  - 4).(y + 1)  (km) 

- H·y chän Èn, gäi Èn vµ ®Æt ®iÒu kiÖn cho Èn sau ®ã lËp hÖ ph­¬ng tr×nh  cña bµi tËp  
- GV h­íng dÉn cho häc sinh thiÕt lËp ph­¬ng tr×nh   hÖ ph­¬ng tr×nh cña bµi cÇn lËp 

®­îc lµ:    
(x +14).(y - 2)  =  x.y

(x - 4).(y + 1)  =  x.y





 

Gi¶i : 
- Gäi vËn tèc dù ®Þnh lµ x (km/h); thêi gian dù ®Þnh ®i tõ A ®Õn B lµ y (h)  
(§iÒu kiÖn x > 4, y > 2). Th× qu·ng ®­êng AB lµ x.y (km)  
- NÕu t¨ng vËn tèc ®i 14 km/h th× vËn tèc lµ: x + 14 (km/h)  th× ®Õn sím 2 giê thêi gian 

thùc ®i lµ: y – 2 (h) nªn ta cã ph­¬ng tr×nh: (x +14).(y - 2)  =  x.y   (1) 

- NÕu gi¶m vËn tèc ®i 4 km/h th× vËn tèc lµ: x – 4 (km/h)  th× ®Õn muén 1 giê thêi gian 
thùc ®i lµ: y + 1 (h) nªn ta cã ph­¬ng tr×nh: (x - 4).(y + 1)  =  x.y   (2) 

Tõ (1) vµ(2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh: 
(x +14).(y - 2)  =  x.y

(x - 4).(y + 1)  =  x.y





  
xy - 2x + 14y - 28  =  x.y

xy  +  x  -  4y  - 4   =  x.y





 

  
- 2x + 14y   = 28

 x   -   4y    =  4





    
- 2x + 14y   = 28

 2x   -   8y    =  8





     
6y  =  36

 x - 4y = 4





     
y  =  6

 x - 4.6 = 4





   

  
y  =  6

 x - 24 = 4





    
y  =  6

 x  = 28





   (tho¶ m·n) 

 VËy vËn tèc dù ®Þnh lµ 28 (km/h); thêi gian dù ®Þnh ®i tõ A ®Õn B lµ 6 (h) 

2. Bµi tËp 2:   
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Mét xe m¸y ®i tõ A ®Õn B trong mét thêi gian dù ®Þnh. NÕu vËn tèc t¨ng thªm 15 km/h th× 

®Õn B sím 1 giê, nÕu xe gi¶m vËn tèc ®i 15 km/h th× ®Õn B muén 2 giê.  

TÝnh qu·ng ®­êng AB. 

 GV gäi h/s ®äc ®Ò bµi vµ ghi tãm t¾t néi dung bµi tËp.  
*GV h­íng dÉn cho h/s lËp b¶ng vµ ®iÒn vµo b¶ng sè liÖu khi tr¶ lêi c©u hái sau: 

 VËn tèc ( km/h) Thêi gian (h) Qu·ng ®­êng AB 

Dù ®Þnh x  (h) y  (h) x.y  (km) 

LÇn 1 x +15 (h) y  - 1  (h) (x +15).(y – 1)  (km) 

LÇn 2 x - 15 (h) y  + 2  (h) (x  - 15).(y +2)  (km) 

- H·y chän Èn, gäi Èn vµ ®Æt ®iÒu kiÖn cho Èn sau ®ã lËp hÖ ph­¬ng tr×nh  cña bµi tËp  
- GV h­íng dÉn cho häc sinh thiÕt lËp ph­¬ng tr×nh   hÖ ph­¬ng tr×nh cña bµi cÇn lËp 

®­îc lµ:    
(x +15).(y - 1)  =  x.y

(x - 15).(y + 2)  =  x.y





 

Gi¶i : 
- Gäi vËn tèc dù ®Þnh lµ x (km/h); thêi gian dù ®Þnh ®i tõ A ®Õn B lµ y (h)  
(§iÒu kiÖn x > 15, y > 1). Th× qu·ng ®­êng AB lµ x.y (km)  
- NÕu t¨ng vËn tèc ®i 15 km/h th× vËn tèc lµ: x + 15 (km/h)  th× ®Õn sím 1 giê thêi gian 

thùc ®i lµ: y –1(h) nªn ta cã ph­¬ng tr×nh: (x +15).(y - 1)  =  x.y    (1) 

- NÕu gi¶m vËn tèc ®i 4 km/h th× vËn tèc lµ: x – 15 (km/h)  th× ®Õn muén 2 giê thêi 
 gian thùc ®i lµ: y + 2 (h) nªn ta cã ph­¬ng tr×nh: (x - 15).(y + 2)  =  x.y   (2) 

Tõ (1) vµ(2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh: 
(x +15).(y - 1)  =  x.y

(x - 15).(y + 2)  =  x.y





  
xy  -  x   +  15y  -  15   =  x.y

xy  +  2x  -  15y  - 30   =  x.y





 

  
- x + 15y   = 15

 2x   -   15y    =  30





       
x  =  45

 - x  + 15y = 15





     
x  =  45

 - 45  + 15y = 15





   

  
x  =  45

 15y = 60





    
 x  =  45

y  = 4





   (tho¶ m·n) 

 VËy vËn tèc dù ®Þnh lµ 45 (km/h); thêi gian dù ®Þnh ®i tõ A ®Õn B lµ 4 (h) 
Qu·ng ®­êng AB dµi lµ:  S  =  v.t  = 45 . 4 = 180 (km) 

3. Bµi tËp 3:   
T×m 1 sè tù nhiªn cã 2 ch÷ sè, biÕt r»ng ch÷ sè hµng chôc lín h¬n ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ 2 

vµ nÕu ®æi chç 2 ch÷ sè cho nhau th× ®­îc sè míi b»ng 
4

7
 sè ban ®Çu. 

( §Ò thi tuyÓn sinh THPT – N¨m häc : 2005 – 2006) 
 GV gäi h/s ®äc ®Ò bµi vµ ghi tãm t¾t néi dung bµi tËp.  

*GV h­íng dÉn cho h/s tr¶ lêi c©u hái sau: 
- Ta cÇn t×m ®¹i l­îng nµo ? ( Ch÷ sè hµng chôc, ch÷ sè hµng ®¬n vÞ ) 
- H·y chän Èn, gäi Èn vµ ®Æt ®iÒu kiÖn cho Èn sau  
- Theo bµi ra ch÷ sè hµng chôc lín h¬n ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ 2 ta cã ph­¬ng tr×nh nµo? 
( x - y =  2 ) 
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- Theo bµi ra nÕu ®æi chç 2 ch÷ sè cho nhau th× ®­îc sè míi b»ng 
4

7
 sè ban ®Çu ta cã 

ph­¬ng tr×nh nµo ?   
4

10y + x = 10
7

x y
 

 
 

 

- GV h­íng dÉn cho häc sinh thiÕt lËp   hÖ ph­¬ng tr×nh lµ: 
 

x - y =  2

4
10y + x = 10

7
x y








     

Gi¶i: 
- Gäi ch÷ sè hµng chôc lµ x vµ ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ y  
( §iÒu kiÖn: 0< x; y  9); x; y  N) 
- Theo bµi ra ch÷ sè hµng chôc lín h¬n ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ 2 nªn ta cã ph­¬ng tr×nh: 
   x - y =  2  

- Ta cã sè ®· cho lµ:  10xy x y  ,  

sè míi sau khi ®æi chç 2 ch÷ sè cho nhau lµ: 10yx y x   (1) 

Theo bµi ra nÕu ®æi chç 2 ch÷ sè cho nhau th× ®­îc sè míi b»ng 
4

7
 sè ban ®Çu ta cã 

ph­¬ng tr×nh:   
4

10y + x = 10
7

x y   (2) 

Tõ (1) vµ (2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh: 
 

x - y =  2

4
10y + x = 10

7
x y








 
   

x - y =  2

7. 10y + x  = 4. 10x y





     

x - y =  2

70 7  = 40x + 4yy x





   

x - y =  2

33 66  = 0x y





    

x  -  y =  2

2  = 0x y





    

 y =  2

 = 2x y





    

 y =  2

2 = 2x





    

 y =  2

 = 4x





 ( tho¶ m·n )  

VËy ch÷ sè hµng chôc lµ 4; ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ 2, Sè ®· cho lµ: 42 

4. Bµi tËp 4:   
  T×m 1 sè tù nhiªn cã 2 ch÷ sè, biÕt r»ng ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lín h¬n ch÷ sè hµng chôc lµ 4 

vµ nÕu ®æi chç 2 ch÷ sè cho nhau th× ®­îc sè míi b»ng 
17

5
 sè ban ®Çu. 

( §Ò thi tuyÓn sinh THPT – N¨m häc : 2005 – 2006) 
 GV gäi h/s ®äc ®Ò bµi vµ ghi tãm t¾t néi dung bµi tËp.  

*GV h­íng dÉn cho h/s tr¶ lêi c©u hái sau: 
- Ta cÇn t×m ®¹i l­îng nµo ? ( Ch÷ sè hµng chôc, ch÷ sè hµng ®¬n vÞ ) 
- H·y chän Èn, gäi Èn vµ ®Æt ®iÒu kiÖn cho Èn sau  
- Theo bµi ra ch÷ sè hµng chôc lín h¬n ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ 2 ta cã ph­¬ng tr×nh nµo?  
(  y  - x  =  4 ) 

- Theo bµi ra nÕu ®æi chç 2 ch÷ sè cho nhau th× ®­îc sè míi b»ng 
4

7
 sè ban ®Çu ta cã 

ph­¬ng tr×nh nµo ?   
17

10y + x = 10
5

x y
 

 
 
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- GV h­íng dÉn cho häc sinh thiÕt lËp   hÖ ph­¬ng tr×nh lµ: 
 

y - x =  4

17
10y + x = 10

5
x y








     

Gi¶i: 
- Gäi ch÷ sè hµng chôc lµ x vµ ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ y  
( §iÒu kiÖn: 0 < x ,  y   9); x , y  N) 
- Theo bµi ra ch÷ sè hµng chôc lín h¬n ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ 2 nªn ta cã ph­¬ng tr×nh: 
   x - y =  2  

- Ta cã sè ®· cho lµ:  10xy x y  ,  

sè míi sau khi ®æi chç 2 ch÷ sè cho nhau lµ: 10yx y x   (1) 

Theo bµi ra nÕu ®æi chç 2 ch÷ sè cho nhau th× ®­îc sè míi b»ng 
4

7
 sè ban ®Çu ta cã 

ph­¬ng tr×nh:   
17

10y + x = 10
5

x y   (2) 

Tõ (1) vµ (2) ta cã hÖ pt: 
 

y - x =  4

17
10y + x = 10

5
x y









   

y - x =  4

5. 10y + x  = 17. 10x y





   

   
y - x =  4

50 5  = 170 17y x x y




 
   

y - x =  4

165 33 0x y




 
    

 - x + y  =  4

15 3 0x y




 
   

  
 - 15x +15 y  =  60

15 3 0x y




 
      

 12 y  =  60

4x y



  

    
 y =  5

5 = 4x



 

    
 y =  5

 = 1x





 ( tho¶ m·n )  

VËy ch÷ sè hµng chôc lµ 1; ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ 5, Sè ®· cho lµ: 15 

5. Bµi tËp 13:  (SGK – 72) 
CMR: Trong  mét ®­êng trßn hai cung bÞ ch¾n gi÷a 2 d©y song song th× b»ng nhau.   
Gi¶i: 

a) Tr­êng hîp: T©m O n»m ngoµi  2 d©y song song.  (AB // CD) 
  KÎ ®­êng kÝnh MN   MN // AB ; MN // CD 

  Ta cã: 
OAB AOM

OBA BON

 




  (so le trong)    (1)  

  Mµ AOB  c©n t¹i O   OAB ABO  (2)  

  Tõ (1) vµ (2)    AOM BON     s® AM  = s® BN   (a)  

  LÝ luËn t­¬ng tù ta cã:                   s®CM  = s® DN   (b)  

  V× C n»m trªn  AM  vµ D n»m trªn  BN  nªn tõ (a) vµ (b)  

    s® AM  - s®CM  = s® BN  - s® DN    

       Hay   s® AC      =     s® BD            AC  =  BD   (®pcm) 
b) Tr­êng hîp: T©m O n»m trong   2 d©y song song.  
  KÎ ®­êng kÝnh MN   MN // AB ; MN // CD 

  Ta cã: 
OAB AOM

OBA BON

 




  (so le trong)    (1)  

  Mµ AOB  c©n t¹i O   OAB ABO  (2)  
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   Tõ (1) vµ (2)    AOM BON     s® AM  = s® BN   (a)  

   LÝ luËn t­¬ng tù ta cã:                   s®CM  = s® DN   (b)  

  V× M n»m trªn  AC  vµ N n»m trªn  BD  nªn tõ (a) vµ (b)  

  s® AM  + s®CM  = s® BN  + s® DN    

           Hay        s® AC       =      s® BD                AC  =  BD   (®pcm) 
 HDHT:  

Bµi tËp vÒ nhµ:  Mét ca n« dù ®Þnh ®i tõ A ®Õn B trong mét thêi gian nhÊt ®Þnh. NÕu vËn 

tèc ca n«  t¨ng 3km /h th× ®Õn n¬i sím 2 giê. NÕu vËn tèc ca n« gi¶m 3 km/h th× ®Õn B 

chËm 3 giê. TÝnh chiÒu dµi khóc s«ng AB. 
+) TiÕp tôc «n tËp vÒ qui t¾c thÕ, qui t¾c céng vµ c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng 

ph¸p thÕ, ph­¬ng ph¸p céng vµ mét sè bµi to¸n cã liªn quan ®Õn hÖ ph­¬ng tr×nh bËc 
nhÊt hai Èn.  

+) ¤n tËp vÒ  Gãc ë t©m, gãc néi tiÕp, vµ mèi liªn hÖ gi÷a cung vµ d©y trong ®­êng trßn. 
                           **************************************** 
 

 

Buæi 12:   l u y Ö n  t Ë p  g i ¶ i  b µ i  t o ¸ n  b » n g  c ¸ c h  l Ë p h Ö  p h ­ ¬ n g  t r × n h   

« n  t Ë p   c h ­ ¬ n g  III (  h ×n h  h ä c )   (tiÕp) 

A. Môc tiªu:   

- LuyÖn tËp cho häc sinh c¸ch gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ ph­¬ng tr×nh tËp trung vµo 
d¹ng to¸n quan hÖ gi÷a c¸c sè; lµm chung, lµm riªng. 

- RÌn kü n¨ng ph©n tÝch bµi to¸n, chän Èn, ®Æt ®iÒu kiÖn vµ thiÕt lËp ®­îc hÖ ph­¬ng tr×nh 
vµ gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh thµnh th¹o. 

-  RÌn luyÖn cho häc sinh kü n¨ng tÝnh to¸n vµ tr×nh bµy lêi gi¶i.  
- RÌn luyÖn kÜ n¨ng vÏ h×nh  vËn dông vµ tr×nh bµy lêi gi¶i h×nh häc. 

B. ChuÈn bÞ: 

GV:  B¶ng phô ghi néi dung ®Ò bµi tËp vµ b¶ng sè liÖu ®Ó häc sinh ®iÒn vµo. 
HS: ¤n tËp c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ; p2 céng ®¹i sè. 

C. TiÕn tr×nh d¹y - häc: 

1. Tæ chøc líp:                      

2. Néi dung:         

A. LÝ thuyÕt:  

GV yªu cÇu häc sinh nªu c¸ch gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hpt.  
GV kh¾c s©u qui t¾c cho häc sinh c¸ch gi¶i  bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hpt.  

B. Bµi tËp:  

1. Bµi 33:  ( SGK – 24)   

Hai ng­êi thî cïng lµm 1 c«ng viÖc trong 16 giê th× xong. NÕu ng­êi thø nhÊt lµm 3 giê vµ 
ng­êi thø 2 lµm trong 6 giê th× c¶ 2 ng­êi hoµn thµnh 25% c«ng viÖc. Hái nÕu lµm riªng 
th× mçi ng­êi hoµn thµnh c«ng viÖc ®ã trong bao l©u. 
 GV gäi h/s ®äc ®Ò bµi vµ ghi tãm t¾t bµi 33 (SGK – 24).  

*GV h­íng dÉn cho h/s lËp b¶ng vµ ®iÒn vµo b¶ng sè liÖu khi tr¶ lêi c©u hái sau: 

 Ng­êi  1 Ng­êi  2 C¶ 2 Ng­êi 
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Thêi gian 
lµm riªng 

x  (h) y  (h) 16h 

N¨ng suÊt/1 ngµy 1

x
  (phÇn c«ng viÖc) 

1

y
  (phÇn c«ng viÖc) 

1

16
 (phÇn c«ng viÖc) 

- H·y chän Èn, gäi Èn vµ ®Æt ®iÒu kiÖn cho Èn sau ®ã lËp hÖ ph­¬ng tr×nh  cña bµi tËp 33 ( 
Sgk - 24)   

- §æi  25% c«ng viÖc  (= 
1

4
 c«ng viÖc) 

- GV h­íng dÉn cho häc sinh lËp ph­¬ng tr×nh   hÖ ph­¬ng tr×nh cña bµi cÇn lËp ®­îc 

lµ:    

1 1 1

16

3 6 1

4

x y

x y


 



  


 

Gi¶i : 
Gäi sè ngµy ®Ó ng­êi thø nhÊt lµm mét m×nh xong c«ng viÖc lµ x ( ngµy) vµ sè ngµy ®Ó 
ng­êi thø hai lµm mét m×nh xong c«ng viÖc lµ y (ngµy) (§K: x, y> 16) 

- Mçi ngµy ng­êi thø nhÊt lµm ®­îc: 
1

x
 (phÇn c«ng viÖc) 

- Mét ngµy ng­êi thø hai lµm ®­îc: 
1

y
 (phÇn c«ng viÖc)  

- Theo bµi ra 2 ng­êi lµm trong 16 giê th× xong nªn 1 giê c¶ 2 ng­êi lµm ®­îc:  
1

16
( phÇn 

c«ng viÖc)  ta cã ph­¬ng tr×nh:  
1 1 1

16x y
    (1)  

- Theo bµi ra ng­êi thø nhÊt lµm trong 3 giê vµ ng­êi thø hai lµm trong 6 giê chØ hoµn thµnh 

25% c«ng viÖc nªn ta cã ph­¬ng tr×nh:    
3 6 1

4x y
    (2)  

Tõ (1) vµ (2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh  : 

1 1 1

16

3 6 1

4

x y

x y


 



  


     §Æt  a = 
1

 ; 
x

1
b = 

y
  

ta cã hpt  

1

16

1
3 6

4

a b

a b


 


  


     
16 16 1

12 24 1

a b

a b

 


 
     

48 48 3

24 48 2

a b

a b

 


 
     

24 1

1

16

a

a b





 


 

 

1

24

1 1

24 16

a

b




 
  


  

1

24

1

48

a

b




 
 


 

1 1

24

1 1

48

x

y




 
 


    
24

48

x

y


 


 (tho¶ m·n) 

VËy ng­êi thø nhÊt lµm mét m×nh th× sau 24 ngµy xong c«ng viÖc . ng­êi thø hai lµm mét 
m×nh th× sau 48 ngµy xong c«ng viÖc. 

2. Bµi tËp 46:  (SGK - 27)  
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- Gäi sè thãc n¨m ngo¸i ®¬n vÞ thø nhÊt thu ®­îc lµ x ( tÊn ),  ®¬n vÞ thø hai thu ®­îc lµ y 
( tÊn ) . §K: x , y > 0  

- N¨m ngo¸i c¶ hai ®¬n vÞ thu ®­îc 720 tÊn thãc nªn ta cã ph­¬ng tr×nh:  
                          x + y = 720          (1)  
- N¨m nay ®¬n vÞ thø nhÊt v­ît møc 15%, ®¬n vÞ thø hai v­ît møc 12% nªn c¶ hai ®¬n vÞ 

thu ho¹ch ®­îc 819 tÊn ta cã ph­¬ng tr×nh : 
                    (x + 0,15x) + (y + 0,12 y)  = 819 (2)  
Tõ (1 ) vµ (2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh  :  

720 1,15 1,15 828 0,03 9

1,15 1,12 819 1,15 1,12 819 720

x y x y y

x y x y x y

      
   

      
 

300

420

y

x





   (tho¶ m·n)  

VËy N¨m ngo¸i ®¬n vÞ thø nhÊt thu ®­îc 420 tÊn thãc ®¬n vÞ thø hai thu ®­îc 300 tÊn 
thãc. N¨m nay ®¬n vÞ thø nhÊt thu ®­îc 483 tÊn thãc, ®¬n vÞ thø hai thu ®­îc 336 tÊn 
thãc . 

3. Bµi tËp 45:  (SGK - 27)  
Gäi ®éi I lµm mét m×nh th× trong x ngµy xong c«ng viÖc, ®éi II lµm mét m×nh trong y ngµy 
xong c«ng viÖc.   §K : x , y > 132 .  

Mét ngµy ®éi I lµm ®­îc 
1

x
 phÇn c«ng viÖc,  ®éi II lµm ®­îc 

1

y
 phÇn c«ng viÖc .  

V× hai ®éi lµm chung th× trong 12 ngµy xong c«ng viÖc nªn ta cã ph­¬ng tr×nh:  

                            
1 1 1

12x y
       (1)  

Hai ®éi lµm chung 8 ngµy vµ ®éi II lµm 3,5 ngµy víi n¨ng xuÊt gÊp ®«i th× xong c«ng viÖc 
nªn ta cã ph­¬ng tr×nh:  

1 1 2
.8 3,5. 1

x y y

 
   

 
    ( 2)  

Tõ (1) vµ (2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh  : 

1 1 1

12

1 1 2
.8 3,5. 1

x y

x y y


 



      

®Æt a = 
1

x
 ; b = 

1

y
ta cã hÖ:  

1

12

8( ) 3,5.2 1

a b

a b b


 


   

 

1

28

1

21

a

b





 


     Thay a , b ta t×m ®­îc (x; y) = (28; 21)   (tho¶ m·n) 

                 x = 28 ( ngµy ) ; y = 21 ( ngµy )  
VËy ®éi I lµm mét m×nh trong 28 ngµy xong c«ng viÖc, ®éi II lµm mét m×nh trong 21 ngµy 
xong c«ng viÖc . 

4. Bµi 44: (SGK) 

- Gäi  sè gam ®ång vµ sè gam kÏm cã trong vËt ®ã lµ x (g) ; y( g) ( x ; y > 0 )  
V× vËt ®ã nÆng 124 gam nªn ta cã ph­¬ng tr×nh :  x + y = 124   (1)  

ThÓ tÝch x gam ®ång lµ: 
10

89
x  ( cm3) . ThÓ tÝch cña y gam kÏm lµ : 

1

7
y  ( cm3)  



Trung Tâm Gia Sư Tài Năng Việt 
https://giasudaykem.com.vn/tai-lieu-mon-toan.html 

 

Gi¸o viªn : Mai Ngäc Lîi                                 -  -                          Tr­êng THCS Ba §ån 52 

V× thÓ tÝch cña vËt lµ 15 cm3 nªn ta cã ph­¬ng tr×nh: 
10 1

15
89 7

x y   ( 2)  . 

Tõ (1) vµ (2) nªn ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh:   

124

10 1
15

89 7

x y

x y

 



 


  tõ ®ã gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh 

t×m ®­îc x; y. 

1. Bµi tËp 1: Cho  ABC (AB = AC) néi tiÕp trong ®­êng trßn (O). C¸c ®­êng cao AG, BE, 

CF c¾t nhau t¹i H. 

a) CMR: Tø gi¸c AEHF néi tiÕp. X¸c ®Þnh t©m I cña ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c ®ã.  

b) Chøng minh : AF . AC = AH . AG  

c) Chøng minh GE lµ tiÕp tuyÕn cña (I) .  

                                                  Chøng minh: 

 a) Ta cã: AG , BE , CF lµ 3 ®­êng cao trong ABC c¾t nhau t¹i H  

  0AFH AEH 90    

  0 0 0AFH AEH 90 90 180                                                    

  Tø gi¸c AEHF lµ tø gi¸c néi tiÕp .  

- V× E, F nh×n AH d­íi mét gãc b»ng 900   Theo quü tÝch cung chøa gãc E, F n»m trªn 

®­êng trßn t©m I ®­êng kÝnh AH   t©m I cña ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c EHFF lµ trung 

®iÓm cña AH .  

b) XÐt AFH  vµ  AGB  cã:  0BAG ( chung ) ; AFH AGB 90 (gt)    

 AFH         AGB  (g.g) 

  
AF AH

 
AG AB

      AB . AF = AH . AG   (*)  

l¹i cã AB = AC ( gt)   Thay vµo (*) ta cã  

     AF . AC = AH . AG   (§cpcm)  

c) XÐt IAE  cã (IA = IE v× I lµ t©m ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c AEHF)  

    IAE c©n    IAE IEA   (1)  

XÐt GBE  cã EG lµ trung tuyÕn (Do AG lµ ®­êng cao cña ABC  c©n) 

  BG = GC   GE = GB = GC  

   GBE  c©n t¹i G      GBE GEB  (2)   

S
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L¹i cã 0 0IAE BCA 90  ; GBE BCA 90           

  IAE IEA = GBE = GEB  ( 3)  

Mµ 0IEA IEH = 90 (gt) (4)  

Tõ (1) , (2) , (3) vµ (4) 0 IEH HEG 90     

   GE  IE    GE lµ tiÕp tuyÕn cña (I) t¹i E  

 HDHT:  

+) TiÕp tôc «n tËp vÒ qui t¾c thÕ, qui t¾c céng vµ c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng 
ph¸p thÕ, ph­¬ng ph¸p céng vµ mét sè bµi to¸n cã liªn quan ®Õn hÖ ph­¬ng tr×nh bËc 
nhÊt hai Èn.  

+) ¤n tËp vÒ  Gãc ë t©m, gãc néi tiÕp, vµ mèi liªn hÖ gi÷a cung vµ d©y trong ®­êng trßn. 
 

 

Buæi 13 

                                     luyÖn tËp gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ ph­¬ng tr×nh  

«n tËp  ch­¬ng III ( h×nh häc)   (tiÕp) 

A. Môc tiªu:   

- LuyÖn tËp cho häc sinh c¸ch gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ ph­¬ng tr×nh tËp trung vµo 
d¹ng to¸n quan hÖ gi÷a c¸c sè; lµm chung, lµm riªng. 

- RÌn kü n¨ng ph©n tÝch bµi to¸n, chän Èn, ®Æt ®iÒu kiÖn vµ thiÕt lËp ®­îc hÖ ph­¬ng tr×nh 
vµ gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh thµnh th¹o. 

-  RÌn luyÖn cho häc sinh kü n¨ng tÝnh to¸n vµ tr×nh bµy lêi gi¶i.  
- RÌn luyÖn kÜ n¨ng vÏ h×nh vËn dông kiÕn thøc ®· häc vÒ tÝnh chÊt c¸c gãc trong ®­êng 

trßn vµ sè ®o cña cung bÞ ch¾n, tr×nh bµy lêi gi¶i h×nh häc. 
B. ChuÈn bÞ: 

GV:  B¶ng phô ghi néi dung ®Ò bµi tËp vµ b¶ng sè liÖu ®Ó häc sinh ®iÒn vµo. 
HS: - ¤n tËp c¸ch gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ ph­¬ng tr×nh 

            - C¸c ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt, hÖ qu¶ cña gãc néi tiÕp, gãc ë t©m . . . 
C. TiÕn tr×nh d¹y - häc: 

1. Tæ chøc líp:              9A1                                               9A2                  
2. Néi dung:         

1. Bµi tËp 1:   
Mét ¤ t« du lÞch ®i tõ A ®Õn B, sau 17 phót mét ¤ t« t¶i ®× tõ B vÒ A. Sau khi xe t¶i ®i ®­îc 

28 phót th× hai xe gÆp nhau. BiÕt vËn tèc cña xe du lÞch h¬n vËn tèc cña xe t¶i lµ 20 km/h 

vµ qu·ng ®­êng AB dµi 88 km.  TÝnh vËn tèc cña mçi xe. 

 GV gäi h/s ®äc ®Ò bµi vµ ghi tãm t¾t néi dung bµi tËp.  
*GV h­íng dÉn cho h/s lËp b¶ng vµ ®iÒn vµo b¶ng sè liÖu khi tr¶ lêi c©u hái sau: 

 Xe du lÞch Xe t¶i 

VËn tèc ( km/h) x  (km/h) y  (km/h) 

Thêi gian (h) 17 + 28 = 45phót =
3

4
 (h) 28 phót =

7

15
 (h) 
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Qu·ng ®­êng 3

4
.x   (km) 

7

15
.y   (km) 

- H·y chän Èn, gäi Èn vµ ®Æt ®iÒu kiÖn cho Èn sau ®ã lËp hÖ ph­¬ng tr×nh  cña bµi tËp  
- GV h­íng dÉn cho häc sinh thiÕt lËp ph­¬ng tr×nh   hÖ ph­¬ng tr×nh cña bµi cÇn lËp 

®­îc lµ:    

x   - y     =  20

3 7
. .y  =  88

4 15
x








 

Gi¶i : 
- Gäi vËn tèc xe du lÞch lµ x (km/h); VËn tèc xe t¶i lµ y (km/h) (§iÒu kiÖn: x >y > 0). - 

Theo bµi ra  vËn tèc xe du lÞch lín h¬n vËn tèc xe t¶i lµ 20 km/h nªn ta cã ph­¬ng tr×nh: 
x   - y     =  20    (1) 

- Qu·ng ®­êng xe du lÞch ®i ®­îc trong 45 phót lµ: 
3

.
4

x  (km) 

- Qu·ng ®­êng xe t¶i ®i ®­îc trong 28 phót lµ: 
7

.
15

y  (km) 

Theo bµi ra qu·ng ®­êng AB dµi 88km nªn ta cã ph­¬ng tr×nh: 
3 7

. .y  =  88
4 15

x    (2) 

Tõ (1) vµ(2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh:  

x   - y     =  20

3 7
. .y  =  88

4 15
x








  
x  -   y   =  20

45 28y  =  5280x





 . . .   

 x  =  80

y  = 60





   (tho¶ m·n) 

 VËy vËn tèc xe du lÞch lµ 80 (km/h); VËn tèc xe t¶i lµ 60 (km/h) 

2. Bµi tËp 2:   
Trªn cïng mét dßng s«ng, mét ca n« ch¹y xu«i dßng 108 km vµ ng­îc dßng 63km hÕt tÊt c¶ 

7 h. NÕu ca n« xu«i dßng 81km vµ ng­îc dßng 84km th× hÕt 7 h. TÝnh vËn tèc thùc cña ca 

n« vµ vËn tèc cña dßng n­íc. 

 GV gäi h/s ®äc ®Ò bµi vµ ghi tãm t¾t néi dung bµi tËp.  
*GV h­íng dÉn cho h/s tr¶ lêi c©u hái sau: 

- Ta cÇn t×m ®¹i l­îng nµo ? (TÝnh vËn tèc thùc cña ca n« vµ vËn tèc cña dßng n­íc) 

- H·y chän Èn, gäi Èn vµ ®Æt ®iÒu kiÖn cho Èn ? 
Gäi vËn tèc thùc cña ca n« lµ x (km/h),  vËn tèc cña dßng n­íc lµ:  y (km/h) 

- TÝnh vËn tèc xu«i dßng vËn tèc ng­îc dßng khi biÕt vËn tèc cña dßng n­íc, vËn tèc thùc 
cña ca n« nh­ thÕ nµo?     
( Vxu«i  = VThùc + V n­íc = x +  y;   VNg­îc  = VThùc - V n­íc = x - y) 
- TÝnh thêi gian xu«i dßng 108km vµ thêi gian ng­îc dßng 63 km ta cã ph­¬ng tr×nh nµo 

?    ( 
108 63

 +  = 7
x + y x - y

) 

- TÝnh thêi gian xu«i dßng 81 km vµ thêi gian ng­îc dßng 84 km ta cã ph­¬ng  

tr×nh nµo ?  (
81 84

 +  = 7
x + y x - y

) 
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- GV h­íng dÉn cho häc sinh thiÕt lËp   hÖ ph­¬ng tr×nh lµ: 

108 63
 +  = 7

x + y x - y

81 84
 +  = 7

x + y x - y








     

Gi¶i: 
- Gäi vËn tèc thùc cña ca n« lµ x (km/h),  vËn tèc cña dßng n­íc lµ: y (km/h) 

 ( §iÒu kiÖn: x > y > 0) 
- Th× vËn tèc xu«i dßng lµ: x + y (km/h), vËn tèc ng­îc dßng lµ: x - y (km/h) 
- Theo bµi ra thêi gian xu«i dßng 108km vµ ng­îc dßng 63 km hÕt 7 giê nªn ta cã 

ph­¬ng tr×nh:     
108 63

 +  = 7
x + y x - y

   (1) 

- Theo bµi ra thêi gian xu«i dßng 81 km vµ ng­îc dßng 84 km hÕt 7 giê nªn ta cã ph­¬ng 

tr×nh:     
81 84

 +  = 7
x + y x - y

    (2) 

Tõ (1) vµ (2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh: 

108 63
 +  = 7

x + y x - y

81 84
 +  = 7

x + y x - y








   ®Æt:  a = 
1

x + y
 ; b = 

1

x - y
 

Ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh:   
108a +63 b =  7

81 84 7a b




 
     

1
 a = 

27

1
b = 

21







     

1 1
  = 

x + y 27

1 1
 = 

x - y 21








    
x + y  = 27

x - y  = 21





 

  
x   = 24

 y  = 3





 ( tho¶ m·n )  

VËy vËn tèc thùc cña ca n« lµ 24 (km/h),  vËn tèc cña dßng n­íc lµ:  3 (km/h) 

3. Bµi tËp 17:   (SGK – 76)   
Cho ®­êng trßn t©m O cã 2 d©y AB vµ AC b»ng nhau. Qua A vÏ 1 c¸t tuyÕn c¾t d©y BC t¹i 

D vµ c¾t ®­êng trßn (O)  t¹i E.  CMR:  AB2 = AD.AE 

 GV gäi h/s ®äc ®Ò bµi vµ h­íng dÉn cho häc sinh vÏ h×nh.  
*GV h­íng dÉn cho h/s tr¶ lêi c©u hái sau: 
- Ta cÇn t×m chøng minh ®iÒu g× ?       (AB2 = AD.AE) 

- GV h­íng dÉn ph©n tÝch cho häc sinh: AB2 = AD.AE 

          

           
AB AE

AD AB
  

            
                                                            ABD        AEB . . .  

Gi¶i: 

- Ta cã AB = AC (gt)   AB  = AC      s® AB  = s® AC  

- Ta cã ABD  lµ gãc néi tiÕp ch¾n cung AC 

S



Trung Tâm Gia Sư Tài Năng Việt 
https://giasudaykem.com.vn/tai-lieu-mon-toan.html 

 

Gi¸o viªn : Mai Ngäc Lîi                                 -  -                          Tr­êng THCS Ba §ån 56 

 ABD 
1

2
s® AC   (hÖ qu¶ cña gãc néi tiÕp) (2) 

- Ta cã AEB  lµ gãc néi tiÕp ch¾n cung AB 

  AEB =
1

2
s® AB  (hÖ qu¶ cña gãc néi tiÕp) (3) 

Tõ (1), (2) vµ (3)    ABD AEB  

- XÐt  ABD  vµ  AEB  cã: 
  (Goc chung)

( )

A

ABD AEB cmt




 

          ABD      AEB    (g . g) 

  
AB AE

AD AB
      AB2 = AD.AE  (®pcm) 

4. Bµi tËp 4:  Cho tam gi¸c ABC ®Òu néi tiÕp trong (O) vµ 1 ®iÓm M n»m trªn cung nhá BC.  
CMR:    MA = MB + MC 

Gi¶i: 
Trªn d©y AM lÊy ®iÓm D sao cho: MD = MB  
+) XÐt MDB  cã: MB = MD ( c¸ch dùng ) 

 BCA AMB ( 2 gãc néi tiÕp cïng ch¾n cung AB) 

   Mµ 060ACB    060BMD    MDB  lµ tam gi¸c ®Òu 

    ABD CBM    (cïng céng víi gãc CBD b»ng 600) 
+) XÐt ADB  vµ CMB  cã:  

   BAD ACM   (2 gãc néi tiÕp cïng ch¾n cung MB) 
   AB = BC   ( ABC  ®Òu) 

   ABD CBM   (cmt) 
    ADB  =  CMB  (g. c. g)   AD = MC     (2 c¹nh t­¬ng øng)  
Mµ AM = AD + DM   AM = MB + MC   (®pcm) 
 HDHT:  

Bµi tËp vÒ nhµ:  Mét ca n« dù ®Þnh ®i tõ A ®Õn B trong mét thêi gian nhÊt ®Þnh. NÕu vËn 

tèc ca n«  t¨ng 3km /h th× ®Õn n¬i sím 2 giê. NÕu vËn tèc ca n« gi¶m 3 km/h th× ®Õn B 

chËm 3 giê. TÝnh chiÒu dµi khóc s«ng AB. 
+) TiÕp tôc «n tËp vÒ qui t¾c thÕ, qui t¾c céng vµ c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng 

ph¸p thÕ, ph­¬ng ph¸p céng vµ mét sè bµi to¸n cã liªn quan ®Õn hÖ ph­¬ng tr×nh bËc 
nhÊt hai Èn.  

+) ¤n tËp vÒ  Gãc ë t©m, gãc néi tiÕp, vµ mèi liªn hÖ gi÷a cung vµ d©y trong ®­êng trßn. 
                                      ************************************** 

 

Buæi 14.15.16                     Ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn  

-------------------------- 
 
  C¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai khuyÕt (c) d¹ng: ax2+ bx = 0 
+ Ph­¬ng ph¸p : Ph©n tÝch vÕ tr¸i thµnh nh©n tö , råi gi¶i ph­¬ng tr×nh tÝch. 
+ VÝ dô: gi¶i ph­¬ng tr×nh: 

                                              063 2  xx
202

003
0)2(3






xx

xx
xx  

S
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  C¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai khuyÕt (b) d¹ng: ax2+ c = 0 
+ Ph­¬ng ph¸p:  

-BiÕn ®æi vÒ d¹ng mxmx 2  

- HoÆc 
mxmx

mxmx
mxmxmx






0

0
0))((0

2
2  

+ VÝ dô: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:   

                                               22084 22  xxx  

Bµi tËp luyÖn tËp   Giải các phƣơng trình bậc hai khuyết sau: 

a) 7x2 - 5x   = 0   ;         b) 3x2 +9x  = 0 ;          c) 5x2 – 20x = 0 
d) -3x2 + 15   = 0 ;         e) 3x2 - 3   = 0 ;                    f) 3x2 + 6 = 0 
g)  4x2 - 16x  = 0                        h) -7x2  - 21 = 0                               h) 4x2 + 5  = 0 
 C¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai ax2  + bx + c  = 0 ( a   0) b»ng c«ng thøc nghiÖm: 

 

1. c«ng thøc nghiÖm:            Ph­¬ng tr×nh: ax2 + bx + c  = 0    

 
                               
 
* NÕu   > 0  ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt: 

  x1  = 
-b  -  

2a


  ;  x2  = 

-b  +  

2a


   

* NÕu    = 0  ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp:  x1  =  x2 = 
-b

2a
 

* NÕu    < 0  th× ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm 

2. vÝ  dô gi¶i p.t b»ng c«ng thøc nghiÖm: 

Gi¶i ph­¬ng tr×nh:          0432  xx  
                                    ( a =1; b = - 3; c = - 4)  
 

Ta cã: 25169)4.(1.4)3( 2   

              0525   

VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt: 

               4
1.2

5)3(
1 


x                     1

1.2

5)3(
2 


x  

 
 

   Bµi tËp luyÖn tËp   Dùng công thức nghiệm tổng quát để giải các phương trình sau:                                               

Bµi 1:     
1.a) 2x2 - 7x + 3 = 0 ;      b) y2 – 8y + 16 = 0 ;     c) 6x2  + x - 5  = 0 

d) 6x2 + x + 5 = 0  ;              e) 4x2 + 4x +1  = 0 ;   f) -3x2 + 2x +8  = 0 

2.a)3x2 + 12x - 66 = 0 b) 9x2 - 30x + 225 = 0 

c) x2 + 3x - 10 = 0 d) 3x2 - 7x + 1 = 0 
e) 3x2 - 7x + 8 = 0 f) 4x2 - 12x + 9 = 0 

acb 42 
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g) 3x2 + 7x + 2 = 0 h) x2 - 4x + 1 = 0 
Bµi 2:    
a/  2x2 - 5x + 1 = 0                 b/  5x2- x + 2 = 0                       c/ -3x2 + 2x + 8 = 0 
d/  4x2 - 4x + 1 = 0                 e/  - 2x2 -  3x + 1 = 0                   f/ 5x2 - 4x + 6 = 0 
g/ 7x2 - 9x + 2 = 0                   h/  23x2 - 9x - 32 = 0                  i/ 2x2 + 9x + 7 = 0 

k/ 2x2
  - 7x + 2 = 0                  l/   x2 - 6x + 8 = 0                       m/  x2 + 6x + 8 = 0 

Bà i 3: a) 5x2 - 6x - 1  = 0 ;  b) -3x2 +14x – 8 = 0 ;    c) 4x2  + 4x + 1  = 0 
d) 13x2 - 12x +1  = 0  ; e) 3x2 - 2x - 5 = 0 ;   f) 16x2 -  8x +1  = 0 
Bµi 4:  
a/ (x + 2)2 - 3x - 5 = (1 - x)(1 + x)                  b/ (x + 1)2 - x + 1 = (x - 1)(x - 2) 

c/  10x2 + 17x   + 3    = 2(2x - 1) - 15            d/  x2 + 7x   -  3    = x(x - 1) - 1 
d/  2x2 - 5x   -  3    = (x+ 1)(x - 1) + 3             e/  5x2 - x   -  3    = 2x(x - 1) - 1 + x2  
Bµi 5:  

a,  2x2 - 2 2 x + 1 = 0                                      b,  2x2 - (1-2 2 )x - 2  = 0 

c, 
1

3
x2 - 2x - 

2

3
 = 0                                           d,  3x2 - 2 2 x  = 

3

7
 

C¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai ax2  + bx + c  = 0 ( a   0) b»ng P2®Æc biÖt: 

1. NÕu ph­¬ng tr×nh bËc hai  ax2  + bx + c  = 0  cã a + b + c = 0  th× ph­¬ng tr×nh cã mét 

nghiÖm            x 1 = 1   vµ    
a

c
x 2  

2. NÕu ph­¬ng tr×nh bËc hai  ax2  + bx + c  = 0  cã a - b + c = 0  th× ph­¬ng tr×nh cã mét 

nghiÖm             x 1 = - 1   vµ    
a

c
x


2  

3. VÝ dô:   

 Gi¶i ph­¬ng tr×nh:    0352 2  xx  

Ta cã: 
2

3
;103)5(2 21  xxcba  

 Gi¶i ph­¬ng tr×nh:          0432  xx  

Ta cã: 4
1

)4(
;10)4()3(1 21 


 xxcba  

 

Bµi tËp luyÖn tËp   Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau b»ng ph­¬ng ph¸p ®Æc biÖt: 

a) 7x2 - 9x  + 2  = 0 ;  b) 23x2 - 9x -  32 = 0 ;      
c) x2 - 39x - 40 = 0 ;   d) 24x2 - 29x  + 4 = 0  ; 
C¸c d¹ng to¸n vÒ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh bËc hai: 

1. T×m ®iÒu kiÖn cña tham sè ®Ó ph­¬ng tr×nh  cã  hai nghiÖm ph©n biÖt: 

+ §iÒu kiÖn: 0 ; (hoÆc 0/  )    

+ VÝ dô: Cho phương trình:   x
2
 + 2x – 2m   = 0 (1) 

T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt? 

Gi¶i: mmmcba 84)2.(1.42)2;2;1( 2   

Ph­¬ng tr×nh (1) cã hai ngiÖm ph©n biÖt 
2

1
480840


 mmm  
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Bµi tËp luyÖn tËp 

Bài 1. Tìm m để mỗi phương trình sau có 2 nghiệm. 

a/ x2 + 3x + 3m + 5 = 0                                     b/ x2 - 2x + 4m - 1 = 0 
c/ - x2 + 4x + m + 2 = 0                                     d/ x2 + (2m + 1)x + m2 + 1 = 0 
Bµi 2:  Cho ph­¬ng tr×nh :  x2 + 4mx + 4m - 1 = 0 

a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m = -2  
b) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt 
Bµi 3:  Cho phương trình:  x

2
 + kx + 3  = 0  

1/Tìm k để phương trình có hai nghiệm ph©n biÖt?  

2/Tìm k để phương trình có nghiệm bằng 3. Tính nghiệm còn lại? 

Bµi 4:   Cho ph­¬ng tr×nh :     x2 -  2(m - 1 ) x + 2m2 + 1 = 0 

a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m = - 4  
b) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt 
Bµi 5:   Cho ph­¬ng tr×nh :    (m – 4)x2 – 2mx + m – 2 = 0                           

 a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m = - 1  
b) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt 
Bµi 6:   Cho ph­¬ng tr×nh :    kx2 +(2k+1)x +k -1 = 0 

a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi k = 3  
b) Víi gi¸ trÞ nµo cña k th× ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt 
2. T×m ®iÒu kiÖn cña tham sè ®Ó ph­¬ng tr×nh  cã  nghiÖm  kÐp: 

+ §iÒu kiÖn: 0 ; (hoÆc 0/  )      

+  VÝ dô: Cho phương trình:   x
2
 + 2x – k  = 0 (1) 

T×m gi¸ trÞ cña k®Ó ph­¬ng tr×nh cã  nghiÖm  kÐp ? 

Gi¶i: kkkcba 44).(1.42);2;1( 2   

Ph­¬ng tr×nh (1) cã hai ngiÖm ph©n biÖt 1440440  mkk  
Bµi tËp luyÖn tËp 

Bài 1. Tìm m để mỗi phương trình sau có nghiệm kép.  
a/ x2 – 4x + k = 0                                              b/ x2 + 5x + 8m + 4 = 0 
 c/ - x2 - 5x + 3m + 1 = 0                                   d/ x2 – (k + 2)x + k2 + 1 = 0 
Bµi 2:   Cho phương trình:  5x

2
 + 2x – 2m – 1  = 0  

1/Giải phương trình khi m = 1  

2/Tìm m để phương trình có nghiệm kép.  

Bµi 3:: Cho ph-¬ng tr×nh: x
2
  - mx + 2m - 3 = 0  

a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m = -2         b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp 
Bµi 4:: Cho ph­¬ng tr×nh:  x2 + (m + 1)x + m2  = 0 

a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m = - 1 
b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp 
Bµi 5:   Cho phương trình:   kx

2
 – (2k-1)x + k + 1 = 0 

1/Giải phương trình khi m = 1  

2/Tìm m để phương trình có nghiệm kép. Tìm nghiệm kép đó ? 

 3. T×m ®iÒu kiÖn cña tham sè ®Ó ph­¬ng tr×nh  v« nghiÖm : 

+ §iÒu kiÖn: 0 ; (hoÆc 0'  )      

+  VÝ dô: Cho phương trình:   x2 + 2x +n = 0 (1) 
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T×m gi¸ trÞ cña n ®Ó ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm? 

Gi¶i: nnncba 44.1.42);2;1( 2   

Ph­¬ng tr×nh (1) cã hai ngiÖm ph©n biÖt 1440440  nnn  

Bµi tËp luyÖn tËp            Tìm m để mỗi phương trình sau vô nghiệm ? 

 a/ x2 + 2x + m + 3 = 0                                       b/ - x2 - 3x + 2m - 1 = 0 
 c/ mx2 – (2m – 1)x + m + 1 = 0                         d/ mx2 –2(m+2)x + m-1 = 0 
4.T×m ®iÒu kiÖn cña tham sè ®Ó ph­¬ng tr×nh bËc hai cã mét nghiÖm  x = x1 cho tr­íc 

.T×m nghiÖm thø 2 

C¸ch t×m ®iÒu kiÖn cña tham sè ®Ó ph­¬ng tr×nh bËc hai cã mét nghiÖm  x = x1 cho 

tr­íc 
+) Ta thay  x = x1 vµo ph­¬ng tr×nh ®· cho, råi t×m gi¸ trÞ cña tham sè  
C¸ch t×m nghiÖm thø 2 

 Thay gi¸ trÞ cña tham sè t×m ®­îc vµo ph­¬ng tr×nh råi gi¶i ph­¬ng tr×nh  

 VÝ dô:  Cho phương trình: x2 – x + 2m  – 6 = 0. (1) 

a/ T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm  x1 = 1. 
b/ T×m nghiªm cßn l¹i. 
 Gi¶i: 

a/ Thay x1 = 1 vµo ph­¬ng tr×nh (1) ta ®­îc: 362062112  mmm  
 VËy víi  m = 3 Th× ph­¬ng tr×nh (1) cã mét nghiÖm x1 = 1. 
b/ Thay m = 3 vµo PT (1) ta cã:  

1

0

0)1(0

063.2

2

2










x

x

xxxx

xx

 

VËy nghiÖm thø hai cña Pt (1) lµ x = 0 
Bµi tËp luyÖn tËp 

Bµi 1: Cho ph­¬ng tr×nh : 2x2 - 6x + m + 6 = 0 

a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m = -3  
b) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm x = - 2 
Bµi 2:   BiÕt r»ng ph­¬ng tr×nh : x2 - 2x + 5m -  4 = 0 ( Víi m lµ tham sè ) 

 cã mét nghiÖm x = 1. T×m nghiÖm cßn l¹i 
Bµi 3:  BiÕt r»ng ph­¬ng tr×nh : x2 - (3m + 1 )x - 2m - 7  = 0 ( Víi m lµ tham sè )  

cã mét nghiÖm x = -1 . T×m nghiÖm cßn l¹i 
Bµi 4:  Cho ph­¬ng tr×nh:  x2 - 2(m- 1)x  + 3m - 1 = 0  
 T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm x = 2. T×m nghiÖm cßn l¹i 
Bµi 5: Cho ph­¬ng tr×nh bËc hai 

(m - 2)x2  - 2(m + 2)x  + 2(m - 1) = 0 
a) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm x = 1. 
(Cã thÓ dïng §Þnh lý Vi Ðt: Tæng hoÆc tÝch cña hai nghiÖm ®Ó t×m nghiÖm thø hai cña 

ph­¬ng tr×nh 

Tr×nh bµy ë môc 61) 

5. Chøng minh ph­¬ng tr×nh lu«n  lu«n cã nghiÖm :  

 Ph­¬ng ph¸p:  
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- LËp biÓu thøc  
- BiÖn luËn cho 0 víi mäi gi¸ trÞ cña tham sè b»ng c¸ch biÕn ®æi biÓu thøc  vÒ 

d¹ng: 

          = mBA  2)(    víi 0m  

VÝ dô: Cho ph­¬ng tr×nh  05)2(2  mxmx  

Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh lu«n lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi gi¸ trÞ cña m 
Gi¶i: 

Ta cã: 5);2(;1  mcmba    204)44()5.(1.4)2( 22
 mmmmm  

                                                           844..2248 222  mmmm  

                                                          08)4( 2  m  

V× 0  víi mäi gi¸ trÞ cña m nªn ph­¬ng tr×nh lu«n lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt. 
 

Bµi tËp luyÖn tËp 

Bài 1. Cho phương trình: 2x
2
 – mx + m – 2 = 0 

 Chứng  minh rằng phương trình có nghiệm với mọi m. 

Bµi 2: 
Cho phương trình: x

2
 – (k – 1)x + k – 3 = 0   

1/Giải phương trình khi k = 2   

2/Chứng minh rằng phương trình luôn có nghiệm với mọi k. 

Bµi 3: 
Cho phương trình: x

2
 + (m – 1)x – 2m – 3 = 0  

 Chứng tỏ phương trình luôn có nghiệm với mọi m. 

§Þnh lý Vi-et vµ hÖ qu¶: 

1.§Þnh lý Vi Ðt: Nếu x1 , x2 là nghiệm của phương trình ax
2
 + bx + c = 0  (a   0) thì  

                                   S = x1 + x2 = - 
a

b
 

                                      p = x1x2 = 
a

c
 

* Đảo l¹i: Nếu có hai số x1,x2 mà x1 + x2 = S  và x1x2  = p   th× hai sè ®ã là nghiÖm (nÕu 

cã)cña pt bËc hai:       x
2
 – S x + p = 0   

 

2 To¸n øng dông ®Þnh lý ViÐt: 

a)T×m nghiÖm thø 2; biÕt ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm 1xx  : 

 Ph­¬ng ph¸p:  

+Thay gi¸ tÞ cña tham sè t×m ®­îc vµo c«ng thøc tæng 2 nghiÖm  ®Ó tÝnh nghiªm thø hai. 

HoÆc thay gi¸ trÞ cña tham sè t×m ®­îc vµo c«ng thøc tÝch hai nghiÖm,tõ ®ã t×m ®­îc nghiÖm 
thø 2 
VÝ dô: 

BiÕt r»ng ph­¬ng tr×nh : x2 - 2x + 5m -  4 = 0 ( Víi m lµ tham sè ) 
cã mét nghiÖm x = 1. T×m nghiÖm cßn l¹i 
Gi¶i:  C¸ch1: 

Thay x = 1 vµo pt ta cã: 10451.21  mm  
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Thay m = 1 vµo pt ta ®­îc:  x2 - 2x + 5.1 - 4 = 0  x2 - 2x + 1 = 0 

Theo §Þnh lý Vi Ðt ta cã: 
a

b
xx  21  121 22  xx  

VËy nghiÖm thø hai cña ph­¬ng tr×nh lµ x = 1. 
C¸ch2:   
Thay x = 1 vµo pt ta cã: 10451.21  mm  
Thay m = 1 vµo pt ta ®­îc:  x2 - 2x + 5.1 - 4 = 0  x2 - 2x + 1 = 0 

Theo §Þnh lý Vi Ðt ta cã: 
a

c
xx 21.  11.1 22  xx  

VËy nghiÖm thø hai cña ph­¬ng tr×nh lµ x = 1. 
 

Bµi tËp luyÖn tËp: 

Bµi 1: 
Cho phương trình:  x

2
 – 2x + m  = 0  

Tìm m biết rằng phương trình có nghiệm bằng 3. Tính nghiệm còn lại. 

Bµi 2   BiÕt r»ng ph­¬ng tr×nh : x2 - 2x + 5m -  4 = 0 ( Víi m lµ tham sè ) 
 cã mét nghiÖm x = 1. T×m nghiÖm cßn l¹i 
Bµi 3:  BiÕt r»ng ph­¬ng tr×nh : x2 - (3m + 1 )x - 2m - 7  = 0 ( Víi m lµ tham sè )  

cã mét nghiÖm x = -1 . T×m nghiÖm cßn l¹i 
 

b).LẬP PHƢƠNG TRÌNH BẬC HAI khi biÕt hai nghiÖm x1;x2 

Ví dụ : Cho 1 3x  ; 2 2x   lập một phương trình bậc hai chứa hai nghiệm trên 

Gi¶i: 

Theo hệ thức VI-ÉT ta có 1 2

1 2

5

6

S x x

P x x

  


 
  

Vậy 1 2;x x là nghiệm của phương trình có dạng: 

 2 20 5 6 0x Sx P x x        

Bµi tËp luyÖn tËp: 

LËp ph­¬ng tr×nh bËc hai biÕt hai nghiÖm: 
1/ x1 = 8   vµ  x2 = -3 

2/ x1 = 36  vµ  x2 = -104 

-------------------------------- 

 

 

 

 

 

Buæi 17:                            LuyÖn tËp vÒ hµm sè       2y ax   ( 0a  ) 

« n  t Ë p   c h ­ ¬ n g  III (  h ×n h  h ä c )   (tiÕp) 

A. Môc tiªu:   
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- Cñng cè cho häc sinh kh¸i niÖm hµm sè bËc hai 2y ax  ( 0a  ) tÝch chÊt biÕn thiªn cña 

hµm sè 2y ax  ( 0a  ) 

- RÌn kü n¨ng tÝnh gi¸ trÞ cña hµm sè khi biÕt gi¸ trÞ cña biÕn sè vµ ng­îc l¹i. X¸c  
®Þnh c«ng thøc cña hµm sè khi biÕt c¸c yÕu tè cã liªn quan, biÕt c¸ch t×m to¹ ®é giao 

®iÓm cña ®å thÞ hµm sè bËc nhÊt vµ ®å thÞ hµm sè bËc hai. 
- RÌn luyÖn kÜ n¨ng vÏ h×nh, vËn dông kiÕn thøc ®· häc vÒ ®Þnh  nghÜa, tÝnh chÊt cña tø 

gi¸c néi tiÕp, c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt mét tø gi¸c néi tiÕp vµ c¸ch suy nghÜ t×m tßi lêi gi¶i 
h×nh häc. 

B. ChuÈn bÞ: 

GV:  néi dung ®Ò bµi tËp vµ b¶ng sè liÖu ®Ó häc sinh ®iÒn vµo. 

HS: - ¤n tËp  vÒ ®Þnh nghÜa hµm sè vµ tÝch chÊt cña 2y ax   ( 0a  ) 

            -  §Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt cña tø gi¸c néi tiÕp. 
  -  Th­íc kÎ , com pa, bót ch×. 

C. TiÕn tr×nh d¹y - häc: 

1. Tæ chøc líp:              9A1                              9A2                

2. Néi dung:          

1. Bµi tËp 1:     Cho hµm sè   23

2
y f x x   

1) H·y tÝnh  2f  ;   3f ;   5f ;  
2

3
f
 
  
 

  

2) C¸c ®iÓm  2;6A ,  2;3B  ,  4; 24C   , 
1 3

;
42

D
 
 
 

 cã thuéc ®å thÞ hµm sè kh«ng? 

Gi¶i: 

1) Ta cã:        
23 3

2 . 2 .4 6
2 2

f        ;       23 3 27
3 .3 .9

2 2 2
f    ;   

                     
23 3 15

5 . 5 .5
2 2 2

f     ;    

2

2 3 2 3 2 1
. .

3 2 3 2 9 3
f
   
          
   

  

2) +)  Thay to¹ ®é  ®iÓm  2;6A vµo c«ng thøc hµm sè   23

2
y f x x    

                  Ta cã  23
6 .2

2
     6 6   ( T/M)  

                 VËy  ®iÓm  2;6A  thuéc ®å thÞ hµm sè   23

2
y f x x   

+)  Thay to¹ ®é  ®iÓm  4; 24C   vµo c«ng thøc hµm sè   23

2
y f x x    

                  Ta cã   
23

24 . 4
2

      24 24    ( V« lÝ)  

                 VËy  ®iÓm  4; 24C    kh«ng thuéc ®å thÞ hµm sè   23

2
y f x x   

+)  Thay to¹ ®é  ®iÓm  2;3B  vµo c«ng thøc hµm sè   23

2
y f x x    
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                  Ta cã   
23

3 . 2
2

     
3

3 .2
2

   ( T/M)  

                 VËy  ®iÓm  2;3B   thuéc ®å thÞ hµm sè   23

2
y f x x   

+)  Thay to¹ ®é  ®iÓm 
1 3

;
42

D
 
 
 

 vµo c«ng thøc hµm sè   23

2
y f x x    

                  Ta cã  
2

3 3 1
.

4 2 2

 
  

 
   

3 3

4 4
   ( T/M)  

                 VËy  ®iÓm 
1 3

;
42

D
 
 
 

  thuéc ®å thÞ hµm sè   23

2
y f x x   

2. Bµi tËp 2:     Cho hµm sè   23

2
y f x x   

1) H·y tÝnh  2f ;   3f  ;   3f ;  
2

3
f
 
  
 

  

2) C¸c ®iÓm  2; 6A   ,    2;3B , 
3

1;
2

C
 
 
 

, 
1 3

;
42

D
 
 
 

 cã thuéc ®å thÞ hµm sè kh«ng ? 

3. Bµi tËp 3:    Trong hÖ to¹ ®é Oxy, cho hµm sè     22y f x m x       *  

1) T×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè  *  ®i qua c¸c ®iÓm : 

               a)  1;3A                 b)   2; 1B                c)   
1

;5
2

C
 
 
 

 

2) Thay m = 0. T×m t¹o ®é giao ®iÓm cña ®å thÞ hµm sè   *   víi ®å thÞ hµm sè 1y x   

Gi¶i: 

1) a) §Ó ®å thÞ hµm hµm sè     22y f x m x       *   ®i qua ®iÓm  1;3A    

      Ta cã:        
2

3 2 . 1m      

              3 2m               1m   

      VËy víi m = 1 th× ®å thÞ hµm sè  *  ®i qua ®iÓm  1;3A   

  b) §Ó ®å thÞ hµm hµm sè     22y f x m x       *  ®i qua ®iÓm  2; 1B    

      Ta cã:        
2

1 2 . 2m      

                1 2 .2m        

                 2 4 1m           2 5m        
5

2
m    

      VËy víi 
5

2
m    th× ®å thÞ hµm sè  *  ®i qua ®iÓm  2; 1B   

  c) §Ó ®å thÞ hµm hµm sè     22y f x m x       *  ®i qua ®iÓm 
1

;5
2

C
 
 
 

  

      Ta cã:      
2

1
5 2 .

2
m

 
   

 
        

1
5 2 .

4
m   

              2 20m                   18m   
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      VËy víi 18m   th× ®å thÞ hµm sè  *  ®i qua ®iÓm 
1

;5
2

C
 
 
 

 

2) +)  Thay m = 0 vµo c«ng thøc hµm sè     22y f x m x      *  ta cã:   22y f x x   

     - To¹ ®é giao ®iÓm cña ®å thÞ hµm sè   22y f x x   vvíi ®å thÞ hµm sè 1y x    lµ 

nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh: 
22

1

y x

y x

 


 
   

2

2

2

2 1

y x

x x

 


 
    

2

2

2

2 1 0

y x

x x

 


  
  
 

 

1

2
 

  - Gi¶i ph­¬ng tr×nh (2) 22 1 0x x     
   Ta cã: a + b + c = 2 + (-1) + (-1) = 0 nªn ph­¬ng tr×nh (2) cã 2 nghiÖm ph©n biÖt  

                  1 1x  ; 2

1

2
x    

+) Víi  1 1x     2

1 2.1 2y      M (1; 2) 

+) Víi  2

1

2
x      

2

1

1 1 1
2. 2.

2 4 2
y

 
    

 
   N 

1 1
;

2 2

 
 
 

  

VËy víi m = 0 th× ®å thÞ hµm sè 22y x vµ ®å thÞ hµm sè 1y x   c¾t nhau t¹i 2 ®iÓm  ph©n 

biÖt M (1; 2)  vµ  N 
1 1

;
2 2

 
 
 

.     

4. Bµi tËp 4:   
 
 

 

 

 

Gi¶i: 
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 HDHT:  

Bµi tËp vÒ nhµ:  Trong hÖ to¹ ®é Oxy, cho hµm sè     22y f x m x       *  

1) T×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè  *  ®i qua c¸c ®iÓm : 

               a)  2; 3A                 b)   2;6B               c)   
1

;4
2

C
 
 
 

 

2) Thay m = 0. T×m t¹o ®é giao ®iÓm cña ®å thÞ hµm sè  *  víi ®å thÞ hµm sè  3 2y x   

+) TiÕp tôc «n tËp vÒ ®Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt cña hµm sè bËc nhÊt, hµm sè bËc hai mét Èn 
n¾m v÷ng c¸ch t×m to¹ ®é giao diÓm cña ®å thÞ hµm sè bËc nhÊt víi ®å thÞ hµm sè bËc 
hai. 

+) ¤n tËp vÒ  ®Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt cña c¸c gãc trong ®­êng trßn, ®Þnh nghÜa vµ tÝnh 
chÊt cña tø gi¸c néi tiÕp. 

 

Buæi 18:                         LuyÖn tËp vÒ hµm sè    2y ax   ( 0a  ) 

« n  t Ë p   c h ­ ¬ n g  III (  h ×n h  h ä c )   (tiÕp) 

A. Môc tiªu:   

- RÌn luyÖn cho häc sinh ®Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt tÝch chÊt cña hµm sè 2y ax   ( 0a  ) 

- RÌn kü n¨ng x¸c ®Þnh sù t­¬ng giao cña ®å thÞ c¸c hµm sè 2y ax   ( 0a  ) víi ®å thÞ hµm 

sè bËc nhÊt y ax b    ( 0a  )  trªn hÖ trôc to¹ dé Oxy.                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

-  RÌn luyÖn cho häc sinh kü n¨ng tÝnh to¸n, vÏ ®å thÞ cña hµm sè 2y ax  ( 0a  )  

vµ ®å thÞ hµm sè y ax b   ( 0a  )  trªn hÖ trôc to¹ dé Oxy.   

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng vÏ h×nh, vËn dông kiÕn thøc ®· häc vÒ ®Þnh  nghÜa, tÝnh chÊt cña tø 
gi¸c néi tiÕp, c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt mét tø gi¸c néi tiÕp vµ c¸ch suy nghÜ t×m tßi lêi gi¶i 
h×nh häc. 

B. ChuÈn bÞ: 

GV:  B¶ng phô ghi néi dung ®Ò bµi tËp vµ b¶ng sè liÖu ®Ó häc sinh ®iÒn vµo. 

HS: - ¤n tËp  vÒ ®Þnh nghÜa hµm sè vµ tÝch chÊt cña 2y ax   ( 0a  ) 

            -  §Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt cña tø gi¸c néi tiÕp. Th­íc kÎ , com pa, bót ch×. 
C. TiÕn tr×nh d¹y - häc: 

1. Tæ chøc líp:              9A1                                       9A2                
2. Néi dung:          

1. Bµi tËp 1:   

a) VÏ ®å thÞ hµm sè 2y x  (P) vµ ®­êng th¼ng 2y x    (D) trªn cïng mét mÆt ph¼ng   
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    to¹ ®é Oxy.  
b) T×m to¹ dé giao ®iÓm cña (P ) vµ (D) b»ng phÐp tÝnh.   

Gi¶i: 

a) VÏ ®å thÞ hµm sè 2y x   (P)  

LËp b¶ng gi¸ trÞ t­¬ng øng gi÷a x vµ  y. 

x  -3 -2 -1 0 1 2 3 
2

2

x
y    9 4 1 0 1 4 9 

§å thÞ hµm sè 2y x   (P) lµ mét Parabol cã bÒ lâm quay xuèng d­íi vµ ®i qua c¸c ®iÓm cã 

to¹ ®é O (0; 0);  A  1;1 ; A’  1;1 ;  B  2;4 ; B’  2;4  ; C  3;9 ; C’  3;9   

+) §­êng th¼ng 2y x    (D) 

 Cho x = 0   y = 2    D  (0; 2) 
        y = 0   x = 2    E (2; 0) 
  §­êng th¼ng 2 2y x   (D)  

®i qua 2 ®iÓm D  (0; 2) vµ E (2; 0) 
 
 

b) To¹ ®é giao ®iÓm cña ®å thÞ hµm sè 2y x   (P) vµ ®­êng th¼ng 2y x    (D) lµ nghiÖm 

cña hÖ ph­¬ng tr×nh: 
2

2

y x

y x

 


  
   

2

2 2

y x

x x

 


  
    

2

2 2 0

y x

x x

 


  
 
 

 

1

2
 

- Gi¶i ph­¬ng tr×nh:  2 2 0x x    (2)  
 Ta cã a + b + c = 1 + 1 + (-2) = 0  nªn ph­¬ng tr×nh (2) cã nghiÖm x1= 1;  x2= -2 

+) Víi x1 = 1   y1 = 12 = 1    M (1; 1)  
+) Víi x2 = -2   y2 = (-2)2 = 4    N (-2; 4)  

VËy ®å thÞ hµm sè 2y x (P) vµ ®­êng th¼ng 2y x    (D)  

 c¾t nhau t¹i 2 ®iÓm M (1; 1) vµ N (-2; 4) .  

2. Bµi tËp 2:   

a) VÏ ®å thÞ hµm sè 2y x  (P) vµ ®­êng th¼ng 2y x   (D) trªn cïng mét mÆt ph¼ng  

    to¹ ®é Oxy.  
b) T×m to¹ dé giao ®iÓm cña (P ) vµ (D) b»ng phÐp tÝnh.   
Gi¶i: 

a) VÏ ®å thÞ hµm sè 2y x   (P)  

LËp b¶ng gi¸ trÞ t­¬ng øng gi÷a x vµ  y. 

x  -3 -2 -1 0 1 2 3 
2

2

x
y    9 4 1 0 1 4 9 

§å thÞ hµm sè 2y x   (P) lµ mét Parabol cã bÒ lâm quay xuèng d­íi vµ ®i qua c¸c ®iÓm  

cã to¹ ®é O (0; 0);  B’  1;1 ; B  1;1 ;  A  2;4 ; A’  2;4  ;  

+) §­êng th¼ng 2y x   (D) 

 Cho x = 0   y = 2    D  (0; 2) 
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        y = 0   x = 2    E (-2; 0) 
  §­êng th¼ng 2 2y x   (D)  

®i qua 2 ®iÓm D  (0; 2) vµ E (-2; 0) 

b) To¹ ®é giao ®iÓm cña ®å thÞ hµm sè 2y x   (P)  

vµ ®­êng th¼ng 2y x   (D)  

lµ nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh:   
2

2

y x

y x

 


 
   

2

2 2

y x

x x

 


 
    

2

2 2 0

y x

x x

 


  
 
 

 

1

2
 

Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 2 2 0x x    (2)  
Ta cã a - b + c = 1 – (-1) + (-2) = 0  nªn ph­¬ng tr×nh (2) cã nghiÖm x1=- 1;  x2= -2 
+) Víi x1 = -1   y1 = 12 = 1    B (-1; 1)  
+) Víi x2 = 2   y2 = 22 = 4    A (2; 4)  

VËy ®å thÞ hµm sè 2y x (P) vµ ®­êng th¼ng  (D) c¾t nhau t¹i 2 ®iÓm B (-1; 1) vµ A (2; 4)  

3. Bµi tËp 3:   
a) X¸c ®Þnh hÖ sè a biÕt ®å thÞ hµm sè  2y ax  ®i qua ®iÓm A (-2; 1)  

b) VÏ ®å thÞ hµm sè (P) võa t×m ®­îc ë c©u a                                                                    
c) T×m to¹ dé giao ®iÓm cña (P ) vµ  ®­êng th¼ng 1y x   b»ng phÐp tÝnh.   

Gi¶i: 

a) VÏ ®å thÞ hµm sè 
2

4

x
y    (P)  

LËp b¶ng gi¸ trÞ t­¬ng øng gi÷a x vµ  y. 

x  -3 -2 -1 0 1 2 3 
2

4

x
y   

9

4
 1 

1

4
 0 

1

4
 1 

9

4
 

§å thÞ hµm sè  
2

4

x
y    (P) lµ mét Parabol cã bÒ lâm quay lªn trªn vµ ®i qua c¸c ®iÓm  

cã to¹ ®é O (0; 0);  B’  1;1 ; B  1;1 ;  A  2;4 ; A’  2;4  ;  

 

  

 

 

 

c) To¹ ®é giao ®iÓm cña ®å thÞ hµm sè 
2

4

x
y    (P) vµ ®­êng th¼ng 1y x   (D)  

lµ nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh:   
2

1

y x

y x

 


 
   

2

2

4

1
4

x
y

x
x





  


    
2

2 2 0

y x

x x

 


  
 
 

 

1

2
 

Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 2 2 0x x    (2)  
Ta cã a - b + c = 1 – (-1) + (-2) = 0  nªn ph­¬ng tr×nh (2) cã nghiÖm x1=- 1;  x2= -2 
+) Víi x1 = -1   y1 = 12 = 1    B (-1; 1)  
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+) Víi x2 = 2   y2 = 22 = 4    A (2; 4)  

VËy ®å thÞ hµm sè 2y x   (P) vµ ®­êng th¼ng 2y x    (D)  c¾t nhau t¹i 2 ®iÓm B (-1; 1) vµ 

A (2; 4) .  
Bµi 4:  

 
 
 
 
 

Gi¶i 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bµi 5  

 
  

Gi¶i: 
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 HDHT:  

Bµi tËp vÒ nhµ:   Cho hµm sè   2 2 12y f x x x        *  

1) TÝnh  ;  
1

3
f
 
 
 

;   5f   

2) T×m x ®Ó   0f x   ;   23f x  ;   21f x      

+) TiÕp tôc «n tËp vÒ ®Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt cña hµm sè bËc nhÊt, hµm sè bËc hai mét Èn 
n¾m v÷ng c¸ch t×m to¹ ®é giao diÓm cña ®å thÞ hµm sè bËc nhÊt víi ®å thÞ hµm sè bËc 
hai. 

+) ¤n tËp vÒ  ®Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt cña c¸c gãc trong ®­êng trßn, ®Þnh nghÜa vµ tÝnh 
chÊt cña tø gi¸c néi tiÕp.     

 

 

 

Buæi 19:  ¤n tËp vÒ gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh (T1) 

                                                         ¤n tËp h×nh häc 

A. Môc tiªu:   

- LuyÖn tËp cho häc sinh c¸ch gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ ph­¬ng tr×nh tËp trung vµo 
d¹ng to¸n quan hÖ gi÷a c¸c sè. 

- RÌn kü n¨ng ph©n tÝch bµi to¸n, chän Èn, ®Æt ®iÒu kiÖn vµ thiÕt lËp ®­îc hÖ ph­¬ng tr×nh 
vµ gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh thµnh th¹o. kü n¨ng tÝnh to¸n vµ tr×nh bµy lêi gi¶i.  

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng vÏ h×nh, vËn dông kiÕn thøc ®· häc vÒ ®Þnh  nghÜa, tÝnh chÊt cña tø 
gi¸c néi tiÕp, c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt mét tø gi¸c néi tiÕp vµ c¸ch suy nghÜ t×m tßi lêi gi¶i 
h×nh häc. 

B. ChuÈn bÞ:  

GV: B¶ng phô tãm t¾t c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh, PhiÕu häc tËp kÎ 
s½n b¶ng sè liÖu ®Ó trèng.  
HS: N¾m ch¾c c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh. 

            -  §Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt cña tø gi¸c néi tiÕp. 
  -  Th­íc kÎ, com pa, bót ch×. 

C. TiÕn tr×nh d¹y - häc: 

1. Tæ chøc líp:              9A1                                   9A2              

2. Néi dung:          

1. Bµi tËp 17:    (Sgk - 134) 

Tãm t¾t: tæng sè: 40 HS ; bít 2 ghÕ  mçi ghÕ xÕp thªm 1 HS  TÝnh sè ghÕ lóc ®Çu.  
- HS lµm bµi GV gîi ý c¸ch lËp b¶ng sè liÖu biÓu diÔn mèi quan hÖ .  

Mèi quan hÖ    §Çu Sau 

Sè ghÕ x  2x  

Sè häc sinh 40 40 

Sè häc sinh /1 ghÕ. 
40

x
 

40

2x 
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Dùa vµo b¶ng sè liÖu trªn h·y lËp ph­¬ng tr×nh  vµ gi¶i bµi to¸n . 

Bµi gi¶i: 

- Gäi sè ghÕ b¨ng lóc ®Çu cña líp häc lµ x (ghÕ) (§iÒu kiÖn x > 2;  x  N*)  

- Sè häc sinh ngåi trªn mét ghÕ lµ  
40

x
 (h/s)  

- NÕu bít ®i 2 ghÕ th× sè ghÕ cßn l¹i lµ x - 2 (ghÕ)  

- Sè häc sinh  ngåi trªn 1 ghÕ lóc sau lµ  
40

2x 
 (h/s) 

Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh:   
40 40

1
2x x
 


 

  40x - 40 ( x - 2) = x( x- 2)  
   40x + 80 - 40x = x2 - 2x  
   x2 - 2x - 80 = 0 (a = 1; b' = - 1; c = - 80)  

                          Ta cã : ' = (-1)2 - 1. (-80) = 81 > 0   ' 9    
     Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm  x1 = 10 ; x2 = - 8  

§èi chiÕu ®iÒu kiÖn ta thÊy x = 10 tho¶ m·n  sè ghÕ lóc ®Çu cña líp häc lµ 10 c¸i. 

2. Bµi 59:  (SBT – 47)  

Mét xuång m¸y xu«i dßng s«ng 30 km vµ ng­îc dßng 28 km hÕt mét thêi gian b»ng thêi 
gian mµ xuång ®i 59,5 km trªn mÆt hå yªu lÆng. TÝnh vËn tèc cña  
xuång khi ®i trong hå biÕt r»ng vËn tèc cña n­íc ch¶y trªn s«ng lµ 3 km/h. 

H­íng dÉn c¸ch gi¶i: 
- §èi víi bµi to¸n nµy c¸c em cÇn vËn dông c«ng thøc chuyÓn ®éng víi dßng n­íc                     

(vxu«i  = vThùc + v n­íc ;   vNg­îc  = vThùc - v n­íc)  
- H·y chän Èn, gäi Èn vµ ®Æt ®iÒu kiÖn cho Èn?  
                          Gäi vËn tèc thùc cña ca n« lµ x (km/h) ®iÒu kiÖn x > 3  

- BiÓu diÔn vËn tèc xu«i dßng, vËn tèc ng­îc dßng khi biÕt vËn tèc cña dßng n­íc lµ 3 km vµ 
vËn tèc thùc cña ca n« lµ x (km/h)?    
- Hoµn thµnh b¶ng sè liÖu sau  

 Xu«i dßng Ng­îc dßng Trong hå  

  VËn tèc   (km/h)       3x  (km/h)        3x   (km/h) x 

 Thêi gian ®i   (h) 
30

3x 
 (h) 

28

3x 
 (h) 

59,5

x
  (h) 

- L­u ý:  CÇn x¸c ®Þnh dóng qu·ng ®­êng xu«i dßng, ng­îc dßng vµ c¸ch tÝnh thêi  
gian vµ mèi quan hÖ gi÷a thêi gian ®i trong hå víi thêi gian xu«i, ng­îc dßng ®Ó tõ ®ã thiÕt 
lËp ph­¬ng tr×nh.  

Gi¶i: 
Gäi vËn tèc cña xuång khi ®i trªn hå lµ x (km/h)  (§iÒu kiÖn x > 3)  
th× vËn tèc xu«i dßng lµ x + 3 (km/h), vËn tèc ng­îc dßng  lµ x - 3 (km/h).  

Thêi gian xuång khi ®i trong hå 59,5 km lµ   
59,5

x
   (giê) 

Thêi gian xuång m¸y xu«i dßng 30 km lµ      
30

3x 
   (giê) 
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Thêi gian xuång m¸y ng­îc dßng 28 km lµ   
28

3x 
   (giê) 

Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh:   
30

3x 
 + 

28

3x 
  =  

59,5

x
 

        30. 3 28. 3 59,5. 3 3x x x x x x       

   2 2 230 90 28 84 59,5 9x x x x x      

  2 258 6 59,5 535,5x x x      

  21,5 6 535,5 0x x    

  2 4 357 0x x    
Gi¶i ph­¬ng tr×nh nµy ta ®­îc:  1 21x   ; 2 17x  . NhËn thÊy x = 17 > 0 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn  

Tr¶ lêi: VËy vËn tèc cña xuång khi ®i trªn hå lµ 17 (km /h).  

3. Bµi tËp:   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

4. Bµi tËp 4:   

 

 

 
 
 
 
 
Gi¶i: 
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 HDHT:  

+) ¤n tËp vÒ  ®Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt cña c¸c gãc trong ®­êng trßn, ®Þnh nghÜa vµ  
tÝnh chÊt cña tø gi¸c néi tiÕp.     
+) TiÕp tôc «n tËp vÒ gi¶i  bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn , c¸ch gi¶i 

ph­¬ng tr×nh qui vÒ ph­¬ng tr×nh bËc hai. 
 

 

 

 

 

Buæi 20     Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh 
d¹ng to¸n chuyÓn ®éng 

A. Môc tiªu:   

- LuyÖn tËp cho häc sinh c¸ch gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh d¹ng to¸n chuyÓn 
®éng cïng chiÒu, ng­îc chiÒu. 

- RÌn kü n¨ng ph©n tÝch bµi to¸n, chän Èn, ®Æt ®iÒu kiÖn vµ thiÕt lËp ®­îc ph­¬ng tr×nh vµ 
gi¶i ph­¬ng tr×nh thµnh th¹o. 

-  RÌn luyÖn cho häc sinh kü n¨ng tÝnh to¸n vµ tr×nh bµy lêi gi¶i.  
- RÌn luyÖn kÜ n¨ng vÏ h×nh vËn dông kiÕn thøc ®· häc vÒ tÝnh chÊt c¸c gãc trong ®­êng 
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trßn vµ sè ®o cña cung bÞ ch¾n, tr×nh bµy lêi gi¶i h×nh häc. 
B. ChuÈn bÞ: 

GV:  B¶ng phô ghi néi dung ®Ò bµi tËp vµ b¶ng sè liÖu ®Ó häc sinh ®iÒn vµo. 
HS: - ¤n tËp c¸ch gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh 

            - C¸c ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt, hÖ qu¶ cña tø gi¸c néi tiÕp. 
C. TiÕn tr×nh d¹y - häc: 

1. Tæ chøc líp:              9A1                                                9A2      
2. Néi dung:        

1. Bµi tËp 1:          (§Ò thi tuyÓn sinh vµo líp 10 THPT N¨m häc: 2007 – 2009) 
 Kho¶ng c¸ch gi÷a hai tØnh A vµ B c¸ch nhau 108 km. Hai «t« cïng khëi hµnh mét lóc tõ A 
®Õn B, mçi giê xe thø nhÊt ch¹y nhanh h¬n xe thø hai 6 km nªn ®Õn B tr­íc xe thø hai 12 
phót. TÝnh vËn tèc cña mçi xe. 

H­íng dÉn c¸ch gi¶i: 
 Sau khi cho häc sinh ®äc kÜ ®Ò bµi to¸n trªn mµn h×nh t«i ph¸t phiÕu häc tËp vµ yªu cÇu c¸c 
em tr¶ lêi c©u hái råi ®iÒn sè liÖu vµo b¶ng sè liÖu trong b¶ng sau: 

 ¤ t« thø nhÊt  ¤ t« thø hai 

VËn tèc  (km/h)       6x    (km/h)    x   (km/h) 

Thêi gian ( h) 
108

6x 
   (h) 

108

x
   (h) 

- §æi 12 phót  = ?  (giê)  
1

5
 

- Bµi to¸n yªu cÇu tÝnh ®¹i l­îng nµo ?                    ( VËn tèc cña mçi xe) 
- NÕu gäi vËn tèc cña ¤ t« thø hai lµ x th× vËn tèc cña ¤ t« thø nhÊt ®­îc tÝnh nh­ thÕ 

nµo ?                                                                ( 6x ) 
- BiÓu diÔn thêi gian di hÕt qu·ng ®­êng AB cña ¤ t« thø nhÊt vµ ¤ t« thø hai qua Èn sè 

x.                                             
108

6x 
   (h) vµ  

108

x
    (h) 

- Theo bµi ra ¤ t« thø nhÊt ®Õn B tr­íc ¤ t« thø hai 12 phót nªn ta cã ph­¬ng tr×nh nµo 

?                                                 
108

x
 - 

108

6x 
 = 

1

5
 

+) Víi gîi ý trªn t«i cho häc sinh th¶o luËn nhãm sau 7 phót t«i kiÓm tra kÕt qu¶ cña c¸c 
nhãm vµ ®èi chiÕu kÕt qu¶ trªn m¸y chiÕu. 
+) C¨n cø vµo nh÷ng gîi ý trªn c¸c em ®· tr×nh bµy lêi gi¶i bµi to¸n nh­ sau: 

Gi¶i:            §æi: 12 phót = 
1

5
 (h) 

Gäi vËn tèc cña ¤ t« thø hai  lµ x (km/h) (®iÒu kiÖn x > 0)  
th× vËn tèc cña ¤ t« thø  nhÊt lµ 6x  (km/h)  

Thêi gian ¤ t« thø  nhÊt ®i lµ 
108

6x 
 (giê); Thêi gian ¤ t« thø hai ®i  lµ 

108

x
 (giê)  

Theo bµi ra ¤ t« thø nhÊt ®Õn sím h¬n ¤ t« thø hai 10 phót nªn ta cã ph­¬ng tr×nh:                                             

                                                       
108

x
 - 

108

6x 
 = 

1

5
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     108.5. 6 108.5. . 6x x x x     

 2540 3240 540 6x x x x     

 2 6 3240 0x x    

Ta cã:  2' 3 1. 3240    = 9 + 3240  = 3249 > 0   ' 3249 57    

  Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt : 
1

3 57
54;

1
x

 
     

2

3 57
60

1
x

 
    ;  

NhËn thÊy 1 54x   > 0  (tho¶ m·n ®iÒu kiÖn), 2 60x   < 0 (lo¹i) 

Tr¶ lêi: VËn tèc cña ¤ t« thø hai lµ 54 (km/h) 
             VËn tèc cña ¤ t« thø nhÊt lµ 54 + 6 = 60 (km/h)      

 C¸c em cã nhËn xÐt g× nÕu ta thay ®æi yªu cÇu cña bµi to¸n nh­ sau: 

2. Bµi tËp 2:    
Kho¶ng c¸ch gi÷a hai tØnh A vµ B c¸ch nhau 108 km. Hai «t« cïng khëi hµnh mét lóc  
tõ A ®Õn B, mçi giê xe thø nhÊt ch¹y nhanh h¬n xe thø hai 6 km nªn  
®Õn B tr­íc xe thø hai 12 phót. TÝnh thêi gian ®i hÕt qu·ng ®­êng AB cña mçi xe. 

Gi¶i:                  §æi: 12 phót = 
1

5
 (h) 

Gäi thêi gian ¤ t« thø nhÊt ®i hÕt qu·ng ®­êng AB lµ x (giê)   (®iÒu kiÖn x > 0)  

Th× thêi gian ¤ t« thø  hai ®i hÕt qu·ng ®­êng AB lµ 
1 5 1

5 5

x
x


   (giê) 

VËn tèc ¤ t« thø  nhÊt lµ 
108

x
 (km/h),  VËn  tèc ¤ t« thø hai  lµ 

540

5 1x 
 (km/h) 

Theo bµi ra mçi giê xe thø nhÊt ch¹y nhanh h¬n xe thø hai 6 km ta cã ph­¬ng tr×nh:                                

                                                         
108

x
 - 

540

5 1x 
 = 6 

    108. 5 1 540. 6 . 5 1x x x x     

  2540 108 540 30 6x x x x     

  230 6 108 0x x    

  25 18 0x x    

Ta cã:  2' 1 5. 18 1 80 81 0            81 9    

  Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt: 1

1 9 8

5 5
x

 
   ;  2

1 9 10
2

5 5
x

  
      

NhËn thÊy 1

8

5
x   > 0  (tho¶ m·n ®iÒu kiÖn), 2 2x   < 0 (lo¹i) 

Tr¶ lêi: Thêi gian ¤ t« thø nhÊt ®i hÕt qu·ng ®­êng AB lµ: 
8

5
(h) = 1giê 36 phót.    

    Thêi gian « t« thø hai ®i hÕt qu·ng ®­êng AB lµ 
8

5
 +

1

5
 = 

9

5
(h) =1 giê 48 phót. 

3. Bµi tËp 57:     (SBT – 47)  

Hai s©n bay Hµ Néi vµ §µ N½ng c¸ch nhau 600 km. Mét m¸y bay c¸nh qu¹t tõ §µ N½ng ®i 
Hµ Néi. Sau ®ã 10 phót mét m¸y bay ph¶n lùc tõ Hµ Néi bay ®i §µ N½ng víi vËn tèc lín h¬n 
vËn tèc cña m¸y bay c¸nh qu¹t lµ 300 km/h. Nã ®Õn §µ  
N½ng tr­íc khi m¸y bay kia ®Õn Hµ Néi 10 phót. TÝnh vËn tèc cña mçi m¸y bay. 
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H­íng dÉn c¸ch gi¶i: 
- Nh×n chung c¸c em ®Òu nhËn d¹ng ®­îc bµi to¸n vµ tr×nh bµy lêi gi¶i sau khi th¶o luËn 
trong nhãm  

B¶ng sè liÖu:  

 M¸y bay c¸nh qu¹t M¸y bay ph¶n lùc 

VËn tèc  (km/h) x    (km/h)     300x   (km/h) 

Thêi gian ( h)              
600

x
    (h) 

600

300x 
   (h) 

- Sau khi kiÓm tra kÕt qu¶ cña mét sè nhãm vµ ®èi chiÕu víi kÕt qu¶ cña GV trªn m¸y chiÕu 
nh×n chung c¸c em ®Òu lµm ®­îc bµi tËp nµy  

Gi¶i:       §æi: 10 phót = 
1

6
 (h) 

Gäi vËn tèc cña m¸y bay c¸nh qu¹t  lµ x (km/h) (®iÒu kiÖn x > 0)  
th× vËn tèc cña m¸y bay ph¶n lùc lµ  x + 300 (km/h)  

Thêi gian cña m¸y bay c¸nh qu¹t ®i  lµ  
600

x
  (giê)  

Thêi gian m¸y bay ph¶n lùc ®· ®i  lµ  
600

300x 
 (giê)  

Theo bµi ra m¸y bay ph¶n lùc ®Õn sím h¬n m¸y bay c¸nh qu¹t 10 phót nªn ta cã ph­¬ng 

tr×nh:                       
600

x
 - 

600

300x 
 = 

1

6
 

     600.6. 300 600.6 . 300x x x x     

                                         2 300 540000 0x x    

Gi¶i ph­¬ng tr×nh nµy ta ®­îc: 1

2

150 750 900

150 750 600

x

x

    


   
     

 NhËn thÊy x = 600 > 0  tho¶ m·n ®iÒu kiÖn  
Tr¶ lêi: VËn tèc cña m¸y bay c¸nh qu¹t lµ 600 (km/h) vµ vËn tèc cña m¸y bay ph¶n lùc lµ 

900 (km/h)      

4. Bµi tËp 56:     (SBT – 46)  

Qu·ng ®­êng tõ Thanh Ho¸ - Hµ Néi dµi 150 km. Mét ¤ t« tõ Hµ néi vµo Thanh Ho¸ råi 
nghØ l¹i thanh Ho¸ 3 giê 15 phót, råi trë vÒ Hµ Néi hÕt tÊt c¶ 10 giê. TÝnh vËn tèc cña « t« 
lóc vÒ, biÕt  r»ng vËn tèc lóc ®i lín h¬n lóc vÒ lµ 10 km/h.  

H­íng dÉn c¸ch gi¶i: 
+) GV ph¸t phiÕu häc tËp vµ yªu cÇu häc sinh chän Èn vµ ®iÒn vµo b¶ng sè liÖu  
ë trong b¶ng (5 phót)                       H·y thiÕt lËp ph­¬ng tr×nh ?  
GV ChiÕu kÕt qu¶ ®Ó häc sinh ®èi chiÕu víi bµi lµm cña nhãm. 

 Lóc §i Lóc VÒ    

VËn tèc  (km/h)   10x    (km/h)      x    (km/h) 

Thêi gian ( h) 
150

10x 
      (h) 

150

x
   (h) 
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Ta cã ph­¬ng tr×nh sau:      
150

10x 
 +  

13

4
 + 

150

x
 = 10 

Tõ ®ã gi¸o viªn h­íng dÉn vµ tr×nh bµy lêi gi¶i cho häc sinh. 

                                        Gi¶i:            §æi: 3 giê 15 phót = 
13

4
 (h) 

Gäi vËn tèc cña ¤ t« lóc vÒ lµ x (km/h) (®iÒu kiÖn x > 0)  
th× vËn tèc cña ¤ t« lóc ®i lµ  x + 10 (km/h)  

Thêi gian ¤ t« ®i tõ Hµ Néi vµo Thanh Ho¸ lµ 
150

10x 
  (giê) 

Thêi gian ¤ t« ®i tõ Thanh Hãa ®Õn Hµ Néi lµ  
150

x
   (giê) 

Theo bµi ra ¤ t« tõ Hµ néi vµo Thanh Ho¸ råi nghØ l¹i thanh Ho¸ 3 giê 15 phót, råi trë vÒ Hµ 
Néi hÕt tÊt c¶ 10 giê nªn ta cã ph­¬ng tr×nh:     

150

10x 
 + 

13

4
 +

150

x
 = 10 

       150.4. 13. . 10 150. 10 10. . 10x x x x x x       

  2 2600 13 130 600 1500 10 100x x x x x x       

  227 270 1200 6000x x x    

  29 310 2000 0x x    

Gi¶i ph­¬ng tr×nh nµy ta ®­îc   
1

2

155 205 360
40

9 9

155 205 50

9 9

x

x


  


   



    

NhËn thÊy x = 40 > (tho¶ m·n ®/k)  nªn vËn tèc ¤ t« lóc vÒ lµ 40 (km/h). 

5. Bµi tËp 5:                          (STK – RÌn luyÖn kÜ n¨ng gi¶i to¸n THCS) 

Mét «t« ®i trªn qu·ng ®­êng dµi 520 km. Sau khi ®i ®­îc 240 km th× «t« t¨ng vËn tèc thªm 
10 km/h vµ ®i hÕt qu·ng ®­êng cßn l¹i. TÝnh vËn tèc cña «t« lóc ban ®Çu, biÕt thêi gian ®i hÕt 
qu·ng ®­êng lµ 8 giê. 

H­íng dÉn c¸ch gi¶i: 
-  GV yªu cÇu häc sinh x¸c ®Þnh ®o¹n ®­êng ®i  

+) §é dµi ®o¹n ®­êng «t« ®i lóc ®Çu lµ ?                             240 km  

+) §é dµi ®o¹n ®­êng cßn l¹i lµ ?                          520 - 240  = 280 (km) 

- Dùa vµo bµi to¸n trªn nh×n chung c¸c em ®Òu nhËn thÊy néi dung bµi to¸n cã sù gièng nhau 
xong cßn mét sè em ch­a x¸c ®Þnh ®óng ®é dµi ®o¹n ®­êng ®i lóc ®Çu, ®o¹n ®­êng ®i lóc 
sau nªn thiÕt lËp ph­¬ng tr×nh cßn sai.  

 §o¹n ®Çu §o¹n  sau 
Qu·ng ®­êng  ( km) 240   km 280   km 

VËn tèc (km/h) x     km/h) x + 10  (km/h) 

Thêi gian (h) 
240

x
      (h) 

280

10x 
          h) 

Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh:     
240 280

8
10x x

 

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VËy trong tr­êng hîp nµy chØ cã mét vËt tham gia chuyÓn ®éng nh­ng ®o¹n ®­êng ®i ®­îc 
chia thµnh 2 ®o¹n nªn ta cÇn x¸c ®Þnh râ ®o¹n ®­êng ®i lóc ®Çu, ®o¹n ®­êng sau ®Ó ®iÒn 
®óng sè liÖu vµo b¶ng, tõ ®ã cã lêi gi¶i ®óng khi ®ã ta cã lêi gi¶i nh­ sau: 

Gi¶i: 
Gäi vËn tèc cña «t« ®i lóc ®Çu lµ x (km/h) (®iÒu kÞªn x > 0) 
Th× vËn tèc cña «t« trªn ®o¹n ®­êng cßn l¹i lµ:  x + 10 (km/h)  

Thêi gian «t« ®i ®o¹n ®­êng ®Çu lµ  
240

x
   (giê) 

Thêi gian «t« ®i trªn ®o¹n ®­êng cßn l¹i lµ 
280

10x 
   (giê) 

Theo bµi ra thêi gian ®i hÕt qu·ng ®­êng lµ 8 giê nªn ta cã ph­¬ng tr×nh:   

           
240 280

8
10x x

 


 

     240. 10 280. 8. . 10x x x x     

  2240 2400 280. 8 8x x x x     

  28 512 2400 0x x    

  2 55 300 0x x    
Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc:  1 60x  ; 2 5x       

NhËn thÊy 1 60x  > 0  tho¶ m·n ®/k bµi to¸n;  2 5x    < 0 kh«ng tho¶ m·n ®/k. 

Tr¶ lêi:   VËy vËn tèc cña «t« ®i lóc ®Çu lµ: 60 (km/h).  

 Ph­¬ng ph¸p chung:  

- §äc kÜ ®Ò bµi vµ lËp b¶ng sè liÖu ®Ó tõ ®ã chän Èn vµ biÓu diÔn c¸c ®¹i l­îng ch­a biÕt qua 

Èn  

-  §èi víi bµi to¸n chuyÓn ®éng th× chóng ta cÇn vËn dông linh ho¹t c¸c c«ng thøc 
S

v
t

 ;  

S
t

v
 ; .S v t  ®Ó biÓu diÔn c¸c ®¹i l­îng ch­a biÕt qua Èn sè. Tõ ®ã t×m mèi t­¬ng quan gi÷a 

chóng ®Ó thiÕt lËp ph­¬ng tr×nh. 

 Chó ý:  

-  §iÒu kiÖn cña bµi to¸n thay ®æi v× vËy trong qu¸ tr×nh chän Èn ta cÇn chó ý   

 ®Æt ®iÒu kiÖn cña Èn sao cho phï hîp.     

 -  NhËn thÊy kÕt qu¶ cña bµi to¸n kh«ng thay ®æi nÕu ta thay ®æi c¸ch chän  

 Èn cïng lo¹i. 

 - Khi chän Èn ta nªn chän ®¹i l­îng nhá lµm Èn ®Ó thuËn lîi trong qu¸ tr×nh ®Æt ®iÒu kiÖn vµ 

tÝnh to¸n còng nh­ so s¸nh kÕt qu¶ ®Ó tr¶ lêi bµi to¸n. 
 HDHT:  

Bµi tËp vÒ nhµ:                  (§Ò thi tuyÓn sinh vµo líp 10 THPT) 
 Mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ tØnh A ®Õn ®Ønh B c¸ch nhau 36 km. Sau khi ®i ®­îc 2 giê ng­êi ®ã 
nghØ l¹i 15 phót. Sau ®ã ng­êi ®i xe ®¹p ph¶i t¨ng vËn tèc thªm 4 km /h vµ ®Õn B ®óng giê 
qui ®Þnh. T×m vËn tèc lóc ®Çu cña ng­êi ®i xe ®¹p.                                          

+) ¤n tËp vÒ  ®Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt cña c¸c gãc trong ®­êng trßn, ®Þnh nghÜa vµ tÝnh 
chÊt cña tø gi¸c néi tiÕp.   
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+) TiÕp tôc «n tËp vÒ gi¶i  bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn , c¸ch gi¶i 
ph­¬ng tr×nh qui vÒ ph­¬ng tr×nh bËc hai. 

   

 

Buæi 21:   Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh 

¤n tËp h×nh häc 

A. Môc tiªu:   

- LuyÖn tËp cho häc sinh c¸ch gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh d¹ng to¸n chuyÓn 
®éng cïng chiÒu, ng­îc chiÒu. 

- RÌn kü n¨ng ph©n tÝch bµi to¸n, chän Èn, ®Æt ®iÒu kiÖn vµ thiÕt lËp ®­îc ph­¬ng tr×nh vµ 
gi¶i ph­¬ng tr×nh thµnh th¹o. 

-  RÌn luyÖn cho häc sinh kü n¨ng tÝnh to¸n vµ tr×nh bµy lêi gi¶i.  
- RÌn luyÖn kÜ n¨ng vÏ h×nh vËn dông kiÕn thøc ®· häc vÒ tÝnh chÊt c¸c gãc trong ®­êng 

trßn vµ sè ®o cña cung bÞ ch¾n, tr×nh bµy lêi gi¶i h×nh häc. 
B. ChuÈn bÞ: 

GV:  B¶ng phô ghi néi dung ®Ò bµi tËp vµ b¶ng sè liÖu ®Ó häc sinh ®iÒn vµo. 
HS: - ¤n tËp c¸ch gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh 

            - C¸c ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt, hÖ qu¶ cña tø gi¸c néi tiÕp. 
C. TiÕn tr×nh d¹y - häc: 

1. Tæ chøc líp:                   9A1                                       9A2               

2. Néi dung:         

1. Bµi tËp 1:        (STK – RÌn luyÖn kÜ n¨ng gi¶i to¸n THCS)  

Hai ng­êi ®i xe ®¹p xuÊt ph¸t cïng mét lóc ®i tõ A ®Õn B. vËn tèc cña hä h¬n kÐm nhau 3 
km/h, nªn ®Õn B sím muén h¬n nhau 30 phót. TÝnh vËn tèc cña mçi ng­êi biÕt  
r»ng qu·ng ®­êng AB dµi 30 km. 

H­íng dÉn c¸ch gi¶i: 
- Sau khi cho häc sinh ®äc kÜ ®Ò bµi to¸n nµy t«i yªu cÇu häc sinh thiÕt lËp b¶ng sè liÖu ®Ó tõ 
®ã thiÕt lËp ph­¬ng tr×nh, nh­ng c¸c em gÆp khã kh¨n kh«ng biÕt xe ®¹p thø nhÊt hay xe ®¹p 
thø hai chuyÓn ®éng nhanh, chËm nªn kh«ng ®iÒn ®­îc sè liÖu vµo b¶ng sè liÖu. 
- T«i l­u ý cho häc sinh trong 2 xe ®¹p th× ch¾c ch¾n cã mét xe ®i nhanh vµ mét xe ®i chËm 
nªn nÕu gäi vËn tèc cña xe ®i chËm lµ x th× h·y ®iÒn sè liÖu vµo b¶ng sè liÖu trong b¶ng sau:   

 Xe ®i chËm Xe ®i nhanh 

VËn tèc  (km/h)    x    (km/h) 3x    (km/h) 

Thêi gian ( h) 
30

x
     (h) 

30

3x 
      (h) 

-  Víi gîi ý trªn t«i cho häc sinh th¶o luËn nhãm sau 7 phót t«i kiÓm tra kÕt qu¶ cña c¸c 
nhãm vµ ®èi chiÕu kÕt qu¶ trªn m¸y chiÕu. 
- C¨n cø vµo nh÷ng gîi ý trªn t«i gîi  ý c¸c em ®· tr×nh bµy lêi gi¶i nh­ sau: 

                   Gi¶i:            §æi: 30 phót = 
1

2
 (h) 

Gäi vËn tèc cña xe ®¹p ®i chËm lµ x (km/h) (®iÒu kiÖn x > 0)  
th× vËn tèc cña xe ®¹p ®i nhanh lµ  3x   (km/h)  
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Thêi gian xe ®¹p ®i chËm ®i lµ 
30

x
 (h), Thêi gian xe ®¹p ®i nhanh ®i lµ  

30

3x 
 (h)  

Theo bµi ra hai xe ®Õn B sím muén h¬n nhau 30 phót nªn ta cã ph­¬ng tr×nh:                                             
30

x
 - 

30

3x 
 = 

1

2
 

     30.2. 3 30.2. . 3x x x x     

  260 180 60 3x x x x     

   2 3 180 0x x    

Ta cã:  23 4.1. 180 9 720 729 0          729 27    

Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt: 1

3 27 24
12

2.1 2
x

 
   ; 2

3 27 30
15

2.1 2
x

  
      

NhËn thÊy 1 12x   > 0  (tho¶ m·n ®iÒu kiÖn), 2 15 0x     (lo¹i) 

Tr¶ lêi: VËn tèc cña xe ®¹p ®i chËm lµ 12 (km/h) 
             VËn tèc cña cña xe ®¹p ®i nhanh lµ 12 + 3 = 15 (km/h)      

2. Bµi tËp 2:        

Hai ng­êi cïng lµm chung mét c«ng viÖc trong 4 giê th× xong. NÕu lµm riªng th× ng­êi thø 
nhÊt lµm xong tr­íc ng­êi thøc hai 6 giê. NÕu lµm riªng th× mçi ng­êi lµm trong bao nhiªi 
l©u xong c«ng viÖc. 

Gi¶i: 
Gäi thêi gian ng­êi thø nhÊt lµm riªng xong c«ng viÖc lµ x (ngµy). 
 th× thêi gian nguêi thø hai lµm riªng xong c«ng viÖc lµ x + 6 (ngµy) 

Mét ngµy ng­êi thø nhÊt lµm ®­îc  
1

x
  (PCV). 

Mét ngµy nguêi thø hai lµm ®­îc 
1

6x 
  (PCV) 

Theo bµi ra c¶ 2 ng­êi lµm chung trong 4 giê th×  xong nªn 1 giê th× c¶ 2 ng­êi lµm ®­îc 
1

4
 

(PCV) nªn ta cã ph­¬ng tr×nh: 
1

x
 + 

1

6x 
 = 

1

4
  

Gi¶i ph­¬ng tr×nh nµy ta ®­îc x1 = 6  (tho¶ m·n)  vµ x2 = - 12   (Lo¹i)  
VËy ng­êi thø nhÊt lµmriªng trong 6 ngµy vµ ng­êi thø hai lµm trong 12 ngµy. 

3. Bµi tËp 3:        

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. Bµi tËp 4:        
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Gi¶i: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 HDHT:  

+) ¤n tËp gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh , lËp hÖ ph­¬ng tr×nh, c¸ch gi¶i 
ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn. 

+) TiÕp tôc «n tËp vÒ c¸c lo¹i gãc trong  ®­êng trßn, tø gi¸c néi tiÕp.  

 

Buæi 22    Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh 
¤n tËp h×nh häc 

So¹n: 16/4/2010                                               D¹y: 23+26/4/2010 

A. Môc tiªu:   

- LuyÖn tËp cho häc sinh c¸ch gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh d¹ng to¸n chuyÓn 
®éng cïng chiÒu, ng­îc chiÒu. 

- RÌn kü n¨ng ph©n tÝch bµi to¸n, chän Èn, ®Æt ®iÒu kiÖn vµ thiÕt lËp ®­îc ph­¬ng tr×nh vµ 
gi¶i ph­¬ng tr×nh thµnh th¹o. 

-  RÌn luyÖn cho häc sinh kü n¨ng tÝnh to¸n vµ tr×nh bµy lêi gi¶i.  
- RÌn luyÖn kÜ n¨ng vÏ h×nh vËn dông kiÕn thøc ®· häc vÒ tÝnh chÊt c¸c gãc trong ®­êng 

trßn vµ sè ®o cña cung bÞ ch¾n, tr×nh bµy lêi gi¶i h×nh häc. 
B. ChuÈn bÞ: 

GV:  B¶ng phô ghi néi dung ®Ò bµi tËp vµ b¶ng sè liÖu ®Ó häc sinh ®iÒn vµo. 
HS: - ¤n tËp c¸ch gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh 

            - C¸c ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt, hÖ qu¶ cña tø gi¸c néi tiÕp. 
C. TiÕn tr×nh d¹y - häc: 

1. Tæ chøc líp:              9A1                                                9A2                        

2. Néi dung:         

1. Bµi tËp 1:       
Hai ng­êi cïng lµm chung mét c«ng viÖc trong 3 giê th× xong. NÕu ng­êi thø nhÊt lµm mét 
nöa c«ng viÖc råi ng­êi thø hai lµm mét m×nh xong c«ng viÖc hÕt tÊt c¶ 8 giê. Hái nÕu lµm  
riªng mçi ng­êi lµm trong bao nhiªu l©u ? 
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2. Bµi tËp 2:      

Hai ng­êi cïng lµm chung mét c«ng viÖc trong . . . ngµy th× xong. NÕu ng­êi thø nhÊt  

lµm mét nöa c«ng viÖc råi ng­êi thø hai lµm mét m×nh xong c«ng viÖc hÕt tÊt c¶  25  

ngµy. Hái nÕu lµm  riªng mçi ng­êi lµm trong bao nhiªu l©u ? 

3. Bµi tËp 3:  

  Mét tæ c«ng nh©n ®­îc giao nhiÖm vô lµm 360 s¶n phÈm, ®Õn khi lµm viÖc cã 3 ng­êi ®­îc ®iÒu ®i lµm 

viÖc kh¸c nªn mçi ng­êi cßn l¹i ph¶i lµm nhiÒu h¬n dù ®Þnh 4 s¶n phÈm.  Hái lóc ®Çu tæ cã bao nhiªu c«ng 

nh©n.     

4. Bµi tËp 4: 

  Líp 6 A  ®­îc giao nhiÖm vô trång 120 c©y xanh. §Õn khi lµm viÖc cã 6 häc sinh ®­îc ®iÒu ®i lµm viÖc 

kh¸c nªn mçi häc sinh cßn l¹i ph¶i lµm nhiÒu h¬n dù ®Þnh 1 c©y xanh.  Hái lóc ®Çu líp cã bao nhiªu häc 

sinh.     

 5. Bµi tËp 5: 

 

 
 
 
 

Gi¶i: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 HDHT:  

Bµi tËp: 
  Líp 9A  ®­îc giao nhiÖm vô trång 480 c©y xanh. §Õn khi lµm viÖc cã 8 häc sinh ®­îc ®iÒu ®i lµm viÖc kh¸c nªn mçi 
häc sinh cßn l¹i ph¶i lµm nhiÒu h¬n dù ®Þnh 3 c©y xanh.  Hái lóc ®Çu líp cã bao nhiªu häc sinh.     

+) ¤n tËp vÒ  ®Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt cña c¸c gãc trong ®­êng trßn, ®Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt cña tø gi¸c néi tiÕp.     
+) TiÕp tôc «n tËp vÒ gi¶i  bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn , c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh qui vÒ 

ph­¬ng tr×nh bËc hai. 
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Buæi 23         ¤n tËp vÒ C¨n bËc hai  -  HÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 2  Èn sè. 

¤n tËp h×nh häc tæng hîp 

A. Môc tiªu:   

- ¤n tËp cho häc sinh c¸ch rót gän biÓu thøc cã chøa c¨n bËc hai vµ c¸c phÐp to¸n vÒ c¨n 
bËc hai. 

- LuyÖn tËp cho häc sinh c¸ch hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p céng ®¹i sè, pp thÕ, kü 
n¨ng tÝnh to¸n vµ tr×nh bµy lêi gi¶i.  

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng vÏ h×nh vËn dông kiÕn thøc ®· häc vÒ tÝnh chÊt c¸c gãc trong ®­êng 
trßn vµ sè ®o cña cung bÞ ch¾n, tr×nh bµy lêi gi¶i h×nh häc. 

B. ChuÈn bÞ: 

GV:  B¶ng phô ghi néi dung ®Ò bµi tËp vµ b¶ng sè liÖu ®Ó häc sinh ®iÒn vµo. 
HS: - ¤n tËp ®Þnh nghÜa vµ c¸c phÐp to¸n vÒ c¨n bËc hai, c¸ch hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng 

ph¸p céng ®¹i sè, ph­¬ng ph¸p thÕ. 
       - C¸c ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt, hÖ qu¶ cña tø gi¸c néi tiÕp. 

C. TiÕn tr×nh d¹y - häc: 

1. Tæ chøc líp:              9A1     
2. Néi dung:                    

1. Bµi tËp 1:      Cho biÓu thøc P = 
22 2 (1 )

.
1 22 1

x x x

x x x

   
     

   (víi  0;x   1x  ) 

 a) Rót gän P               

 b) TÝnh gi¸ trÞ cña P víi x = 7 4 3                 

Gi¶i: 

a) Ta cã:     
22 2 (1 )

.
1 22 1

x x x
P

x x x

   
      

 (víi  0;x   1x  ) 

                  = 
     

2

2

2 2 (1 )
.

21 . 1 1

x x x

x x x

 
   


   
 

   

                 = 
     

   

2

2

2 1 2 1 (1 )
.

21 . 1

x x x x x

x x

     

 

              

                 = 
   

  
2

2

1 12 2 2 2
.

21 . 1

x xx x x x x x

x x

          

 

 

                = 
 

 
 

2

4 1 1
.

21

x x

x

  


  = 

 
 

 
2

4 1 1
.

21

x x

x

  


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                =   2 1 1x x    =      
2

2 1 2 1 2 2x x x        

       VËy  víi  0;x   1x  th× biÓu thøc:   2 2P x    

b)   Thay 7 4 3x    vµo biÓu thøc 2 2P x   ta ®­îc: 

                            2 2 7 4 3 2 14 8 3 12 8 3P           

2. Bµi tËp 2:   Rót gän biÓu thøc: 

a)       
2 2 25 4 5 . 5 4 2 3A a b a a a b a     

b)    3 3 3 35 64 3. 12 2 9 5 81B a ab a b ab ab b a b     

Gi¶i: 
 

a) Ta cã:       
2 2 25 4 5 . 5 4 2 3A a b a a a b a     

                      = 5 20 20 6a ab ab a a      

b) Ta cã:   3 3 3 35 64 3. 12 2 9 5 81B a ab a b ab ab b a b      

                          
2 2 225 8 4 . 2 3 . 5 9 .a b ab ab ab ab ab b a ab     

                     40 4 6 4 5ab ab ab ab ab ab a b ab     

                      40 4 6 45 3ab ab ab ab ab ab ab       

3. Bµi tËp 3:   Rót gän biÓu thøc: 

                     M = 
1 1 1

:
1 2 1

a

a a a a a

 
 

    
    (víi  0;a   1a   ) 

Gi¶i: 

Ta cã:          M = 
1 1 1

:
1 2 1

a

a a a a a

 
 

    
    (víi  0;a   1a   ) 

                        = 
   

2

1 1 1
:

1. 1 1

a

aa a a

 
 

   

   

                         = 
 

 
 

2

11
.

. 1 1

aa

a a a

   
  
 

 = 
1a

a


  

                VËy víi 0;a   1a   th× biÓu thøc M = 
1a

a


 

4. Bµi tËp 4:  Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh: 

   a)   
3 3 7

2 3 8

x y

x y

 


 
                b)   

     

     

3 1 2 1

5 2 3 2

x y x y

x y x y

    


    

             c)     

1 3
7

2 1
9

x y

x y


 



  


  

5. Bµi tËp 5: 
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Gi¶i: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 HDHT:  

 Bµi tËp:   Rót gän biÓu thøc:   Q = 
1 1 1

. 1
a a a a a

   
    

    
    (víi  0;a   1a   ) 

+) ¤n tËp vÒ  ®Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt cña c¸c gãc trong ®­êng trßn, ®Þnh nghÜa vµ tÝnh 
chÊt cña tø gi¸c néi tiÕp.     

+) TiÕp tôc «n tËp vÒ gi¶i  bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn , c¸ch gi¶i 
ph­¬ng tr×nh qui vÒ ph­¬ng tr×nh bËc hai, HÖ thøc  Vi – Ðt. 

 

 

Buæi 24    

                ¤n tËp tæng hîp ph­¬ng tr×nh  bËc hai –  HÖ thøc Vi - Ðt 

¤n tËp h×nh häc tæng hîp 
A. Môc tiªu:   

- RÌn luyÖn cho häc sinh c¸ch vËn dông c«ng thøc nghiÖm tæng qu¸t cña ph­¬ng tr×nh 
bËc hai mét Èn ,vµ hÖ thøc Vi Ðt vµo lµm c¸c bµi tËp cã liªn quan. 

-  RÌn luyÖn cho häc sinh kü n¨ng tÝnh to¸n vµ tr×nh bµy lêi gi¶i.  
- RÌn luyÖn kÜ n¨ng vÏ h×nh, vËn dông kiÕn thøc ®· häc vÒ ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt cña hai 
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tiÕp tuyÕn c¾t nhau,  ®Þnh lÝ Ta lÐt vµ tr×nh bµy lêi gi¶i h×nh häc. 
B. ChuÈn bÞ: 

GV:  B¶ng phô ghi néi dung ®Ò bµi tËp vµ  
HS: - ¤n tËp c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai vµ hÖ thøc Vi – Ðt. 

            - C¸c ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt cña hai tiÕp tuyÕn c¾t nhau, vÒ ®Þnh lÝ Ta lÐt. 
C. TiÕn tr×nh d¹y - häc: 

1. Tæ chøc líp:              9A1                        

2. Néi dung:         

1. Bµi 1:  Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 

    a) 22 5 7 0x x                                            c)    
1 1 1

3 3 4x x
 

 
 

    b)        2 1 . 4 1 . 4x x x x                        d)   31 1x x    

Gi¶i: 

a) 22 5 7 0x x    
Ta cã:  

   
2

5 4.2. 7 25 56 81 0            

   81 9    

  Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n 

biÖt 1

5 9 14 7

2.2 4 2
x


    vµ 

2

5 9 4
1

2.2 4
x

 
     

b)        2 1 . 4 1 . 4x x x x      

  2 22 8 4 4 4x x x x x x        

  2 22 8 4 4 4 0x x x x x x         

  2 11 0x x   

   . 11 0x x     
11

0

x

x

 



 

  Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt 1 11x    vµ 

2 0x   

c) 
1 1 1

3 3 4x x
 

 
 

        4. 3 4 3 3 . 3x x x x       

 24 12 4 12 9x x x      

 2 8 9 0x x    
Vi    a - b + c =1- -8 9 0     

  Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n 
biÖt 1 1x    vµ 2 9x   

 

 

d) 31 1x x    

+)§iÒu kiÖn:


31 0

1 0

x

x

 


 
  



31

1

x

x





   1 31x   

      
2 2

31 1x x    

   231 2 1x x x     

   2 30 0x x    

Ta cã:     
2

1 4.1. 30 1 120 121 0            

   121 11     Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm 

ph©n biÖt 

 

 

1

2

1 11 12
6

2.1 2

1 11 10
5

2.1 2

x

x

  
  




       


    

So s¸nh  ®iÒu kiÖn ta thÊy  1 6x   (t/m) vµ 2 5x   (lo¹i) 

VËy ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x = 6  

2. Bµi 2:  Cho ph­¬ng tr×nh   22 5 6 0x x     1  

a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh  1  

b) Gäi x1; x2 lµ hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh  1 . H·y tÝnh  gi¸ trÞ cña biÓu thøc: B = 3 3

1 2x x       
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Gi¶i: 

a) XÐt ph­¬ng tr×nh  22 5 6 0x x      1  

Ta cã:   25 4.2. 6 25 48 73 0             73   

  Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt 
1

5 73 5 73

2.2 4
x

   
   vµ 

2

5 73 5 73

2.2 4
x

   
   

b)  ¸p dông ®inh lÝ Vi – Ðt ta cã:   1 2

1 2

5

2

. 3

x x

x x


  


  

  

 Mµ: 3 3

1 2x x  =    3 2 2 3 2 2

1 1 1 1 2 2 1 1 1 23 . 3 3 . 3x x x x x x x x x x      

                   =     
3

1 2 1 2 1 23 .x x x x x x    

                    =   
3

5 5 125 45 125 180 205
3. 3 .

2 2 8 2 8 8

     
           
   

   

       VËy    3 3

1 2x x  =  
205

8


 

3. Bµi 3  Cho ph­¬ng tr×nh   22 7 1 0x x     gäi x1 ; x2 lµ hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh  

 Kh«ng gi¶i ph­¬ng tr×nh h·y tÝnh gi¸ trÞ cña c¸c biÓu thøc  sau:     

               a) 1 2x x ;  1 2.x x              b) 1 1x x                                   

Gi¶i: 
a) XÐt ph­¬ng tr×nh  22 7 1 0x x    

 - Ta cã:   
2

7 4.2.1 49 8 41 0          Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt 1x ; 2x  

- ¸p dông ®inh lÝ Vi – Ðt ta cã:    
1 2

1 2

7

2

1
.

2

x x

x x


 


 


       1 0;x   2 0x  ;  1 2. 0x x   

   1 0;x   2 0x  ;  1 2. 0x x  ; 1 2 0x x   

 

b)  §Æt A = 1 1x x   ( A > 0)   

           
2

2

1 1 1 1 2 2 1 2 1 2A = 2 . 2x x x x x x x x x x          

       2 7 1 7 2 7 2 2
A 2 2.

2 2 2 2 2


        ( V× A > 0 ) 

         
7 2 2

A
2


   

       VËy    1 1x x  =  
7 2 2

2


 

4 Bµi 4: 
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 HDHT:  

1. Bµi tËp 1: 
Kho¶ng c¸ch gi÷a hai tØnh A vµ B c¸ch nhau 108 km. Hai «t« cïng khëi hµnh mét lóc tõ 
A ®Õn B, mçi giê xe thø nhÊt ch¹y nhanh h¬n xe thø hai 6 km nªn ®Õn B tr­íc xe thø hai 
12 phót. TÝnh thêi gian ®i hÕt qu·ng ®­êng AB cña mçi xe. 

2. Bµi 2:  Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 

a) 22 5 0x x    

b)        2 1 . 5 10 . 3x x x x      

c) 
1 1 1

1 1x x x
 

 
 

d) 11 1x x    
+) ¤n tËp vÒ  ®Þnh nghÜa vµ tÝnh chÊt cña c¸c gãc trong ®­êng trßn, ®Þnh nghÜa vµ  
 tÝnh chÊt cña tø gi¸c néi tiÕp.     
+) TiÕp tôc «n tËp vÒ gi¶i  bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn, c¸ch gi¶i 

ph­¬ng tr×nh qui vÒ ph­¬ng tr×nh bËc hai. 
 


